
 
 

 
  

VERBALE SEDUTA DEL CONSIGLIO COMUNALE DEL 25 MARZO 2021 
  
L'anno duemilaventuno il giorno venticinque del mese di marzo (25/03/2021) alle ore 17,00 in 
videoconferenza, si riunisce il Consiglio Comunale in seduta ordinaria, presieduto dal Presidente dott. 
Leonardo Migliorini, con l’assistenza tramite collegamento in videoconferenza del Segretario comunale 
dott.ssa Ilaria Naldini.  

Il Presidente effettua l'appello nominale dei componenti il Consiglio, dal quale risultano presenti, oltre al 
Sindaco, nr.16 Consiglieri Comunali, come segue:   

  NOME E COGNOME CONSIGLIERI  PRESENTI  ASSENTI  

   

1  Sergio CHIENNI  X   

2  Leonardo MIGLIORINI  X  

3  Leonardo CIARPONI  X   

4  Valentina ERMINI  X   

5  Federico TOGNAZZI  X   

6  Emanuele CIABATTINI  X   

7  Paolo CASTELLUCCI  X   

8  Desy TOGNACCINI  X   

9  Paolo DEL VITA  X   

10  Laura FRANCI  X   

11  Sofia MIGLIORUCCI  X   

12  Loriana VALORIANI  X   

CENTRODESTRA PER TERRANUOVA    

13  Mario GHEZZI  X   

14  Massimo MUGNAI  X   

15  Denise CIANCIO PARATORE  X   

16  Lorenzo PARADISO  X   

M.E.T. MOVIMENTO ECOLOGISTA TERRANUOVESE   

17  Francesca FAELLI  X   

  
Risultano altresì presenti ad inizio seduta gli assessori Caterina Barbuti, Mauro Di Ponte, Massimo 
Quaoschi.  
Il Presidente, constatato legale il numero degli intervenuti (17), dichiara validamente aperta la seduta e 
nomina gli scrutatori: Desy Tognaccini, Paolo Castellucci, Lorenzo Paradiso. 
  

PUNTO N. 1 LETTURA E APPROVAZIONE VERBALI DELLA SEDUTA CONSILIARE DEL 02.03.2021 
Il Presidente Leonardo Migliorini introduce il punto iscritto al n.1 dell’ordine del giorno “Lettura e 
approvazione verbale della seduta consiliare del 02.03.2021”. 
Non ci sono interventi. Il Presidente del Consiglio comunale mette in votazione l’approvazione del verbale 
del Consiglio del 02/03/2021. 
Su n. 17 presenti e votanti, con n. 17 voti favorevoli, n.0 contrari, n.0 astenuti, espressi in forma palese, il 
Consiglio approva all’unanimità la proposta di deliberazione.  

 



 
 

PUNTO N° 2 ODG: COMUNICAZIONI, INTERROGAZIONI, MOZIONI, 

INTERPELLANZE, O.D.G  

 

Il Presidente Leonardo Migliorini introduce il punto iscritto al n.2 dell’ordine del giorno 
“Comunicazioni, interrogazioni, mozioni, interpellanze, o.d.g.” e passa la parola al Sindaco per le 
seguenti comunicazioni. Si riporta la trascrizione della registrazione audio dell’intervento del Sindaco 
e degli amministratori intervenuti successivamente. 

 
SINDACO SERGIO CHIENNI 

Sì, no solo per comunicare velocemente, purtroppo come sapete mi sono preso il Covid nonostante 

tutte le precauzioni che ho sempre avuto e dati i sintomi -ho febbre alta e quant'altro- non sono in 

condizione di partecipare per intero al consiglio comunale. Mi dispiace parecchio, perché ci tengo in 

maniera particolare come tutti voi a essere presente e a partecipare alla vita delle nostre istituzioni 

soprattutto nei momenti di maggior rilievo come il consiglio comunale, quindi io lascerò il consiglio 

comunale e vi chiedo la cortesia di avvisarmi e di poter fare un intervento durante il punto del bilancio 

data la rilevanza e rispetto che voglio ovviamente tributare a tutti, ivi incluso un argomento 

fondamentale come questo. Purtroppo mi dispiace ma è il massimo che posso fare insomma, mi 

avrebbero imposto riposo assoluto ma per il bilancio mi sembra opportuno cercare comunque un 

momento di ritagliarlo nonostante i sintomi. 

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO COMUNALE LEONARDO MIGLIORINI 

Sergio se sei d'accordo direi dopo la presentazione di bilancio da parte di tutta la Giunta io ti contatto 

per un intervento, va bene?  

 

SINDACO SERGIO CHIENNI 

Se è possibile Leonardo subito dopo l'intervento del relatore, va benissimo. Vi ringrazio e scusatemi 

ancora. 

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO COMUNALE LEONARDO MIGLIORINI 

Bene, quindi il sindaco non prende parte al consiglio comunale quindi i votanti da questo momento 

sono 16. Allora comunicazione da parte della Giunta, faccio il giro degli altri assessori partendo dal 

vicesindaco Di Ponte. 

 

Il Sindaco si scollega dalla videoconferenza e restano presenti 16 consiglieri comunali. 

 

VICESINDACO MAURO DI PONTE MAURO  

Sì grazie Presidente, allora facendo un breve excursus sullo stato attuale della programmazione dei 

lavori pubblici, diciamo ad apertura ci tenevo a riportare quella che è stata la comunicazione fatta nei 

giorni pregressi da parte del sindaco per quanto riguarda innanzitutto la situazione della strada 

Regionale 69, quindi la cosiddetta presenta, la struttura programmata e pensata da anni che però ha 

trovato la sua concretizzazione diciamo in questo ultimo periodo e diciamo per dare una cadenza 

temporale, dalla fine del mandato scorso all'inizio di questo mandato, grosso merito va dato al nostro 

sindaco, in questo caso perché è riuscito a recepire i finanziamenti, parte dei finanziamenti necessari 

e anche perché appunto è riuscito a mettere insieme e a coordinare un insieme di enti che si sono 

adoperati tutti in maniera importante per riuscire ad ottenere un risultato che si concretizzerà nell'arco 

dei prossimi mesi. Un ringraziamento in particolare va fatto anche all'assessore Ceccarelli, all'ora 

assessore Ceccarelli, oggi capogruppo in Consiglio Regionale del Partito Democratico e perché 

appunto si è speso in maniera importante per questa infrastruttura che garantirà e permetterà di avere 

una viabilità diciamo (incomprensibile) fortemente e permetterà di poter pianificare lo sviluppo di 

Terranuova ma non solo anche per il Valdarno tutto anche per i prossimi probabilmente decenni. Fatta 

questa breve introduzione, per quanto riguarda lo stato dei lavori allora oggi abbiamo pubblicato e 



 
 

ultimato i lavori che riguardavano le asfaltature nelle strade comunali, nei prossimi giorni verranno 

collocati perché sono due elementi distinti perché sono in un’unica voce di bilancio, verranno 

collocati i guardrail per la messa in sicurezza dei tratti che erano stati valutati come oggetto di 

intervento da parte dell'ufficio, ci saranno appunto questa collocazione durerà più o meno un paio di 

settimane e con questo concluderemo effettivamente tutto quello che riguardava la messa in sicurezza 

stradale pianificata nel 2020. L'altro cantiere importante che ci vedono coinvolti sono quelli del 

parcheggio, della strada, del parcheggio retrostante il Polo Scolastico Sportivo, e quindi della strada 

che collega la via comunale delle Ville con la via del Sole, quella di Città Giardino, il parcheggio è 

in stato di lavorazione, siamo circa il 55% dell'avanzamento dei lavori per circa complessivi € 650.000 

già come dire saldati alla ditta con un'anticipazione e due stati di avanzamento, oggi siamo un attimo 

in una fase d'attesa dovuta ai punti prossimi quindi dell'approvazione del Bilancio di Previsione 

perché occorre fare un ulteriore affidamento ad una ditta per spostare gli alloggi del gas metano e 

dell'acquedotto che son delle piante del palazzetto dello Sport della centrale a biomassa che appunto 

interferiscono con il cantiere e fino a quando non avevamo le somme a disposizione per fare 

l'affidamento, diventava difficile o meglio quasi impossibile per la ditta completare questo intervento. 

Comunque i lavori stanno procedendo nella parte retrostante per quanto riguarda la cassa d'espansione 

e i rilevati della cassa quindi, sono stati già collocati una parte della massicciata dei cordoli stradali e 

quindi niente contiamo, salvo imprevisti dell'ultima ora pero contiamo di completare i lavori per 

l'estate nel mese probabilmente di giugno. Il lavoro sul PPA per quanto riguarda il campo sintetico 

sta procedendo oggi proprio in maniera spedita, è stato fatto il primo stato di avanzamento, anche qui 

una cifra importante è stata già erogata circa 150-170.000 euro, più c'era già stata anche 

l'anticipazione, quindi i lavori vedono oggi alla realizzazione di quelli che sono i drenaggi che sono 

stati fatti sul campo, ora questo momento proprio stanno scaricando proprio in questo momento 

stanno scaricando il materiale per la massicciata per fare tutti i drenaggi per i vari sedimenti di 

materiale di diverso ( incomprensibile), in maniera da creare i drenaggi necessari per poi stendere il 

manto sintetico, sono già stati montati tutti i corduli, sono già stati fatti tutti gli impianti, sono state 

messe le torri faro. Quindi il lavoro probabilmente si concluderà, se non ci sono anche qui elementi 

previsti che non sono preventivabili ad oggi, si concluderà anzi prima del tempo previsto. Quindi poi 

vediamo di procedere a questo ritmo e vediamo di chiudere velocemente. Sono chiusi i lavori per 

l'efficientamento energetico sui plessi scolastici del Bettino Ricasoli e Comprensivo Giovanni XXIII, 

due interventi sui due plessi delle due strutture portanti perché hanno visto la sostituzione soprattutto 

di quelli che sono gli apparati dominanti con impianti a led, per portare risparmio energetico 

importante, intervento che era stato oggetto di un finanziamento ministeriale se non sbaglio, infine 

stiamo continuando i lavori sul capannone di Poggilupi, il capannone sequestrato alla mafia, dove 

occorre andare a smontare e smaltire amianto presente, e poi ricostruire una copertura leggera in 

maniera da appunto mettere in sicurezza dal punto di vista igienico sanitario con la struttura. Il lavoro 

si sta sviluppando soprattutto in questo momento nella fase interna, ovvero si stanno smontando i 

controsoffitti e ripulendo tutto quello che è il cantiere che era uno stato di abbandono totale, e 

contemporaneamente stiamo facendo questo proprio per aspettare anche come ci ha suggerito il 

legale, stiamo aspettando anche più o meno la metà di aprile per far si che si arrivi da parte del giudice 

ad una definizione o comunque ad un sopraluogo necessario ulteriore perché siamo in contenzioso 

con il vicino del capannone e appunto il giudice vorrà fare un ulteriore indagine sul luogo per cercare 

di pianare la questione, e quindi il legale ci ha detto in questo momento di dedicarci alla fase interna 

della lavorazione e lasciare quella esterna in un secondo momento. Il prossimo mese, ormai dopo 

Pasqua abbiamo indicato e condiviso i lavori sul secondo lotto della strada comunale del Tasso, anche 

questo intervento programmato nello scorso anno che appunto, causa anche i problemi Covid 

soprattutto, oggi alla fase di sub appalto ha trovato anche dei ritardi perché c'erano difficoltà per la 

ditta, si dovrebbe iniziare i lavori subito dopo Pasqua per completare appunto la parte di strada 

dell'asse viario del fossato del Tasso che rimaneva, quindi quello va dall'incrocio del Tasso del 

crossdromo fino al sottopasso della direttissima, un importo importante di investimento per 

l'amministrazione perché conta circa 220.000 euro di quadro economico e che permetterà appunto di 



 
 

completare dei lavori e mettere in sicurezza tutta la strada, tutta la strada che era una delle strade, 

forse l'ultima strada che è rimasta in condizioni davvero messe male. Infine ci sono alcune cose da 

dire, sono state attivate delle somme urgenze in questi primi mesi dell'anno ancor che non fosse 

approvato il bilancio ma proprio perché c'erano dei problemi di sicurezza, il Genio Civile ci ha 

consigliato di intervenire subito e di questo punto tanto affronteremo la questione durante il bilancio, 

quindi non mi ci dilungo. Ci tenevo a sottolineare invece anche lo stato di attuazione delle gare, 

abbiamo indetto due gare, quella che riguarda il nuovo impianto del Palageo e quella che riguarda il 

secondo stralcio dell'intervento di Viale Piale. Le due gare sono chiude, sono state individuate due 

ditte aggiudicatarie e siamo in fase di verifica di tutte quelle sono le documentazioni e di quelli che 

sono i requisiti per l'ammissibilità e quindi per la sottoscrizione del contratto. Fase questa che ci 

porterà via altre due settimane o tre, e contiamo comunque entro il mese di aprile di sottoscrivere il 

contratto e poi consegnare i lavori. Quindi nel mese di aprile vedremo partire questi due cantieri. Vi 

ricordo che sono anche questi interventi importanti su cui l'Amministrazione ha voluto investire 

fortemente perché hanno importi anche significativi, € 450.000 per il Palageo e € 350.000 per Viale 

Piave, ma diciamo che il nostro gruppo consiliare ha creduto molto in questi due progetti che 

serviranno a riqualificare sia a parte di Terranuova che a dare una struttura dignitosa e sicura ai ragazzi 

che frequentano e alle associazioni che frequentano il Palageo. Infine l'ultima lezione riguarda il 

secondo lotto del torrente Ciuffenna, qui l'altra volta abbiamo approvato una variante per apporre e 

per rinnovare il vincolo riordinato all'esproprio che era scaduto. Oggi i termini sono quasi chiusi, 

aspettiamo le ultime scadenze dovute alle notifiche delle lettere, e stiamo procedendo con la 

conferenza dei servizi, stiamo andando avanti con il procedimento di Mira, in contemporanea e in 

parallelo con il Genio Civile, e a fine di questo percorso approveremo, se ci sono le condizioni, il 

progetto, in maniera tale da poter indire la gara entro il 18 di maggio, come ci è stato prescritto dalla 

Regione Toscana. Il procedimento diciamo è tutto in divenire di rincorsa perché appunto la scadenza 

è prossima, però insomma l'ufficio è davvero impegnato e sta dando, passatemi anche il termine, per 

cercare la scadenza, perché è importantissimo per completare un progetto che va avanti ormai da, una 

serie di lavori che va avanti da circa 10 anni e permetterebbe appunto a Terranuova di essere in 

sicurezza idraulica. Presidente ormai oltre ai lavori bisogna faccia altre due comunicazioni. 

Stamattina c'è stata l'assemblea di ambito per quanto riguarda i rifiuti, sono emerse delle questioni 

significative, ieri sera in anticipo all'assemblea c'è stato un Consiglio Direttivo, un Consiglio Direttivo 

un pò turbolento, e dopo ci sono stati un po' di prese di posizione per l'assemblea di questa mattina, 

alla fine ne siamo usciti proprio nonostante le turbolenze in maniera condivisa su una linea da tenere 

che è stata quella poi presentata dal Presidente dell'assemblea Ghinelli e dal Presidente del consiglio 

direttivo Biondi, e niente è venuto fuori quella che è la linea proposta diciamo dal comune nostro di 

Terranuova e di Poggibonsi con il quale si dovrebbe e si deve andare ad un incontro che è prossimo, 

quindi la prossima settimana, con Sei Toscana. Incontro servirà a fare chiarezza e a definire un 

percorso nuovo che dovrebbe portare ad avere una maggiore attenzione a quelli che sono i rapporti 

contrattuali sia con l'Ato che con i singoli comuni, con i singoli enti in maniera da tenere più efficienza 

nei servizi e cercare di contenere quelli che sono i costi. Tutto questo poi alla luce del nuovo metodo 

di Arera. L’assemblea ha condiviso questa linea e proprio per questo è stato modificato anche l'ordine 

del giorno dell'attuale assemblea, andando a togliere momentaneamente i punti che riguardavano il 

rapporto tra Sei ed Ato, in maniera di posticiparlo poi ad un periodo successivo a quello che sarà 

l'incontro con Sei, proprio alla luce di tenere quello che sarà poi il risultato finale di questo incontro. 

Incontro probabilmente non durerà una sedute, e questo fatto è un fatto che insomma ha toccato molto 

i comuni perché c'è stato un contenzioso inviato a tutti i 140 comuni, quindi anche al nostro, e continua 

la prassi di contenzioso con Sei, L'Ato sta investendo qualche centinaia di migliaia di euro di 

contenziosi, Sei fa altrettanto, quindi bisogna questa situazione trovi una risoluzione che non deve 

essere quella per forza del tribunale ma deve essere quella di un concessionario o di un concessore 

del servizio che devono trovare una soluzione migliore in quella che è l'attuazione del contratto. I 

comuni si lamentano, noi altrettanto se non nel trovare un efficientamento che comunque c'è stato 

ultimamente per quanto riguarda il servizio però il problema fondamentale è quello dei costi, che poi 



 
 

si vanno a sommare alla questione degli impianti e quindi l'aumento del costo del servizio con quello 

impiantistico, crea un’esplosione delle tariffe che appunto per i cittadini diventa inaccettabile. Ho 

finito Presidente. 

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO COMUNALE LEONARDO MIGLIORINI 

Bene grazie, la parola adesso all'assessore Caterina Barbuti se ha delle comunicazioni. 

 

ASSESSORE CATERINA BARBUTI 

Sì grazie Presidente, allora per ricordare l'appuntamento che inizia tra poco, oggi alle 18,00, come 

saprete e avete potuto vedere, oggi ricorre il Dantedì che è la giornata istituita nel 2000 dal Ministero 

della Cultura. Quest'anno cade anche nei seicento anni dalla nascita di Dante Alighieri, e quindi 

diciamo nonostante insomma non si possa ricordare i concetti, modi insomma alla biblioteca o a 

contatto diretto con i cittadini, abbiamo pensato di registrare quattro appuntamenti dedicati per 

l'appunto a Dante “la Divina Commedia” dal convento delle suore di Ganghereto, dove suor Elena 

insieme a Lorenzo Guglielmini ci accompagneranno in un viaggio della Divina Commedia attraverso 

4 figure femminili che troviamo nella Divina Commedia. Quindi oggi partiremo alle 18,00 e poi il 

primo aprile, l’8 aprile e il 15 aprile e tutti i contenuti saranno poi visibili all'interno dei canali social 

della biblioteca del Comune, quindi sia sito che canale social. 

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO COMUNALE LEONARDO MIGLIORINI 

Grazie assessore, quindi la parola all'assessore Quaoschi per eventuali comunicazioni. 

 

ASSESSORE MASSIMO QUAOSCHI 

No Presidente nessuna comunicazione. 

 

Terminate le comunicazioni, il Presidente Leonardo Migliorini passa alla trattazione delle interrogazioni. Si 
riporta la trascrizione della registrazione audio degli interventi. 
 

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO COMUNALE LEONARDO MIGLIORINI 

Grazie assessore. Allora quindi non ci sono altre comunicazioni, passiamo adesso alle interrogazioni, 

la parola al Consigliere Mario Ghezzi. 

 

CONSIGLIERE MARIO GHEZZI 

Questa è solo una nota, dato che il comune di Montevarchi e San Giovanni hanno stabilito questo 

progetto dei musei diffusi, volevo sapere se è possibile attuare un qualcosa del genere anche a 

Terranuova. 

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO COMUNALE LEONARDO MIGLIORINI  

Questa è un’interrogazione, quindi risponde l’Assessore Caterina Barbuti, prego. 

 

ASSESSORE CATERINA BARBUTI 

Sì Presidente grazie, così mi dà modo anche di dirlo insomma anche ad altri cittadini che  ci avevano 

chiesto notizie in merito, logicamente come avrete potuto vedere, del progetto se ne parla da circa un 

paio di anni. Anche noi diciamo ci eravamo informati su quelle che potevano essere le potenzialità 

per il nostro comune, logicamente uno dei requisiti fondamentali per partecipare al progetto “Uffizi 

diffusi” è l'avere o no un museo. Nel nostro comune, come sapete, non abbiamo un museo e 

obiettivamente anche attualmente tutte le opere d'arte che esistono e che diciamo possiamo avvalorare 

in teoria tra il patrimonio del territorio, sono diciamo riservate tutte nelle principali chiese sparse su 

tutto il territorio, e diciamo la più grande ricchezza forse che abbiamo è il nostro archivio storico a 

cui abbiamo dedicato una specifica sede nel Palazzo Concini e nel tempo abbiamo lavorato sul 



 
 

progetto di conservazione, archiviazione, tutela e valorizzazione dello stesso archivio. Oltre a questo 

abbiamo anche tutta la parte sempre archivistica che sono diciamo le memorie, che sono tutto il lavoro 

che il professor Dante Priore ha donato al comune di Terranuova, più tutta la parte diciamo di lavoro 

e di diffusione anche della cultura e della storia proprio del nostro comune nelle opere di Carlo Fabbri, 

anche queste conservate oltre che in molte delle abitazioni dei terranovesi, anche proprio in una 

specifica parte a Palazzo Concini. Quindi diciamo nel corso del tempo il comune di Terranuova ha 

cercato di valorizzare quelle che erano le possibilità più imminenti. C'è da sempre un idea che è quella 

di poter realizzare diciamo uno spazio però diciamo che su questo ancora non abbiamo potuto 

individuare anche uno spazio, forse lo spazio potremo averlo anche individuato, però insomma non è 

così semplice, più che altro perché ripeto, per avere un museo deve comunque avere delle opere da 

esporre nella totale disponibilità e devono anche avere una attrattiva, perché logicamente possono, un 

museo ha dei costi di gestione molto elevati e deve avere anche un senso o comunque disporre alcune 

opere, quindi ci eravamo informati però ecco un requisito imprescindibile per aderire a quel progetto 

è poter avere già un museo, perché si sta parlando comunque di un idea di rispondere diciamo e di 

mettere in mostra alcune opere tra i capolavori degli Uffizi, immaginate diciamo non è che vanno a 

prendere un quadro diciamo del Botticelli e lo portano a, non so, mi viene in mente uno dei comuni 

che farà partire. Si tratta delle opere che fanno parte del patrimonio degli Uffizi e sono diciamo sia 

già esposte, sia diciamo in dei magazzini, c'è tantissimo materiale e questo sarà un modo per 

valorizzarlo, quindi questo insomma diciamo è una questione un po' più complessa però diciamo il 

motivo principale è questo. Poi se nel corso diciamo dell'evoluzione in questo progetto ci sarà la 

possibilità di esporre magari anche alcune o sculture o diciamo altro tipo per esempio quadri o mostre, 

potremmo fare delle temporanee su Palazzo Uncini, quindi diciamo all'interno di questo progetto non 

possiamo aderire come museo, tra l'altro faccio un esempio, anche il comune di Loro non ha potuto 

aderire pur avendo un museo, che logicamente insomma che quel museo lì pur essendo comunque 

importante all'interno del panorama contemporaneo, si vede non è stato comunque ritenuto diciamo 

sufficientemente diciamo come si può dire idoneo a partecipare a questo progetto. Requisito 

essenziale era quello di avere un museo, poi non è detto che bastasse soltanto avere un museo o uno 

spazio espositivo. Quindi diciamo noi non abbiamo aderito, non abbiamo neanche diciamo insomma, 

i comuni che hanno aderito avevano già interloquito, avevano già delle diciamo rassicurazioni circa 

insomma la loro idoneità, quello che potremo fare noi è in seguito quando insomma il progetto avrà 

una natura ben definita magari proporsi come una sede per alcune mostre temporanee all'interno del 

nostro palazzo storico che è Palazzo Concini e quindi mette a disposizione per un periodo di tempo, 

consapevoli che è necessario poi diciamo perfezionare un'assicurazione, insomma ci saranno 

comunque dei costi da sostenere, però ecco questo è quello che possiamo fare e sicuramente insomma 

faremo. 

 

CONSIGLIERE MARIO GHEZZI 

Grazie Caterina. 

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO COMUNALE LEONARDO MIGLIORINI 

Bene grazie assessore, Consigliere Mario Ghezzi soddisfatto? 

 

CONSIGLIERE MARIO GHEZZI 

Sì, il ringraziamento era per soddisfatto. 

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO COMUNALE LEONARDO MIGLIORINI  

Bene, grazie, Consigliere Denise Ciancio Paratore. 

 

CONSIGLIERE DENISE CIANCIO PARATORE 

Sì grazie presidente, sì io volevo sapere in relazione ai purificatori d'aria, perché il mese scorso ci 

eravamo lasciati con il fatto che doveva esserci una valutazione, insomma un confronto economico 



 
 

sul fatto di poter adottare o meno questi purificatori, insomma cosa era venuto fuori da questo 

confronto e quindi se è possibile o meno metterli all'interno delle scuole. 

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO COMUNALE LEONARDO MIGLIORINI 

La parola al vicesindaco. 

 

VICESINDACO MAURO DI PONTE MAURO DI PONTE 

Appunto come ci eravamo detti, appunto siamo in fase di verifica di questa cosa, e vedremo se nei 

prossimi giorni riusciamo a trovare una quadra, ecco perché oggi, ultimamente c'è stato, c'è ormai da 

un anno a questa parte l'emergenza Covid, ma ultimamente che ci sta mettendo in difficoltà com'è 

stato un mese fa anche a livello di uffici e il nostro comune è diciamo così un po’ più soggetto di altre 

situazioni e quindi ci viene più complicato, è più difficile e ci si muove un pochino più a rilento. Di 

questo ovviamente su alcune cose perché su altre stiamo cercando di muoverci dove di può 

velocemente e dove siamo più in difficoltà ovviamente cercando di rispettare il più possibile i tempi. 

Contiamo nel giro di poco tempo, anche perché era stato realizzato quasi tutto e cercheremo di 

verificare dove è possibile e procedere di installare dei presidi insomma, va bene? 

 

CONSIGLIERE DENISE CIANCIO PARATORE 

Ok, quindi se ho capito bene ancora in fase di valutazione, a parte la situazione infatti che sta 

rallentando un po' il tutto. 

 

VICESINDACO MAURO DI PONTE MAURO DI PONTE 

Sì, in fase di valutazione però adesso anche per l'appunto con il bilancio approvato riusciremo 

probabilmente a trovare una soluzione, ora stiamo ancora valutando, l'ufficio ha da darci riscontri 

certi e precisi. 

 

CONSIGLIERE DENISE CIANCIO PARATORE 

Ok, grazie, e soddisfatta. 

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO COMUNALE LEONARDO MIGLIORINI 

Bene grazie a entrambi, altre interrogazioni? Prego Consigliere Denise Ciancio Paratore. 

 

CONSIGLIERE DENISE CIANCIO PARATORE 

Grazie Presidente, ne avrei un’altra relativa al DUP della parte sugli interventi per le barriere 

architettoniche, e all'interno del DUP c'è scritto che in questi anni sono stati fatti una serie di interventi 

per abbattere le barriere architettoniche e poi si fa riferimento all'intervento di manutenzione al 

cimitero della Traiana. Ecco volevamo sapere quali sono stati questi interventi sulle barriere 

architettoniche e se questo intervento alla Traiana è già stato effettuato o meno, grazie. 

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO COMUNALE LEONARDO MIGLIORINI 

Allora Vicesindaco Mauro Di Ponte. 

 

VICESINDACO MAURO DI PONTE MAURO DI PONTE 

Grazie, allora l'intervento sul cimitero della Traiana è uno degli interventi da realizzare e da 

programmare. Intervento che ci è stato sollecitato ed esposto più volte, anche durante gli incontri 

pubblici, se parlo di incontri pubblici della frazione parlo almeno di  un anno e mezzo fa, quindi 

almeno sono 2-3 anni, 4, che questa cosa ci è stata sollecitata e dedicata, per questo non è che non è 

stato fatto niente, anzi sono state fatte le cose sui cimiteri, diciamo che sui cimiteri siamo uno dei 

settori dove siamo più in difficoltà perché c'è un po' di cambiamenti all'interno della struttura 

comunale perché le persone se ne occupavano sia a livello di ufficio che a livello di manutenzione 

ordinaria, non ci sono più perché si sono avvicendati per cause e pensionamenti, e poi perché la 



 
 

struttura interna si sta modificando. Quindi sui cimiteri della Traiana appunto era stata sollevata la 

questione e noi abbiamo fatto una valutazione, abbiamo fatta con passaggio e tutto si è bloccato dopo 

sul passaggio in Sovrintendenza, proprio perché la Sovrintendenza non ci permette di andare ad 

abbattere gli scalini dell'ingresso. La soluzione non è semplice neppure andando a modificare il 

cancello perché vi dico che è stata analizzata e non è semplice da risolvere tecnicamente, quindi la 

soluzione che ci indicava anche la Sovrintendenza è quella di andare a realizzare un passaggio esterno 

per poi avere un’altra apertura. Questo discorso va ad incidere sulla proprietà di un’altra persona che 

ha il terreno lì adiacente al cimitero della Traiana, e ovviamente questo intervento ha tutto un altro 

costo, costo davvero importante. Quindi la situazione si è un pò fermata a questo punto e ovviamente 

è nostra intenzione andare a trovare una soluzione, appunto come tutti i discorsi cimiteriali che deve 

essere un attimino rimesso in linea con quelle che devono essere i livelli di dignità della materia 

perché appunto si va a toccare la sensibilità di tutti i cittadini e si va a toccare quelli che sono i 

sentimenti, una questione che si capisce bene tutti quanto sia delicata. Quindi niente questo è 

l'impegno che sicuramente sarà portato avanti in maniera più attenta anche già con questo bilancio, e 

vediamo appunto di andare a trovare anche questa soluzione. Per quanto riguarda invece in generale 

il discorso delle barriere architettoniche, ora gli interventi sono, per quanti se ne possa fare sono 

sempre pochi, perché il rispetto e l'attenzione che merita questo argomento dovrebbe essere molto 

più importante, anche per la nostra programmazione. Però di interventi ne sono stati fatti, ora io se 

posso mi riservo di poterli riavere e farli rimettere in ordine anche dall'ufficio, con l'aiuto dell'ufficio 

in maniera da poter essere più esaustivo. 

 

CONSIGLIERE DENISE CIANCIO PARATORE 

Sì sì, va benissimo infatti, forse è meglio almeno ci restano più precisi. 

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO COMUNALE LEONARDO MIGLIORINI 

Forse è meglio anche per elencarli in maniera precisa, forse è meglio se una parte dell'interrogazione 

si trasforma un po' in una sorta di interrogazione scritta ecco. 

 

CONSIGLIERE DENISE CIANCIO PARATORE 

Ok, quindi devo farvi avere un testo scritto. 

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO COMUNALE LEONARDO MIGLIORINI 

Sì, se ce lo mandi per mail almeno poi la Giunta provvede a fornirteli insomma insieme agli uffici in 

maniera più esaustiva. 

 

CONSIGLIERE DENISE CIANCIO PARATORE 

Ok, grazie soddisfatta. 

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO COMUNALE LEONARDO MIGLIORINI  

Prego Mario. 

 

CONSIGLIERE MARIO GHEZZI 

A proposito volevo chiedere appunto al Vicesindaco Mauro Di Ponte, al di là dell'elencazione dei 

singoli interventi, ma il Peba è stato inserito da qualche parte, i lavori del programma triennale, del 

DUP, io non l'ho visto, è un atto a sé stante, vorrei sapere. 

 

VICESINDACO MAURO DI PONTE MAURO DI PONTE 

Allora, questo intervento sinceramente credo sia stato inserito nel DUP, però mi riservo anche qui di 

fare una verifica, ora sinceramente non ho a mente, si tratta di un centinaio di pagine, però c'è nel 

DUP, anche perché si era già menzionato a suo tempo, quando si cresce anche tra l'altro l'incontro in 

consiglio comunale, proprio in merito a questa questione, eventualmente comunque mi riservo di 



 
 

verificare e come detto ci sarà sicuramente un'attenzione diversa sia sui cimiteri che su per quanto 

riguarda l'abbattimento delle barriere architettoniche da programmare da qui ai prossimi anni, quindi 

da qui a quella conclusione di quello che è il nostro mandato elettorale. 

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO COMUNALE LEONARDO MIGLIORINI 

Quindi direi a questo punto se riuscite a formulare un'unica interrogazione a risposta scritta, sia per 

quanto riguarda l'inserimento del Peba all'interno del DUP, sia per quanto riguarda l'elenco degli 

interventi sull'abbattimento delle barriere architettoniche, va bene? 

 

CONSIGLIERE MARIO GHEZZI 

Va bene Leonardo. 

 
Si collega alla videoconferenza l’Assessore Sara Grifoni alle ore 17,50. La trattazione del punto prosegue. Si 
riporta di seguito la trascrizione della registrazione audio degli interventi. 

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO COMUNALE LEONARDO MIGLIORINI 

Ok, altre interrogazioni? Appena ci arriva si fanno i 30 giorni per rispondere, va bene? Direi 

nell'ordine per anzianità, Massimo. 

 

CONSIGLIERE MASSIMO MUGNAI 

Volevo chiedere una cosa, un annetto fa dopo la presentazione del progetto della bretella, il nostro 

gruppo fece …, parlai io ma un po' tutti eravamo scettici su alcune decisioni del progetto, e se vi 

ricordate abbiamo chiesto un po’ di delucidazioni in consiglio comunale, e il sindaco così promise un 

incontro con i responsabili e gli organizzatori e i progettisti della Regione. Sento che giustamente 

chiaramente va avanti il progetto, vanno avanti tutti i lavori insomma di progettazione, tuttavia ecco 

noi siamo ancora scettici, volevamo un attimino confrontarci per capire un po' e avere delle risposte 

su dei quesiti che se vi ricordate facemmo in sede consiliare, ecco volevo sapere se era possibile come 

il sindaco aveva chiesto insomma, aveva promesso, di fare questa riunione apposita per il consiglio 

comunale. 

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO COMUNALE LEONARDO MIGLIORINI 

Vicesindaco Mauro Di Ponte prego. 

 

VICESINDACO MAURO DI PONTE MAURO DI PONTE 

Sì, allora intanto io l'impegno per il sindaco non lo posso prendere, però credo che ci possa essere la 

disponibilità, da parte del sindaco, di poter illustrare meglio il progetto al consiglio comunale, quindi 

in una delle prossime sedute ecco, quindi eventualmente anche per disponibilità qualche tecnico, a 

un tecnico della Regione, di poter venire a illustrare meglio quello che sarà lo sviluppo della nuova 

viabilità. Detto questo, faccio presente però che il percorso progettuale, è ampiamento concluso, nel 

senso che, oggi siamo alla fase di gara, e quindi ci sarà un’aggiudicazione di, o meglio siamo già in 

fase avanzata. Noi contiamo per quello che ci hanno detto di avere aggiudicato il primo appalto, 

quindi quello che riguarda la Regione Toscana, quindi che va dalla Strada 69 dalla zona dell'altezza 

della curva dove è collocata oggi la Zucchetti , per capirsi, va bene, un po’ più avanti, da quella curva 

lì fino a circa la metà dell'asse viario, circa la metà che è un progetto completamente a carico della 

Regione Toscana, che segue la direzione dei lavori e il Rup, e quindi quel progetto lì è oggi in fase di 

gara e si conta sul fatto che abbia inizio e avvio entro un anno se non i primi dell'anno prossimo. 

Quindi questo è già fatto, nel senso si poteva apportare eventuali migliorie, se ci sono disponibilità, 

che ci saranno probabilmente sul ribasso, quindi potremmo richiedere se il consiglio lo reputa, potrà 

fare una richiesta per fare qualche richiesta di miglioria, quando ci sarà ovviamente la chiusura di 

quello che è il progetto da realizzare e lì potrà essere fatta la variante, ma questo va appunto discusso 

ovviamente poi con il Rup e con la Regione Toscana. Sicuramente potrebbe essere interessante capire 



 
 

bene com’ è tecnicamente l'evoluzione dell'asse viario, di tutto l'asse viario, non solo quello che 

riguarda la Regione ma anche l'altro lotto che riguarda poi società Autostrade in maniera da poter 

portare delle migliorie. Ma i due progetti sono confezionati anche perché di fatto hanno delle 

soluzioni tecniche, non possono distanziarsi da quelle che sono state trovate. Il primo lotto della 

Regione va ad incidere ed interferire su quella che è l'area dei pozzi che poi vanno a servire soprattutto 

la città di Montevarchi, e vanno a interferire su quello che è il ponte sull'Arno, e quella soluzione è 

stata trovata, è quella l'unica possibile perché passare sul tratto dei pozzi, dalle varie Conferenze dei 

Servizi, dai vari vincoli che sono stati messi, sia dal Genio Civile, sia da Pubbliacqua sia da Estra, sia 

dalla società Enel, c'è un insieme di reti che si accerchiano presso quella zona che ha trovato e visto 

lui come possibile tracciato in quello che è stato attuato. Quello su cui si poteva eventualmente vedere 

se è possibile trovare delle migliorie e solo sulle interferenze con l'attuale viabilità. Ecco questo 

potrebbe essere un aspetto eventualmente anche da valutare meglio insieme dato che noi lo viviamo, 

mentre magari il tecnico reginale non lo vive come lo viviamo noi, e credo insomma appunto che si 

porterà al sindaco e credo che non ci siano problemi da parte sua di poter illustrare meglio il progetto 

anche magari con l'aiuto di qualche tecnico della Regione.  

 

CONSIGLIERE MASSIMO MUGNAI 

Sì, soddisfattissimo e soprattutto ecco confermo quello che stavi dicendo, cioè che le nostre 

perplessità non erano tanto sul progetto di realizzazione dell'opera, quanto appunto di alcune cosettine 

importanti e che vanno a influire sulla viabilità. Ora si sta parlando di realizzazione di una rotonda in 

un certo modo piuttosto che in un altro, ma ecco non è il progetto in sé, e non abbiamo dubbi sulla 

realizzazione del progetto e siamo d'accordo. Giusto alcune migliorie che probabilmente, alla luce 

dei dati che sono stati inseriti dentro il progetto, probabilmente ecco si potrebbe dare una mano fattiva 

anche noi che appunto ci viviamo nella zona e ci rendiamo conto che probabilmente alcuni dati 

riportati poi nell'esperienza, chiaramente lasciamo stare il periodo Covid dove lo smart working ormai 

ha un po’ prosciugato il traffico, però quando rientrerà la situazione normale, probabilmente ci sarà 

un po’ da rivedere quei dati o comunque da considerarli secondo l'esperienza nostra. Ecco solo questo, 

se è possibile sarebbe opportuno insomma io penso, ma per tutti quanti, non solo per noi 4, io penso 

per tutto il Consiglio comunale, grazie assessore. 

 

PRESIDETE DEL CONSIGLIO COMUNALE LEONARDO MIGLIORINI 

Bene, ora la parola al Consigliere Lorenzo Paradiso  

 

CONSIGLIERE LORENZO PARADISO 

Grazie Presidente. Allora innanzitutto esprimo solidarietà al sindaco e gli auguro una sincera e pronta 

guarigione. Poi colgo l'occasione per spendere anch'io due parole, forse quattro a proposito del 

Dantedì. Il 25 marzo è la data che i Dantisti tra virgolette riconoscono come l'inizio del viaggio 

nell'aldilà descritto letteralmente nella Divina Commedia. Quest'anno il Dantedì ha una valenza 

simbolica ancora maggiore, come detto appunto dall'assessore Caterina Barbuti, che cade in 

occasione del settimo centenario della morte del padre della lingua italiana che in tutta Italia, diciamo 

per il 2021, viene celebrato in centinaia di eventi. Alighieri nato a Firenze nel 1265 e scomparso a 

Ravenna nel 1321, diciamo che la sua fama, com'è noto, è dovuta soprattutto alla Divina Commedia 

considerata la più grande opera scritta in lingua italiana e uno dei maggiori capolavori della letteratura 

mondiale. La lingua italiana rappresenta l'identità della nostra nazione, il nostro elemento unificante, 

il nostro patrimonio immateriale diciamo più antico che deve essere opportunamente tutelato e 

valorizzato. La lingua e la letteratura italiana, cioè il quarto idioma più studiato al mondo, 

costituiscono uno straordinario apporto dato dall'Italia alla cultura mondiale, un patrimonio infatti 

non basta solo averlo, ma occorre saperne cogliere l'effettivo significato e valorizzarlo 

convenientemente. Sono anni che studiosi esperti ed istituzioni, come anche l'Accademia della 

Crusca, denunciano il progressivo scadimento del valore attribuito alla nostra lingua e segnalano 

l'importanza di una maggiore tutela dell'italiano e del suo utilizzo anche nella terminologia 



 
 

amministrativa da parte dello stato, delle sue articolazioni territoriali e strumenti di diffusione 

culturale pubblica. L'uso sempre più frequente di termini in inglese è diventata una prassi 

comunicativa mortificante diciamo per il nostro patrimonio linguistico. Questa anglicizzazione 

ossessiva rischia, al di là delle necessità ovviamente, di una lingua internazionale comune nel lungo 

termine di portare un collasso dell'uso della lingua italiana, fino alla sua progressiva scomparsa che 

alcuni studiosi prevedono nell'arco di 80 anni, e badate bene non sono tanti. Da tempo la 

globalizzazione e il monolinguismo stereotipato che conduce ovviamente all'inglese, rappresenta un 

periodo per le lingue locali anche nell'ambito della pubblica amministrazione. In Francia ad esempio 

la legge Tu Bonn del 1994 ha reso obbligatorio l'uso della lingua francese nelle pubblicazioni del 

Governo, ad esempio nelle pubblicità, nei luoghi di lavoro, in ogni tipologia di contratto, nei servizi 

all'insegnamento nelle scuole statali, negli scambi, ogni cartello pubblicitario con uno slogan in 

inglese, ad esempio deve contenere per legge la traduzione in francese. La stessa Costituzione a 

differenza di quella italiana sancisce la difesa del francese quale lingua della Repubblica, e a 

riconoscere al cittadino il diritto a esprimersi e a ricevere in francese ogni informazione. L'Italia 

diciamo non ha mai adottato una politica linguistica e presenta delle parole inglesi nelle leggi, nelle 

istituzioni e nel cuore dello Stato è sempre più frequente. Alla luce di ciò in un'ottica di salvaguardia 

nazionale e difesa identitaria, diventa quantomeno prioritaria la conservazione della lingua italiana. 

Pertanto con questo tra virgolette lungo pippone, vorrei che ognuno di noi, partendo io stesso dal 

modificare una piccola parolina contenuta all'interno di una mozione odierna che oggi presenterò, 

vorrei che si impegnasse ad adottare ogni opportuna iniziativa volta a tutelare e valorizzare la lingua 

italiana, quale grande patrimonio nazionale e a garantirne e promuoverne l'utilizzo pieno e corretto a 

partire dall'istituzione comune. Concludo con il verso conclusivo, scusate il bisticcio di parole 

dell'intera Commedia, verso 145 del trentatreesimo canto, quello del Paradiso, "Amor che muove il 

sole e le altre stelle" che richiama il primo verso di apertura e cioè “la gloria di colui che tutto muove”, 

Dante è nell'empireo circondato da uno sconfinato cielo d'amore in luce ed è proprio qui che si trova 

l'essenza di Dio insieme agli angeli e ai Beati. Comunque ad ogni buon conto, concluso questo 

intervento, vorrei chiedere all'assessore Luca Trabucco se ci fossero novità per la commissione 

speciale sul progetto paesaggistico del Pratomagno. 

 

ASSESSORE LUCA TRABUCCO 

 Allora dei nuovi passaggi non ci sono stati, almeno poi siccome l'assessore delegato al progetto di 

paesaggio è l'assessore Caterina Barbuti, però di mie notizie di passaggi ulteriori non ci sono stati, 

dovrebbe essere in procinto di verificare l'ultima osservazione ma poi insomma ulteriori 

comunicazioni non le ho avute. 

 

ASSESSORE CATERINA BARBUTI 

Sì, volevo dire al Consigliere Lorenzo Paradiso, con l'assessore Luca Trabucco si era detto se era il 

caso insomma di diciamo convocare una commissione, se voleva avere delle delucidazioni  o si faceva 

preparare un po’ di materiale dagli uffici, si domandava dove logicamente c'è un primo atto, la fonte 

che è l'approvazione del consiglio comunale, nello scorso mandato e poi ci sono tutti gli atti seguenti 

ecco, oppure preferisci insomma diciamo creare una occasione ad hoc oppure insomma avere del 

materiale. Riguardo se posso anche aggiungere diciamo qualcosa all'intervento che ha fatto il 

Consigliere Paradiso, credo fosse una sollecitazione insomma diciamo uno stimolo anche a riflettere 

su quello di cui ha parlato. Leggevo per l'appunto insomma oggi della proposta che a livello nazionale 

Fratelli d'Italia farà in Parlamento che è quella dell'inserimento della lingua italiana nella costituzione 

come obbligo diciamo di legge ecco diciamo come requisito imprescindibile, come lingua ufficiale 

insomma della lingua italiana, quindi diciamo avevo un po’ riflettuto su questo. Non lo so credo un 

po' che la lingua sia l'evoluzione delle comunità dei popoli e quindi decidono un po’ in autonomia 

quanto lasciarsi diciamo, come si può dire, contaminare anche da altre lingue, cioè nel senso, un 

effetto della rapidità dei trasporti dell' aumento delle comunicazioni, è proprio il fatto che diciamo in 

una vita si possono incontrare persone provenienti da ogni parte del mondo, diciamo c'è tutta una 



 
 

mobilità rispetto al passato importante, quindi credo che un po’ la contaminazione linguista sia una 

conseguenza della globalizzazione ma non sol, cioè nel senso un po' è una conseguenza diciamo del 

post rivoluzione industriale, nel momento che i trasporti si sono velocizzati, sono diminuiti anche i 

costi dei trasporti, in era pre-Covid a volte se beccavi l'offerta della Ryanair con 30 euro andavi a 

Londra e magari quando tornavi c'erano anche delle parole, quindi diciamo un argomento un po’ 

complesso, e anche io su questo un idea non me la sono fatta, però ecco diciamo non sono così 

preoccupata dalle contaminazioni. Credo però che parallelamente a questo come un po' avremmo 

dovuto fare per mitigare gli effetti della globalizzazione, quindi in quel caso intervenire contro le 

diseguaglianze sociali, anche in questo caso credo che controbilanciare la contaminazione linguista 

possa essere investire diciamo nell'Istruzione, quindi magari che ne so, privilegiare anche i corsi di 

approfondimento linguistico, diciamo di stimolo di studiare le lingue classiche, diciamo poi le 

soluzioni possono essere tante, però ecco su questo ancora diciamo non ho un giudizio così netto 

come il Consigliere Paradiso, però insomma diciamo potrà essere spunto di riflessione insomma nei 

prossimi tempi, grazie. 

 

CONSIGLIERE LORENZO PARADISO 

Grazie assessore sono soddisfatto e gradirei appunto quella documentazione senza allora dover 

istituire una commissione speciale. Poi vorrei capire se l'ufficio tecnico e i vigili avessero valutato 

l'installazione degli specchi parabolici stradali in via Fazia e se l'ufficio tecnico avesse valutato la 

fontana di Piazza Repubblica diciamo, ciò che farne in seguito alle due mozioni approvate dal 

consiglio. 

 

VICESINDACO MAURO DI PONTE 

Come dicevo prima sull'altra questione siamo in fase di valutazione. Ora non vorrei che da questo 

sembra, non vorrei che passasse l'idea che gli uffici non stanno tenendo un ritmo di lavoro sostenuto 

e attento, perché non è proprio così, ve lo assicuro. In tutti i settori in questo momento stanno dando 

forse anche di più di quello che è possibile dare, ma in tutti i settori davvero. Poi ce n'è alcuni che 

sono anche più sollecitati di quello che è l'ordinarietà, però vi assicuro che tutti quanti stanno facendo 

il massimo, anche perché ci sono una serie di priorità che non vengono dettate da un agenda politica 

piuttosto da volontà di quello e di quell'altro, sono proprio priorità dovute all'emergenza in corso e ad 

alcune anche scadenze che sono dovute a dei termini piuttosto di un bando di gara, piuttosto che di 

un opportunità di finanziamento, che oggi per fortuna ecco lo Stato mette a disposizione per poter 

sopperire a queste difficoltà che ci sono. Vi assicuro che stanno facendo delle valutazioni che hanno, 

a cui il consiglio ha detto di mettere l'attenzione, di correre attenzione, le stanno facendo e ci vuole 

un po' di pazienza per avere le risposte necessarie e dovute, e appena ci saranno ecco saranno messe 

a disposizione ovviamente nel consiglio e cercheremo di procedere sull'indirizzo dato. 

 

CONSIGLIERE LORENZO PARADISO 

Grazie assessore soddisfatto, io capisco che in questi periodi ci siano diciamo altre priorità, poi vorrei 

chiedere riguardo alla strada delle Ville, se sono presenti diciamo in programma interventi di messa 

in sicurezza, soprattutto nei pressi delle fermate degli autobus perché so che sono stati messi, cioè è 

stata messa cartellistica luminosa anche lì davanti al Ballerini, però magari nei pressi non di tutte le 

fermate autobus, sono presenti e mi facevano diciamo notare questa situazione. 

 

VICESINDACO MAURO DI PONTE 

Grazie Presidente, sì condivido consigliere il rilievo fatto perché appunto la strada è una strada, ma 

come quasi tutte le strade comunali extraurbane non adeguate a quello che è il flusso viario di questi 

anni, perché sono state progettate e concepite decenni fa, se non qualche centinaio di anni fa,  e quindi 

ovviamente non hanno i dimensionamenti e le sicurezze necessarie a quella che oggi è la viabilità. Si 

parla in questo caso della strada delle Ville, ma si può menzionare quella di Persignano, di 

Piantravigne, piuttosto che di Montemarciano, attraversano tutte un centro abitato che ha muri, pareti, 



 
 

recinzioni a ridosso proprio della strada e vincolano la strada a quel percorso stretto, su cui tra l'altro 

nemmeno due mezzi si scambiano, addirittura un mezzo più importante non riesce nemmeno a 

transitare. La strada delle Ville più di altre probabilmente ne risente perché ovviamente è una strada 

che congiunge due centri, quello di Terranuova e San Giovanni che fanno parte del fondo valle di 

quella città diffusa di cui di fatto si parla, e di fatto è, e viene utilizzata come arteria per bypassare la 

69 che spesso e volentieri è intasata, e mi viene da dire, con il lavoro sulla bretella, perché i lavori 

sulla bretella, non è che si svolgono e si sviluppano in un anno o qualche mese, sono lavori che 

insisteranno lì per due o tre anni, ma forse anche di più perché quelli dell’ Autostrade addirittura 

paventano anche qualche periodo più incerto, quindi mi viene da dire ancora di più sarà sollecitata 

sia la viabilità delle Ville, ma anche quella che non riguarda noi, ma anche quella di là presso la 

Gruccia, che avranno un impatto importante perché alla Gruccia come si sa risiede il presidio 

ospedaliero che fa parte di tutti, quindi anche noi non ce ne possiamo interessare, bisogna avere un 

attenzione anche su questo discorso perché il traffico è fluido e se non scorre si blocca e si inceppa in 

varie parti. Sulle Ville per andare poi nello specifico si parla delle pensiline nelle fermate degli 

autobus, sì, sarebbe da pensarlo, nella programmazione del bilancio noi abbiamo messo nel Piano 

delle Opere Pubbliche un intervento che verrà calendarizzato attorno al 2023 per la progettazione ed 

eventuale realizzazione di un percorso pedonale che vada dal centro abitato almeno fino alla chiesa, 

perché è un tratto che viene percorso in maniera importante soprattutto dalle persone più anziane e 

che ovviamente non è assolutamente con nessun parametro minimo di sicurezza, perché la strada 

come si ricordava appunto non ha né le misure e nemmeno gli spazi per poter permettere un 

andamento oggi in sicurezza. Cercheremo di vedere di fare il possibile per almeno magari ecco 

potrebbe essere attenzionato quello che tu dicevi, eventualmente almeno mettere in sicurezza le 

fermate degli autobus, quelle quattro o cinque fermate degli autobus e già permetterebbero a chi ne 

usufruisce, soprattutto anziani e ragazzi di utilizzare il servizio di trasporto almeno come un minimo 

di presidio di sicurezza. 

 

CONSIGLIERE LORENZO PARADISO 

Grazie assessore, no infatti non è che volessi puntualizzare, semplicemente ho ricevuto alcune 

lamentele e mi sembrava lecito portarle in Consiglio. Ad esempio come quella dei cassonetti in via 

Adige, che è la via diciamo del palazzetto, che non mi pareva diciamo giusto rendere pubblico ma 

che comunque andrebbero attenzionati sicuramente. 

 

VICESINDACO MAURO DI PONTE 

Posso un attimo, per capire qual è il problema, perché in via Adige si sono rimessi adesso, è stata 

fatta una nuova postazione per l'appunto adeguata a quella che era lo spazio individuato per i 

cassonetti e per i bidoncini in prossimità ecco. 

 

CONSIGLIERE LORENZO PARADISO 

Il problema è che strabordano e sono pieni, non c'è modo per la cittadinanza di gettare via la 

spazzatura che c'è. 

 

VICESINDACO MAURO DI PONTE 

Il discorso della raccolta è molto più specifico nel senso che come è stato illustrato mediante eventuali 

fascicoli informativi, i bidoncini sono proprio all'interno della sede diciamo del palazzetto e della 

mensa, proprio perché lì ci deve conferire esclusivamente la mensa e gli eventuali rifiuti che vengono 

dal Palazzetto dello Sport, il resto la cittadinanza non ci deve conferire. I bidoni per il conferimento 

della cittadinanza sono su Viale Piave e su quelli che si possono conferire hanno in dotazione la 

chiavetta elettronica per poter accedere, altrimenti il servizio è tutto organizzato sul porta a porta. 

 

CONSIGLIERE LORENZO PARADISO 



 
 

Su questo sono d'accordo assessore, semplicemente le dicevo che parte della cittadinanza, magari si 

è lamentata del bel vedere o diciamo dei disagi odorifici, se vuole le mando le foto, non è sicuramente 

un bel vedere però. 

 

VICESINDACO MAURO DI PONTE 

Se è un problema di odore, può darsi l'organico della mensa, però insomma vediamo perché se mi 

viene a dire che c'è un problema oggi con la mensa a mezzo servizio, e con le utenze ridotte d'inverno, 

d'estate diventa un problema, ora vediamo un attimino se è un problema di schermatura si può trovare 

una soluzione alla schermatura. 

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO COMUNALE LEONARDO MIGLIORINI 

Però scusate se intervengo, però non trasformiamo le interrogazioni in un’interlocuzione, una 

domanda e una risposta precisa, va bene? Ve lo chiedo per cortesia, sennò ci si dilunga nelle 

interrogazioni con un colloquio che non può essere fatto in questa sede. Quindi una domanda precisa 

e una risposta precisa, va bene? Questo giusto per avere chiarezza delle cose e per affrontare anche 

le tempistiche corrette. Io faccio solo per precisare in modo che non diventi un dialogo ecco. 

 

CONSIGLIERE LORENZO PARADISO 

Ieri ho saputo che la biblioteca è aperta, e non che questo mi infastidisca diciamo, perché usufruisco 

del servizio io stesso, ma vorrei chiedere all'assessore Caterina Barbuti diciamo perché questa fosse 

aperta in zona rossa. 

 

ASSESSORE CATERINA BARBUTI 

Sì, allora perché allora nell'ultimo diciamo o Dpcm o decreto legge che ha fatto Draghi, ora non me 

lo ricordo, e comunque anche in zona rossa il prestito e la restituzione è attivo, l'unica cosa che è 

diciamo chiusa è la sala studio. Quindi a me diciamo la responsabile della biblioteca ha comunicato 

che la biblioteca sarebbe stata aperta per quanto riguarda il prestito e la restituzione ma chiusa quindi 

come sala studio e sala lettura, quindi questo è diciamo quello che impone la normativa e quello che 

mi aveva comunicato la responsabile della biblioteca, poi se te hai altre indicazioni ne prendo nota. 

 

CONSIGLIERE LORENZO PARADISO 

Sapevo che fosse chiusa assessore, ma stamattina io ero in aula studio a studiare sinceramente, anche 

da comunicazione istituzionale e da parte culture condivise. 

 

ASSESSORE CATERINA BARBUTI 

Ci doveva essere divieto alla sala studio, questo era stato comunicato. Però sento subito la 

responsabile della biblioteca e poi ti faccio rispondere per iscritto. Io so che non si può, però ti ripeto. 

 

CONSIGLIERE LORENZO PARADISO 

Grazie mille assessore. Soddisfatto. 

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO COMUNALE LEONARDO MIGLIORINI 

Bene, altre interrogazioni? Ok, allora chiudo la parte delle interrogazioni e passiamo adesso alle 

mozioni, e in questo senso chiedo magari a Lorenzo o anche se poi affrontiamo per ultima, se può 

inviare la mozione che abbiamo discusso l'altra sera, il testo emendato. La invia a me e al segretario,  

 

CONSIGLIERE LORENZO PARADISO 

Gliel’avevo inviata appena finita. 

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO COMUNALE LEONARDO MIGLIORINI 

Non l'ho ricevuta. 



 
 

 

ASSESSORE CATERINA BARBUTI 

Presidente se vuole rispondo subito sull'interrogazione prima di Paradiso sulla biblioteca, non lo so 

eh, oppure gli scrivo. 

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO COMUNALE LEONARDO MIGLIORINI 

No, meglio per iscritto. 

 

ASSESSORE CATERINA BARBUTI 

No, mi confermano che l'interpretazione che avevano dato dalla provincia di Arezzo è di tenere aperto 

anche la sala studio su prenotazione. Quindi noi ci siamo adeguati all'interpretazione che la provincia 

di Arezzo e di Siena ha tenuto, mentre Prato ha fatto una scelta diversa e ha chiuso la sala studio, noi 

invece su prenotazione abbiamo deciso di tenerle aperte come tutte le biblioteche della provincia di 

Arezzo, scusa ma ho sbagliato io. 

 

Terminate le interrogazioni, il Presidente del consiglio comunale Leonardo Migliorini passa alla 

trattazione delle mozioni.  

Il Consigliere comunale Massimo Mugnai illustra la mozione presentata dal gruppo consiliare 

Centrodestra per Terranuova acquisita al protocollo comunale al nr. 5490 del 22/03/2021 ed avente 

ad oggetto “Interventi urgenti e ottimizzazione della zona “parco fluviale”, che si allega al 

presente verbale (Allegato 1). Il Consigliere dà lettura del testo scritto della mozione. Si riporta di 

seguito la trascrizione della registrazione audio degli interventi. 
 

CONSIGLIERE MASSIMO MUGNAI 

Lo leggo volentieri, l'oggetto è "Intervento urgente ottimizzazione della zona al Parco Fluviale". La 

zona a cui si riferisce la mozione questa mozione è quella denominata parco fluviale delimitata dal 

Torrente Ciuffenna, da via Pratomagno, da via Gramsci, da piazza Coralli. E’ una bellissima zona 

naturale e polifunzionale che comprende un piccolo parco giochi, ampie zone verdi per passeggiate e 

relax con qualche panchina al tavolo, una sportiva con la presenza di un piccolo campo 

multifunzionale calcio-cricket; piccola zona anche dedicata alle vittime del lavoro, è una zona 

importante per la nostra comunità e frequentata da anziani che passeggiano, da bambini, alle famiglie, 

da giovani, adolescenti, che si raggruppano per parlare e stare insieme. Tuttavia sono alcuni mesi che 

gli abitanti delle zone limitrofe lamentano situazione poco piacevoli che si verificano durante la notte, 

schiamazzi e urla, persone in stato di ebbrezza, tavoli e panchine lasciati pieni di rifiuti di ogni genere 

e durante questo periodo di coprifuoco presenza delle persone, soprattutto giovani, che si riprova fino 

a ora molto tarda. Tutto questo soprattutto a causa delle (incomprensibile) del tutto insufficiente, e 

delle siepi molto alte che rendono impossibile un controllo da parte delle autorità e di ogni altro 

cittadino, ci sono poi altri elementi che concorrono alla situazione di degrado della zona e mi pare 

opportuno porre rimedio. Anzitutto i giochi per i bambini, i giochi per i bambini sono fatiscenti e 

pericolosi, sia per la mancanza di alcuni legni rovinati dal tempo e dall'uso, ma soprattutto per la 

presenza di chiodi e viti che sporgono dalla struttura; anche i pochi tavoli e le relative panchine 

presenti sono rovinate in legno e oggetti di rare manutenzioni che presenta schegge pericolose a chi 

ne usufruisce. Le zone verdi non sono curate nel parco ci sono spesso rami caduti dagli alberi, e il 

terreno presente delle asperità che impediscono il gioco dei bambini in sicurezza, i tagli dell'erba sono 

fatti troppo raramente soprattutto in primavera estate, la troppa altezza impedisce la fruizione delle 

zone, e sempre rappresentano un problema abbastanza gravoso, sono molto alte, più di due metri, e 

oltre ad essere molto brutte esteticamente rappresentano un ostacolo alla visuale con creazione di 

zone fuori vigilanza, mancanza pressoché totale dell'illuminazione, le uniche luci presenti sono in 

prossimità del Parco dei Caduti sul Lavoro e nelle panchine barra pensiline in muratura, le luci del 

Parco dei Caduti sono ormai totalmente malfunzionanti perché la plastica di protezione che sta 

davanti è bruciata da anni e impedisce la diffusione luminosa. Le luci delle panchine in muratura sono 



 
 

inoltre prive di protezione e provocano notevole fastidio perché protezione molto bassa. La generale 

e bassa protezione delle luci tuttavia, anche se ripristinata non servirebbe ad illuminare il luogo in 

modo corretto. Considerato quanto detto il consiglio comunale impegna il sindaco e la Giunta affinché 

in primo luogo ponga in essere i seguenti interventi da noi ritenuti urgenti da realizzare in vista della 

prossima estate, perché chiaramente l'estate è il momento in cui più viene utilizzato il luogo, dunque 

un significativo proponiamo significativo momento dell'illuminazione sia attraverso la valorizzazione 

dell'attuale sia mediante l'inserimento di nuove fonti di luce, ad esempio lampioni che possano 

illuminare dall'alto, l'eliminazione degli attuali giochi per bambini quanto pericolosi e fatiscenti, la 

sistemazione del terreno attraverso il livellamento della (incomprensibile) e una semina di erba adatta 

per rendere maggiormente fruibile la zona per i giochi dei bambini, una netta potatura delle siepi 

presenti o dove necessario un espianto relativo al nuovo impianto per rendere possibile un controllo 

del luogo, una maggiore frequenza della manutenzione del verde, soprattutto del taglio dell'erba. 

Queste le abbiamo ritenute come cose più urgenti, in secondo luogo, che sempre la Giunta e il Sindaco 

prendano seriamente in considerazione di realizzare un progetto di ottimizzazione della zona Parco 

Fluviale che potrebbe comprendere una nuova area per i giochi dei bambini, non necessariamente 

ubicate nell'attuale posizione, una nuova area con tavolini e panchine, uno spazio dedicato agli 

sportivi con attrezzature ginniche, percorsi guidati di allenamento che ormai in molte città sono 

utilizzati questo tipo di strutture, e possibilmente anche uno spazio dedicato ai cani, visto che a 

Terranuova manca uno spazio del genere dotato di apposita recinzione, e chiaramente le strutture che 

servono. Ecco questo è un pò la nostra mozione per la rivalutazione un attimo di quella zona che 

aggiungo proprio in queste sere ci sono passato, in un'ora visto che accanto a casa mia e in un'ora 

abbastanza tarda, io sono tornando a casa e ancora c'erano persone lì ma non si vedono ecco, proprio 

è impossibile la visione notturna del luogo e fra l'altro ho avuto anche modo di parlare con gli 

operatori ecologici che lavorano sulla zona ed effettivamente si lamentano per la quantità alta di rifiuti 

lasciati a giro la mattina, e  insomma rifiuti un po' vi lascio immaginare di tutti i tipi, ecco niente  

questa è la  mozione. 

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO COMUNALE LEONARDO MIGLIORINI 

Grazie, ci sono interventi sulla mozione? Consigliere Leonardo Ciarponi prego. 

 

CONSIGLIERE LEONARDO CIARPONI 

Mi scuso che sono sempre io che intervengo ma vista la composizione del consiglio comunale 

diciamo che poi le possibilità di intervento sono queste. Intanto ho voluto che il consigliere Mugnai 

illustrasse tutta la mozione, anche per rendere giustizia ad un testo che comunque è il frutto di un 

impegno notevole e io ringrazio per quelli che sono gli spunti e i suggerimenti che si possono cogliere 

dalla mozione presentata. Dissento tuttavia dallo scenario che la mozione tende a dipingere perché 

ora se si considerano tutte quelle che sono state le puntualità evidenziate, sembrerebbe che il Parco 

Fluviale sia una terra di nessuno dove ognuno è padrone di tutto e dove vivono criminalità 

organizzata, io capisco insomma che ci possono essere delle criticità, e sicuramente alcune di quelle 

che vengono evidenziate sono da prendere in considerazione, io stesso più volte ho riscontrato la 

problematica dell' illuminazione che in alcuni elementi si è deteriorata o dell'elevato accumulo di 

rifiuti che purtroppo va molto a braccetto, non tanto con inefficienza del servizio, non che il 

consigliere Mugnai insinuasse questo, ma va molto a braccetto con quella che è l'inciviltà e quindi si 

diventa anche monotoni, ma probabilmente occorrerebbe di partire dalle famiglie più che da interventi 

di manutenzione. In ogni caso sono stati installati, e poi chiedo magari anche al Vicesindaco Di Ponte 

se può essere più puntuale e preciso su quelli che sono stati gli interventi, sono stati anche 

recentemente installati dei nuovi giochi nell'area adiacente al pallaio, fra l'altro sono stati dislocati lì 

proprio per evitare di dislocarli nell'area invece interna che è rivolta a tutti, è un area appunto a rischio 

idraulico, cosa che fra l'altro se non erro impedisce anche la possibilità di impiegare un area cani 

perché le zone a rischio idraulico presentano tutta una serie di limitazioni normative perché poi non 

sembra ma in realtà hanno degli impatti. Non sono d'accordo anche sul fatto della manutenzione del 



 
 

verde, perché il verde viene manutenuto così come è inserito nel Piano della Manutenzione del Verde, 

ma è chiaro che in primavera si ha una crescita dell'erba molto più veloce rispetto che in luglio o in 

settembre, e non credo anche che sia opportuno andare a pensare di disseminare il Parco Fluviale di 

elementi illuminanti che poi ricordiamocelo creano anche un inquinamento luminoso, sia ottico ma 

anche  nei confronti degli animali che fortunatamente popolano il Parco Fluviale, in particolare gli 

uccelli risulterebbero molto disturbati da un aumento dell'illuminazione. Quindi ecco io non ritengo 

accoglibile la mozione perché ripeto secondo me non corrisponde alla realtà, quella che è la situazione 

dipinta nella mozione, credo però che si possa cogliere il senso dei suggerimenti che in essa sono 

contenuti e valutare di prendere spunto da alcuni di essi che oggettivamente possono essere opportuni 

da effettuare ecco, a cui dar seguito, grazie presidente ho concluso. 

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO COMUNALE LEONARDO MIGLIORINI 

La parola all’assessore Grifoni. 

 

ASSESSORE SARA GRIFONI 

Grazie presidente, volevo aggiungere una cosa su questo perché al di là degli aspetti poi legati più ai 

giochi e a tutto il resto che magari risponderà sicuramente il vicesindaco, però volevo dire, per quanto 

riguarda i giovani e questa cosa di gruppi di giovani che si riuniscono nei parchi eccetera, proprio in 

questi giorni relativamente alle politiche giovanili, abbiamo fatto una riflessione in questo senso. Solo 

probabilmente la fascia d'età che abbiamo privato di tutto quello che potevamo, perché a scuola non 

ci possono andare o quasi, lo sport non ce l'hanno, se vanno in giro in un posto piuttosto che in un 

altro li mandiamo via per mandarli da un’altra parte eccetera. Questa è una lettura un po' critica verso 

anche insomma tutto quello che possiamo mettere in piedi, però non è facile, diciamo che è la fascia 

d'età più privata degli spazi e dei luoghi di aggregazione, per ovvi motivi però è così. Abbiamo quindi 

chiesto di riformulare un po' le politiche giovanili in questo senso, perché se prima andavamo a 

incontrarli nei pub piuttosto che in giro diciamo per le strade la sera, adesso gli unici posti nei quali 

hanno modo almeno di vedersi sono appunto i giardini e i parchi pubblici, e se invece di scacciarli 

magari lì andiamo ad incontrare e proviamo ad affrontare insieme a loro anche alcune criticità che 

possono essere anche quella dell'abbandono dei rifiuti appunto nei Parchi, perché questo problema lo 

abbiamo riscontrato non sono lì ma anche in altri punti, e credo che faccia un po' parte di un discorso 

più complesso per il quale dobbiamo andare a incontrarli a coinvolgerli e non a cercare di mandarli 

via dai luoghi, perché penso che comunque al di là di tutte le restrizioni perché sono giuste ci 

mancherebbe altro, perché adesso il fine più importante è quello di uscire da questo periodo 

complicato, dobbiamo comunque anche preservare i loro spazi e la loro socialità almeno in qualche 

modo. Quindi se anche quello è un luogo di ritrovo e tu Massimo l'hai visto e l'hai monitorato, credo 

che sia comunque un posto dove andare e dove possiamo mandare gli educatori per capire che tipo di 

i ragazzi ci sono, grazie. 

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO COMUNALE LEONARDO MIGLIORINI 

Se vuole intervenire il Vicesindaco. 

 

VICESINDACO MAURO DI PONTE  

Grazie, per appunto un attimino puntualizzare, come ricordava Sara, credo che questo sia un po’ che 

bisogna gestire un po' di cautela diciamo, non è che ci si deve permettere di accettare vandalismo 

piuttosto che atti di maleducazione che possono essere quello dell'abbandono dei rifiuti piuttosto che 

quello della rottura della panchina, perché questi non vanno e non possono essere accettati, però come 

ricordava Sara bisogna lavorare su questa diciamo oggi difficoltà, che poi fondamentalmente c'è 

sempre stata, c'è sempre un appendice, per fortuna è solo un appendice, magari oggi è un pochino più 

marcata e bisogna lavorare e intervenire con un azione che è quella che ricordava appunto Sara, ci 

vuole un po' di pazienza anche per il discorso degli schiamazzi perché sicuramente non saranno 

branchi di ragazzi ma saranno ritrovi di 4 o 5, 6 ragazzi, se di fatto, come si diceva si va a toglierli e 



 
 

privarli e si sta privando da un anno, il periodo in cui vanno a cadere è tanto, quindi se si sommano 

sono tanti, si stanno privando di tutti i momenti di socializzazione e non si può pensare alla 

socializzazione essere quella che ci sta attraverso uno schermo e quella si può avere nell'incontro di 

una volta al giorno incrociandosi per strada velocemente, la formazione della persona oltre che 

l'istruzione passa da questi momenti di ritrovo che se in quel momento finiscono con l'abbandono del 

rifiuto, cosa che non deve avvenire, e su quello bisognerà poi lavorare, però se c'è un momento in cui 

c'è un pochino più confusione, diciamo che quell'area di confusione c'è stata per aspetti molto più 

importanti negli anni passati ecco, oggi se c'è una mezz'ora o un’ora in più in cui questi ragazzi ci si 

ritrovano e cercano di mantenere una distanza più o meno congrua e fanno poi rumore, signori via, 

bisogna un po’ tutti avere pazienza e capire l'altro ecco, specialmente in questo caso i ragazzi, sport 

e ritrovi erano un po’ quelli, il fatto di stare insieme e di rilassarsi, svagarsi e non ci sono più, e quindi 

bisogna avere anche un attimo di comprensione. Lavoreremo in quella strada in via Frassara e 

cercheremo anche di andare a potenziare magari il servizio di pulizia sollecitando ancora di più 

magari il gestore del servizio Sei Toscana. Per quanto riguarda poi il resto direi i vostri stravolgimenti 

su quell'area credo non ci debbano essere fatti perché poi quell'area è destinata al un parco, è un parco 

naturale dove si vive in maniera naturale dove la vegetazione è bella, proprio che è viva in quella 

maniera lì, non ha grossi interventi da parte dell'uomo. Il servizio di taglio dell'erba sinceramente mi 

vien da dire che invece funziona e abbastanza bene anche perché ormai è anni che è stato ritoccato e 

messo a punto, lì credo insomma che non ci siano problemi, poi non sarà un giardino all'inglese ma 

secondo me deve avere quella concezione, deve essere un parco, dove c'è più erba o meno erba, dove 

c'è magari l'erba più secca e deve essere un posto, sì magari l'illuminazione va rivista, com'è venuto 

fuori anche nella discussione all'interno del nostro gruppo consiliare, va riadeguata ma non potenziata 

in maniera da rendere un'area a giorno ecco, perché è un parco, si vive nei momenti in cui deve essere 

vissuto, ovviamente ci deve essere un minimo di sicurezza che porta anche una corretta illuminazione 

pubblica, ma non da stravolgerla e comunque da rendere una strada la via Roma, ecco non è la via 

Roma. Per quello che si era notato, ecco il discorso delle attrezzature, lo ricordava Ciapponi, è un 

area quella lì soggetta a rischio idraulico, quindi grossi interventi con la collocazione di più importanti 

attrezzature, nonché giochi, recinzioni, questi tipi di interventi se sono una tantum un po' sporadici 

possiamo in qualche maniera, altrimenti se diventano  concentrazioni e impianti importanti non 

possono essere collocati in quell'area, perché quell'area è soggetta al parere del Genio Civile e quindi 

non può essere occupata. Niente poi per il resto mi sembra che si parlava anche di quelle attrezzature, 

di quelle vecchie strutture in cemento che erano state concepite nella realizzazione del parco, quelle 

lì potrebbero essere un attimino riviste e migliorate e sì, alcuni interventi di manutenzione e 

miglioramenti che possono essere fatti anche sulle staccionate che magari iniziano a essere vecchie e 

obsolete perché non sono state magari gestite e mantenute correttamente, a quelle cose lì poi 

dovremmo porre attenzione,  sul resto diciamo è da non stravolgere quello che è il parco e da non 

andare a qua e di là a vincolare e bacchettare magari i ragazzi che lo vivono, magari anche qualche 

volta in maniera poco corretta. 

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO COMUNALE LEONARDO MIGLIORINI 

Grazie Vicesindaco Mauro Di Ponte, interventi? Massimo.  

 

CONSIGLIERE MASSIMO MUGNAI 

Non so come sia venuto fuori il discorso giovani però l'avete tirato fuori, va bene, non lo prendo e lo 

condivido in tutto e per tutto, però non era assolutamente proprio lo spirito di questa mozione. 

Nessuno parla di giovani penso, almeno che non mi sembra una lode nei confronti del posto dove ci 

sono i ragazzi che ne fanno uso, ma non è il problema giovani qua, tutt'altro, tutt'altro. Innanzitutto 

volevo precisare che le lamentele non sono venute nel periodo di lock down, ma sono venute nel 

periodo estivo scorso dove la chiusura non c'era, perciò insomma questo non è assolutamente legato 

al discorso della pandemia, ho fatto solo accenno io perché sono passato l'altra sera, ma è più un 

discorso di sicurezza del luogo, forse non è venuto fuori, non mi sono espresso bene di sicurezza del 



 
 

luogo perché, e vi invito tutti a passarci alle 9 la sera quando fa buio, poi dopo magari ne riparliamo 

ecco. Io penso che se una famiglia volesse passare di lì la sera 21/21.30 non ci va, poi magari non è 

il luogo di andare con la famiglia a quell'ora per il parco fluviale, va bene, basta saperlo, è proprio un 

discorso di sicurezza perché senza luce assoluta niente, perché non c'è luce, tra l'altro non si vede 

neanche più il Monumento dei Caduti sul Lavoro, non è proprio visibile, non si vede dove ci si mette 

a sedere, non c'è luce, è buio totale, e le siepi sono molto alte. Era questo più che altro lo spirito e le 

siepi chiaramente provocano delle zone di buio e scusate se ve lo dico, i giovani io sono contento che 

vadano in tutti i posti, sono il primo a dirlo però sapete i luoghi diciamo non visibili possono creare 

sempre qualche piccolo problema. Ecco lo spirito era essenzialmente quello della sicurezza di un 

luogo, non ho mai parlato di luce a giorno, assolutamente non ho mai parlato se non in secondo luogo 

come proposte ulteriori, ma non come urgenti, il fare cose particolari come cani, come attrezzature 

sportive, ecco le urgenti erano altri. Mi sarei più aspettato dico la verità, un emendamento del tipo 

togliamo la seconda parte e lasciamo la prima, però vabbè così è, vuol dire se non ritenete opportuno 

diciamo mettere in sicurezza quel luogo, perché io lo ritengo veramente non sicuro, non solo io 

insomma, sono stato chiamato dalla popolazione a fare questo intervento, benissimo ne prendo atto e 

stop ecco. 

 

CONSIGLIERE LEONARDO CIARPONI 

Posso presidente? No, solo per rispondere al consigliere Mugnai, io leggendo comunque nel testo 

della mozione che “ tuttavia sono alcuni mesi che gli abitanti delle zone limitrofe lamentano 

situazioni poco piacevoli che si verificano durante la notte, schiamazzi e urla, persone in stato di 

ebrezza, tavoli e panchine lasciate piene di rifiuti di ogni genere che durante questo periodo di 

coprifuoco presenza di persone soprattutto giovani che si ritrovano fino a ora molto tarda”, quindi 

mi sembra che di giovani si è parlato, inoltre si faceva riferimento al fatto di un'illuminazione del 

tutto insufficiente e di siepi molto alte che rendono impossibile un controllo da parte delle autorità e 

di ogni altro cittadino, quindi ho intuito che si invocasse anche una maggiore illuminazione per 

permette un controllo capillare da parte delle forze dell'ordine e dei cittadini, i quali fra l'altro ricordo 

non sono preposti a questo. Comunque io suggerirei per le altre volte magari di presentare un testo 

che rispecchi anche i caratteri della mozione, perché questo testo per quanto ricco di spunti e molto 

approfondito, come avevo già evidenziato prima, non presenta la struttura tipica delle mozioni fatta 

da un preambolo, una premessa, una motivazione, quindi magari anche questo potrebbe essere un 

aspetto che impedirebbe fraintendimenti di questo tipo. 

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO COMUNALE LEONARDO MIGLIORINI 

Prego assessore Trabucco. 

 

ASSESSORE LUCA TRABUCCO 

Io cerco di cogliere al di là della mozione quello che voleva dire Massimo, penso io, il discorso di 

una fruizione è fruibilità dei luoghi, sembrano simili ma sono due azioni diverse, la fruizione attuale 

e la fruibilità che è possibile dare a quei luoghi, che è quello che ci deve interessare poi da un punto 

di vista di programmazione. Gestire quei luoghi non è facile, perché appunto c'è una serie di problemi 

proprio di ingresso in questi luoghi, di utilizzo di questi luoghi, da più studi, ormai è provato, che più 

fruibilità si dà a questi luoghi e meno problemi ci sono, sembra un paradosso ma è così, perché la 

maggior fruibilità di questi luoghi poi porta ad un maggior controllo anche del luogo stesso, e questo 

è ormai studiato da più tempo. Io colgo l'occasione Massimo, quello potrebbe essere perché nei 

prossimi strumenti quello che è stato fatto nel Parco Fluviale secondo me è stata fatta  un azione 

bellissima negli anni ma anche il Parco Fluviale ha bisogno ad oggi forse di una nuova 

programmazione, perché è stato fatto negli anni per una concezione ed oggi secondo me ha bisogno 

di un restyling, chiamiamola così, proprio per concedere maggiormente un utilizzo congruo con 

quella che è una delle parti più belle di Terranuova, poi alla fine perché è diventata l'area di godimento 

per il paesaggio di Terranuova. Parlando anche con i colleghi della Giunta e di tutta l'amministrazione 



 
 

e del sindaco, l'intenzione è quella di potenziarlo comunque con gli strumenti, dalla Passerella Ciardi 

avevamo detto fino a tutta l'asse cercheremo di potenziarla con gli strumenti urbanistici, proprio per 

renderla un Parco Fluviale, il Parco Fluviale poi, questa è la mia opinione è anche da un punto di vista 

aviario permesso ai residenti per poterci accedere, di godimento a piedi, in bicicletta, avere la funzione 

di parco, perché altrimenti si snatura un pò la concezione di parco, questa concezione secondo me ti 

poterà poi nel tempo ad avere anche più fruibilità e collego anche poi un'educazione civica che deve  

essere un po' richiamata perché il vivere un luogo ti porta poi ad essere anche protagonista di quel 

luogo e dunque avere la concezione di meglio lo curo e meglio ci sto io, questa è un po' l'idea che poi 

deve venir fuori di comunità, potenziarlo però saperlo anche utilizzarlo, questo è quello, e ripeto i 

prossimi strumenti vorrei che ci fosse partecipazione su questo, perché secondo me sarà una delle 

cose più interessati da un punto di vista urbanistico, grazie. 

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO COMUNALE LEONARDO MIGLIORINI 

Bene assessore. Grazie, se non ci sono altri interventi. 

 

CONSIGLIERE MASSIMO MUGNAI 

Assessore Trabucco se vuoi magari in futuro potremmo anche riparlane e arrivare magari alla 

presentazione di un testo condiviso anche con te per rendere appunto più fruibile per questo, tutto 

ecco perché effettivamente insomma qualche diciamo limite penso ce l'abbia, penso siamo abbastanza 

d'accordo, magari ci ritroviamo e ne riparliamo. 

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO COMUNALE LEONARDO MIGLIORINI 

Bene, quindi passo alle dichiarazioni di voto, Massimo, Centrodestra per Terranuova. 

 

CONSIGLIERE MASSIMO MUGNAI  

Sì noi siamo favorevoli. 

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO COMUNALE LEONARDO MIGLIORINI 

Movimento per Terranuova. 

 

CONSIGLIERE FRANCESCA FAELLI 

Contraria. 

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO COMUNALE LEONARDO MIGLIORINI 

Insieme per Terranuova. 

 

CONSIGLIERE LEONARDO CIARPONI 

Il nostro sarà un voto contrario come avevo anticipato, mi fa piacere che la discussione poi abbia 

portato ad accogliere insomma come abbiamo auspicato alcuni degli spunti che la mozione offriva 

però insomma io ripeto non ne condividiamo la visione globale non ne condivido neanche la forma, 

non vorrei essere pignolo e me ne scuso, ma anche la forma insomma ha un suo valore, quindi il 

nostro sarà un voto contrario. 

 
Il Presidente del Consiglio comunale mette in votazione la mozione prot. 5490/2021. 
Su 16 presenti e votanti con nr.4 voti favorevoli (Ghezzi, Mugnai, Ciancio Paratore, Paradiso), nr. 0 astenuti, 
12 contrari. La mozione non è approvata. 

 
 

Il Consigliere comunale Lorenzo Paradiso illustra la mozione presentata dal gruppo Centrodestra per 

Terranuova e acquisita al protocollo comunale al nr.5320 del 18/03/2021 avente ad oggetto 

“parcheggi per disabili”. Il Consigliere dà lettura del testo scritto della mozione, che si allega al 



 
 

presente verbale (Allegato 2). Si riporta di seguito la trascrizione della registrazione audio degli 

interventi. 
 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO COMUNALE LEONARDO MIGLIORINI 

Passiamo adesso alla seconda mozione che ha ad oggetto “parcheggi per disabili” in via Roma. 

 

CONSIGLIERE LORENZO PARADISO 

Sì grazie Presidente, allora, questa mozione ha per oggetto appunto i parcheggi per disabili in via 

Roma e vorrei considerare la carenza dei suddetti parcheggi, se non proprio l'assenza di parcheggi 

per disabili in via Roma e vorrei impegnare il Sindaco e la Giunta ad attivarsi nell'istituzione di un 

numero due parcheggi per disabili in via Roma. 

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO COMUNALE LEONARDO MIGLIORINI 

Bene grazie, ci sono interventi su questo punto? Sulla mozione scusate. 

 

CONSIGLIERE LEONARDO CIARPONI 

Presidente grazie. allora negli anni anch'io ho notato che in via Roma non è presente nessuno stallo 

di sosta per disabili e quindi anch'io negli anni mi ero posto questa domanda devo dire, visto che e 

ritengo insomma ovviamente una importanza elevata. Tuttavia questo poi mi ha portato anche a 

indagare quelle che sono le motivazioni di questa situazione, e di fatto l'assenza di stalli per disabili 

in via Roma, trova la propria motivazione in due elementi, il primo è che nella delibera di Giunta che 

regola la sosta a pagamento, quindi le cosiddette strisce blu, è prevista l'esenzione dal pagamento per 

tutti i titolari di tagliando disabili. La seconda è che anche decidendo di inserire negli stalli di sosta 

per disabili, comunque ovviamente, anzi non mi piace nemmeno usare la parola disabili ma 

diversamente abili, ma comunque alla fine uno solo risulterebbe di certo insufficiente, quindi per farla 

breve sarebbe in tal caso necessario quanto meno inserire 4 stalli, cioè uno all'inizio e uno alla fine di 

ognuna delle due metà di via Roma, e questo porterebbe a una riduzione degli stalli di sosta blu che 

in questo periodo tra l'altro è anche già amplificata dalle occupazioni temporanee di suolo pubblico 

che sono state rese possibili dalla semplificazione normativa che c'è stata a seguito del Covid. Inoltre 

le due aree laterali di Piazza della Repubblica che sono area pedonale ma possono sostare in deroga 

l'area pedonale tutti i veicoli titolari di permesso del diversamente abili, quindi diciamo che via Roma 

non ha una problematica di essere inospitale nei confronti di coloro che sono portatori di handicap e 

si devono recare con il proprio veicolo in via Roma ecco. 

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO COMUNALE LEONARDO MIGLIORINI 

Prego consigliere. 

 

CONSIGLIERE LOIRENZO PARADISO 

Grazie, sì so di persona di per certo che chiunque favorisca di un tagliandino per disabili, non ci vedo 

niente di male nella parola, diciamo sia esente dal pagamento del parcheggio. Ma il fatto che mi 

interessava porre all'attenzione è che questi parcheggi esentano tutti gli altri diciamo a sostare nel 

suddetto posto, per cui sarebbe un ulteriore tutela per una persona con difficoltà diciamo usufruire di 

questo servizio. Poi non ho ben capito Leonardo scusami, per quale motivo se ne debba mettere per 

forza uno in cima e una in fondo su entrambi i lati di via Roma, insomma 4 parcheggi e non 

semplicemente due o purtroppo uno, dipende dalle esigenze, poi si è parlato di occupazione 

temporanea del suolo, che lo dice la parola, sono appunto temporanee, quindi non ho chiesto che 

domani vengano fatti eccetera eccetera, semplicemente per informarmi ecco. 

 

CONSIGLIERE LEONARDO CIARPONI 

Indubbiamente sarebbe opportuno nel momento in cui si decidesse di introdurre questo tipo di spazi 

di sosta, sarebbe opportuno inserirli in un numero congruo perché è inutile inserirne uno solo in una 



 
 

via comunque molto frequentata come via Roma dove nonostante ci sia un elevato ricambio di veicoli, 

perché molte soste sono brevi, infatti anche per questo è presente la sosta a pagamento, sarebbe 

comunque assolutamente insufficiente predisporre un unico spazio di sosta, anche perché poi 

probabilmente finirebbe per generare confusione negli utenti specifici di questa tipologia di spazi. 

Era semplicemente una valutazione di uniformità dell'offerta, chiamiamola così, ora non so che 

termine usare, spero che si sia capito il punto di vista. 

 

CONSIGLIERE LORENZO PARADISO 

Grazie Leonardo dell'intervento, allora ti dico se si parla di numero congruo, non vedo diciamo motivi 

ostativi a votare diciamo contrari a questa mozione che parla appunto di numero due di posti per 

disabili, poi a vostra discrezione dove metterli, sicuramente c'è la necessità di farlo. 

 

CONSIGLIERE LEONARDO CIARPONI 

Ripeto che a mio avviso non c'è la necessità, la mozione considera la carenza di parcheggi per disabili 

in via Roma, alla luce di quanto detto che cioè che una specifica delibera di Giunta esenta dal 

pagamento della sosta tutti i titolari di tagliando per diversamente abili e quindi hanno a disposizione 

un numero molto cospicuo di parcheggi, perché si sta parlando non solo fra l'altro di quelli in via 

Roma ma anche di quelli per esempio in piazza Trieste, che sono comunque nelle immediate 

vicinanze di via Roma. Si sta parlando di un'area molto ampia come quella della piazza che può essere 

usata in deroga da titolari di tagliandi per diversamente abili, quindi io non credo che si sia a 

Terranuova in una situazione di carenza di parcheggi per disabili, forse sono due punti di vista opposti. 

 

CONSIGLIERE LORENZO PARADISO 

Hai completamente ragione, non si parla di carenza ma si parla di assenza, non è la delibera di Giunta 

che esenta le persone invalide all'esenzione dal pagamento di un parcheggio, ma il fatto proprio di 

essere invalide e di possedere un tagliandino certificato dallo Stato. 

 

CONSIGLIERE LEONARDO CIARPONI 

Ti correggo perché il semplice possesso del tagliando non autorizza a sostare ovunque, anche solo 

per portare un altro esempio, gli spazi di sosta per disabili riservati titolari di specifici contrassegni, 

prevedono che nel caso in cui sullo spazio sosti un titolare di contrassegno diverso, il veicolo venga 

sanzionato e rimosso. Quindi è importante prevedere poi quelle che sono le regolamentazioni sulla 

sosta. In ogni caso in via Roma gli stalli di sosta potranno anche essere assenti, ma non è assente la 

possibilità di sostare, anzi sono molto ampie le possibilità di sosta per i titolari di questi tagliandi. 

 

CONSIGLIERE LORENZO PARADISO 

Quelli di cui parli si chiamano parcheggi numerati e fanno riferimento alla targa del veicolo del 

possessore dei parcheggi per disabili, e spesso vengono collocati sotto alla propria abitazione. Fermo 

restando questo, non ho chiesto che vengano inseriti dei parcheggi numerati per un tipo di persona, 

ma semplicemente per tutti, so che hanno comunque giustamente la possibilità di parcheggiare nelle 

strisce blu, ma in caso questi venissero restituiti, le altre persone non avrebbero la facoltà di poter 

parcheggiare nel loro posto, e quindi andrebbe ad aumentare la loro tutela diciamo nei confronti di 

queste persone. Comunque concludo, presidente io perlomeno ho concluso e non replicherò più. Se 

vuole andare al voto insomma o se il consigliere vuole replicare. 

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO COMUNALE LEONARDO MIGLIORINI 

Vicesindaco Di Ponte. 

 

VICESINDACO MAURO DI PONTE DIPONTE 

Allora confermo il fatto che insomma diciamo che le possibilità di parcheggio sono da noi a 

Terranuova per fortuna sia per i portatori di handicap, che per diciamo tutti quanti sono uno degli 



 
 

aspetti diciamo che non necessita di particolari problemi e quindi questioni, però visto che viene 

sollevato anche questo argomento mi verrebbe da dire se c'è la possibilità, perché secondo me il 

dubbio che ho io è quello sulla fattibilità tecnica della realizzazione di un parcheggio con le strisce 

gialle in via Roma. Perché il parcheggio con le strisce gialle non è un semplice parcheggio 

rettangolare ma necessita della disponibilità laterale di uno spazio. Io direi se anche il Consigliere 

Lorenzo Paradiso è d'accordo, di far fare una verifica al nostro Corpo dei Vigili Urbani e quindi anche 

all'Ufficio Tecnico, per vedere se di fatto è fattibile la realizzazione anche dei parcheggi gialli sulla 

via Roma, ripeto secondo me uno dei problemi è quello là, il fatto che tecnicamente non sono 

realizzabili, però detto questo se ci viene fuori che sono anche fattibili vediamo, cioè nel senso, a quel 

punto si potrebbe anche riaprire una discussione, non so se intanto siamo d'accordo eventualmente di 

ritirarlo per fare ulteriore approfondimento secondo me si può fare, se si può chiedere un parere. 

 

CONSIGLIERE LORENZO PARADISO 

Assessore mettiamo semplicemente agli atti questo impegno come abbiamo fatto con gli specchi 

parabolici per via Fazia e se i vigili valuteranno la possibilità diciamo di tale intervento, questo verrà 

costituito, altrimenti no. 

 

VICESINDACO MAURO DI PONTE 

A quel punto vedremo come farli e come non farli e da che parte e che numero ecco vediamo 

prossimamente poi eventualmente. 

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO COMUNALE LEONARDO MIGLIORINI 

La mozione è confermata, giusto Consigliere Paradiso? 

 

CONSIGLIERE LORENZO PARADISO 

Sì presidente. 

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO COMUNALE LEONARDO MIGLIORINI 

Ci sono altri interventi su questo? Passiamo alle dichiarazioni di voto, Centrodestra per Terranuova? 

 

VICESINDACO MAURO DI PONTE 

Non ho capito, la mozione quindi la poniamo in votazione? Si vota così è vincolante quindi non 

necessita neanche di fare l'approfondimento di cui si parlava. Poi se non è necessario fare 

l'approfondimento ci mancherebbe. Però se si dice di fare l'approfondimento io vi chiuderei di ritirarla 

in maniera da ripresentarla successivamente e magari alla luce dell'approfondimento che emerge, 

ecco questo è quello che volevo. 

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO COMUNALE LEONARDO MIGLIORINI 

Consigliere Ghezzi Prego. 

 

CONSIGLIERE LORENZO PARADISO 

Scusami Mario, la mozione assessore sugli specchi parabolici in via Fazia è stata votata con voto 

favorevole poi approvata e successivamente è stato detto che verranno valutati sia dagli uffici tecnici 

che dai vigili, la possibilità dell'installazione di questi specchi, non capisco perché non si possa fare 

anche con la medesima mozione. 

 

 

CONSIGLIERE MARIO GHEZZI 

Io apprezzavo quello che diceva il Vicesindaco Mauro Di Ponte, non lo so, qui stiamo dialogando e 

quindi sentiamo un po' anche cosa ne pensa il proponente della mozione, ma forse potrebbe essere 

emendata nel senso che diceva il Vicesindaco Mauro Di Ponte. Non ho il testo scritto sotto, quindi 



 
 

non so esattamente dove possa essere inserito questo eventuale emendamento, ma il senso di quello 

che sto dicendo è questo, contemperiamo le due cose. 

 

CONSIGLIERE LORENZO PARADISO 

No Mario sinceramente non me la sento di emendare su una questione del genere, su uno specchio 

parabolico non mi interessa, ma su questo non c'è dubbio. 

 

CONSIGLIRE LEONARDO CIARPONI 

Se possibile Presidente per l'ultima domanda, grazie scusatemi ora si sta dilungando veramente, però 

ormai, volevo capire perché su uno specchio parabolico sì e su questo no ecco. 

 

CONSIGLIERE LORENZO PARADISO 

Perché anche come disse lei consigliare, che sapeva che ci fosse la necessità di inserire degli specchi 

parabolici stradali eccetera eccetera, perché durante le ore diurne non si vedevano le macchine che 

arrivavano nei pressi di via Fazia eccetera eccetera, la mozione fu votata con voto favorevole, e questo 

non capisco perché no. Cioè lei mi dice che c'è comunque la necessità e che c'è carenza perché 

mancano e che andrebbero inseriti in numero congruo, io ho detto cioè c'è scritto nella mozione 

numero due posti per disabili e l'assessore mi risponde che dovrà essere valutata dai vigili 

nell'attuazione concreta, e ok giusto, però a posteriori di una votazione, come si può fare a priori, cioè 

l'impegno non viene preso. 

 

CONSIGLIRE LEONARDO CIARPONI 

Consigliere il testo presentato in questa mozione impegna il sindaco e la Giunta ad attivarsi 

nell'istituzione di numero due parcheggi per disabili in via Roma, quindi è un testo vincolante che 

non prevede una possibilità di valutazione, se poi a seguito di una valutazione alcuna. Se poi vengono 

rilevate le motivazioni ostative all'istituzione di questi due posti auto, la mozione non viene rispettata 

perché poi diciamo credo sia anche una forma di rispetto nei confronti di chi presenta una mozione, 

perché poi le promesse diciamo, e una mozione è una promessa, piace sempre mantenerle. 

 

CONSIGLIERE LORENZO PARADISO 

Ha perfettamente ragione consigliere, leggo nell' impegna della mozione sulle strade, quindi degli 

specchi parabolici, “…impegna il sindaco e la Giunta ad attivarsi non oltre la fine dell'anno 21, 

quindi ancora più vincolativa, nell'installazione di specchi parabolici stradali negli incroci 

determinanti in via Fazia, causa scarsa visibilità…”. 

 

CONSIGLIRE LEONARDO CIARPONI 

 Allora se comunque va bene rimandare a una valutazione anche ufficiosa, tanto rimane a verbale 

quello che ci si sta dicendo qui, disponibile a votare a favore la mozione, previa valutazione di 

fattibilità tecnica e poi anche una fattibilità più a 360° su quelli che sono anche le dinamiche 

specifiche di via Roma, sia da un punto di vista di viabilità che di attività commerciali e di suolo 

pubblico. Se poi alla luce di tutte queste valutazioni non emergono da parte di funzionari competenti 

motivazioni ostative, ma molto volentieri, io continuo a ritenere che non sia necessario andare a 

istituire due posti auto per disabili in via Roma vista anche la situazione che avevi illustrato all'inizio. 

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO COMUNALE LEONARDO MIGLIORINI 

Allora quindi, se ben capisco mettiamo agli atti che, faccio per ricapitolare e chiudere e andare subito 

in votazione, sennò ci stiamo davvero dilungando tanto. La mozione rimane con il testo così com'è, 

mettiamo agli atti il Consiglio comunale che questa mozione rimane vincolante per la Giunta, previa 

verifica tecnica della possibilità e della fattibilità di attivare dei parcheggi per disabili all'interno dei 

parcheggi oggi presenti in via Roma. 

 



 
 

VICESINDACO MAURO DI PONTE MAURO   

Scusi Presidente, ma non si può modificare, o si emenda e quindi si scrive l'emendamento e si portano 

le correzioni o altrimenti la mozione è quella.  Mi vien da dire, cioè se si vuole emendare, nel senso 

che si valuteranno, non si può dire due posti, se la possibilità non c'è, se c'è la possibilità di farne di 

più se ne farà di più, se c'è la possibilità effettivamente tecnica si farà. Proprio questa valutazione, 

cioè non si può dire che il sindaco e la Giunta si devono impegnare per fare cose irrealizzabili, perché 

sennò è una contraddizione, bisogna comunque dire, impegnarsi con la Giunta, fare un emendamento, 

per cui verificare la possibilità nel realizzare, e va fatto un emendamento se si vuole fare, altrimenti 

non si fa l'emendamento, la mozione è questa e si voterà questa mozione. 

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO COMUNALE LEONARDO MIGLIORINI 

Per me è indifferente, a me dovete dire come volete procedere. Se Insieme per Terranova chiede 

l'emendamento della mozione per poterla votare; io chiedo a questo punto al gruppo Centrodestra per 

Terranuova se è d'accordo ad apportare questa modifica o se invece viene messo in votazione il testo 

così com'è. Modifica che si parla di una modifica nei termini effettuati gli accertamenti tecnici del 

caso, corretto? questa locuzione penso possa essere più che sufficiente, molto generica. 

 

CONSIGLIERE LORENZO PARADISO 

Certo assessore, allora ribadisco che non sono intenzionato ad emendarla perché previo il caso pilota 

diciamo tra virgolette della mozione su via Fazia, la Giunta e il sindaco si è presa un impegno cui 

sapeva di venir meno comunque. 

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO COMUNALE LEONARDO MIGLIORINI 

Perfetto, allora io metto in votazione il testo così come presentato e passiamo quindi alla dichiarazione 

di voto, Centrodestra per Terranuova, Consigliere Mario Ghezzi. 

 

CONSIGLIERE MARIO GHEZZI 

Favorevoli  

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO COMUNALE LEONARDO MIGLIORINI 

 

Movimento Ecologista Terranova 

 

CONSIGLIERE FRANCESCA FAELLI 

Astenuti,  

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO COMUNALE LEONARDO MIGLIORINI 

Insieme per Terranuova 

 

CONSIGLIRE LEONARDO CIARPONI 

Il nostro Presidente sarà un voto contrario perché qui si sta cercando secondo me di strumentalizzare 

delle dinamiche che con la mozione hanno poco a che fare e quindi il nostro sarà un voto contrario. 

Fra l'altro credo di poter parlare anche a nome del Vicesindaco, sarà comunque effettuata una verifica 

della fattibilità di quanto proposto dalla mozione a riprova e a testimonianza di quello che comunque 

è il nostro spirito, ma non condivido totalmente il dibattito che si è ingenerato su questa mozione 

perché ripeto  si trattava semplicemente di porre una piccolissima correzione in sede di emendamento 

per permettere di fare una valutazione da un punto di vista tecnico che impedisse anche nell'interesse 

di consigliere che presentava la mozione, di votare un documento che poi non poteva essere 

completamente applicato. Quindi mi scuso per quanto possa essere successo nell'altra mozione che 

fa storia a sè e per quanto riguardasse comunque la viabilità, riguardava un'altra questione che era 



 
 

anche più facilmente dipanabile perché di installazione di specchi parabolici a un angolo, non 

risponde alle stesse norme tecniche dell'istituzione di uno spazio di sosta per disabili. 

 

CONSIGLIERE LORENZO PARADISO 

Consigliere dia tutte le giustificazioni del caso, ripeto, non le permetto di dire che sto 

strumentalizzando su una questione del genere. 

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO COMUNALE LEONARDO MIGLIORINI 
Vi prego di limitarvi alle dichiarazioni di voto.  
 
Il Presidente del Consiglio comunale mette in votazione la mozione prot. 5320/2021. 
Su 16 presenti e votanti con nr.4 voti favorevoli (Ghezzi, Mugnai, Ciancio Paratore, Paradiso), nr. 1 astenuto 
(Faelli), 11 contrari, la mozione non è approvata. 
 
Il Consigliere comunale Mario Ghezzi illustra la mozione presentata dal gruppo Centrodestra per Terranuova 
e acquisita al protocollo comunale n.5485 del 22/03/2021 avente ad oggetto “pubblicazione di atti condivisi 
in Consiglio comunale”, che si allega al presente verbale (Allegato 3). Si riporta di seguito la trascrizione della 
registrazione audio degli interventi. 

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO COMUNALE LEONARDO MIGLIORINI 
Passiamo adesso alla mozione sulla “pubblicazione di atti condivisi in Consiglio comunale. Prego Consigliere 
Mario Ghezzi. 

 

CONSIGLIERE MARIO GHEZZI 

Bene, questa mi è venuta in mente dopo che era stata approvata in consiglio mi sembra, la mozione 

del Consigliere Leonardo Ciarponi, la mozione che prevedeva o che prevede la possibilità per 

usufruire della Sala consigliare per i laureandi, e mi venne da chiedermi, ma quanti laureandi lo 

sapranno? quanti sapranno di poter fruire di questa cosa? Per fortuna dopo ho visto benissimo che la 

cosa è stata pubblicizzata. Da qui l'idea che forse di quello che facciamo qui dentro, di quello che 

viene approvato, magari sarebbe bene sempre costantemente metodicamente renderlo pubblico. 

Questo da un punto di vista concreto e pratico, dall'altro perché io ho la sensazione che, noi qui quanti 

siamo oggi 16-17, noi sappiamo come funziona un Consiglio comunale ma fuori ben pochi lo sanno. 

Quindi questo potrebbe essere anche un elemento di, chiamiamola educazione civica, per far sì che 

anche i cittadini siano più vicine a quello che viene fatto in questa sede, tutto qui. 

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO COMUNALE LEONARDO MIGLIORINI 

Grazie Mario, ci sono interventi sulla mozione. Prego assessore. 

 

ASSESSORE CATERINA BARBUTI 

Secondo me Mario diciamo un po’ il Covid e il fatto che diciamo i consigli comunali vengono svolti 

sempre a distanza, non ci ha permesso di riprendere un po' diciamo quelle abitudini che diciamo 

avevamo anche nello scorso mandato, un po’ di raccontare diciamo un po' organicità quello che 

accadeva nel consiglio comunale. Io credo diciamo sia stata una serie di eventi, diciamo il Covid, il 

fatto che comunque ci siamo riuniti sempre a distanza, molto o quasi dopo poco non ci ha permesso 

magari dì trovare una nuova modalità ecco, o magari insomma se altri vogliono integrare e poi fare 

le loro valutazioni ecco. Io mi posso impegnare diciamo a individuare insomma il momento in cui si 

discute anche alla presenza insomma di altri assessori, quello che può essere le azioni che si possono 

mettere in campo una volta finita la pandemia insomma, riguardante questo tema ecco, diciamo il 

racconto un po' di quello che si che si fa qui, sul resto mi sento di dire diciamo tutti gli atti che il 

consiglio comunale delibera, approva, emenda o comunque le cose di cui discute, sono poi reperibili 

all'interno del sito del comune insomma, sul canale YouTube c'è tutti i consiglio comunale quindi 



 
 

ecco insomma, non so bene a cosa ti riferisci Mario, però ecco se alla pubblicazione intesa diciamo 

sul sito, quella lì c'è oppure la pubblicazione che intendi un'altra cosa ecco. Questa differenza non 

l'avevo capita insomma, però ecco, questo è quello. 

 

CONSIGLIERE MARIO GHEZZI 

Caterina, sì, questo può essere un momento particolare sicuramente. Però io credo che al cittadino 

comune sfuggano tante cose. Io mi ricordo quando ero a Montevarchi, quando c'era lo streaming, lo 

streaming era visto da 9, 10, 11 persone che erano o due o tre giornalisti, una mamma, un fidanzato 

e finita lì, quindi non c'è questa penetrazione sociale, e questo francamente io penso che spesso tanti 

cittadini sono lontani dalle istituzioni perché non le conoscono, ora vado su un altro piano, ma quanti 

sanno cos'è e come funziona il Parlamento Europeo, finita qui. Quindi studiare un sistema, non lo so 

quale possa essere, possa essere un social, possa essere il sito del comune, dove brevemente viene 

detto quello che viene fatto, avvicinare la gente al di là dell'aspetto pratico. 

 

ASSESSORE SARA GRIFONI 

Presidente posso? Due parole su questo, sì Mario grazie, intanto mi aggiungo a quello che ha detto 

Caterina, ti ringrazio per la sollecitazione, in realtà gli strumenti di comunicazione del comune ci 

sono, ovviamente ciascun strumento intercetta un target preciso di cittadini, ci sono i canali social, 

c'è l'invio del broadcast per esempio a cui si possono iscrivere le persone per ricevere sul telefono le 

news, e c'è anche il giornalino del comune che forse è la formula diciamo più semplice e più 

tradizionale di informazione e comunicazione che però è capillare e riesce ad arrivare alla maggior 

parte delle persone, ecco lì sicuramente, infatti stiamo lavorando al prossimo numero per esempio la 

notizia relativa alla possibilità di utilizzare la Sala del consiglio per le tesi di laurea, sicuramente ci 

sarà riportata, credo che non solo da questo mandato ma anche a quelli precedenti dal punto di vista 

comunicativo sia stato investito molto, e poi ecco invitiamo appunto i cittadini magari ad affacciarsi 

a quelli che sono gli strumenti a disposizione. Sicuramente possiamo migliorare e possiamo farne di 

nuovi, però insomma credo anche che il comune sia vicino insomma ai cittadini con diverse modalità 

e anche a seconda del tipo di cittadino che si ha davanti. Quindi insomma un po' di lavoro su questo 

credo che sia stato fatto, ovviamente si può sempre migliorare e si può essere sempre più capillari 

assolutamente. 

 

CONSIGLIERE MARIO GHEZZI 

Sara non prendere quello che dico come una critica al Comune di Terranova, l'informazione non 

circola più di tanto. Ora noi forse lo vediamo da un punto di vista nostro perché ne siamo partecipi, 

ma se consideri solo semplicemente che La Nazione quotidiano, in provincia vende 6000 copie in 

tutta la provincia, cosa vuol dire? Non c'è volontà di informarsi, per cui con un pizzico di fantasia che 

sia la chat di WhatsApp, che sia il giornale del comune, che sia quello che sia, inserire informazioni 

puntuali su quello che si fa qui dentro, mica suona male. 

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO COMUNALE LEONARDO MIGLIORINI 

Prego Consigliere Denise Ciancio Paratore 

 

CONSIGLIERE DENISE CIANCIO PARATORE 

Io credo che il senso della mozione di Mario sia riferita al fatto che qualsiasi appunto mozione venga 

presentata in consiglio, magari venga fatta presente anche ai canali istituzionali. In generale tutte le 

mozioni che comunque sono presentate in consiglio e che comunque riguardano la cittadinanza e il 

bene comune, che siano rese pubbliche, questo insomma è il senso della mozione di Mario, 

indipendentemente che vengano presentate insomma da una parte e dall'altra. Poi se sbaglio Mario 

riprendimi, ma io volevo puntualizzare il senso della mozione. 

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO COMUNALE LEONARDO MIGLIORINI 



 
 

Dico solo una cosa in quanto Presidente del consiglio, io ho letto la mozione, la condivido in pieno, 

semplicemente penso che come ha detto anche l'assessore Grifoni e l'assessore Barbuti, queste cose 

il comune già le fa, cioè nel senso e leggo cartacei nel senso, non so però internet sicuramente sul sito 

del comune, sul broadcast, sui vari strumenti che il comune ha, sulla newsletter cioè comunque ci 

sono già degli strumenti che il comune utilizza per pubblicizzare questo. Sicuramente non so magari 

se qualcuno di voi ha delle idee ulteriori rispetto a quelle che un po' si richiama nella mozione, 

sicuramente penso che se ne possa parlare però mi sembra che gli strumenti richiamati nella mozione 

e poi anche gli strumenti che il comune ha a disposizione vengono tutti oggi intrapresi e cioè ho visto 

che il comune ha una pagina Facebook in cui dice quello che viene fatto, il comune ha comunque 

diversi strumenti anche social per diffondere queste informazioni ecco. Questo sicuramente già il 

cumulo lo fa, poi penso che se ci sono idee ulteriori ma devono essere idee davvero specifiche un po' 

innovative ecco, sennò altrimenti credo che ci limitiamo ad approvare una mozione che un po' va a 

non impegnare il Sindaco e la Giunta a fare nient'altro di quello che già sta facendo, forse magari 

anche con qualcosa in più di quello che è contenuto nella mozione. Io lo dico solo come Presidente 

del consiglio perché comunque ho anche responsabilità della pubblicizzazione di tutti gli atti che sono 

approvati all'interno del Consiglio comunale, solo per questo parlo non perché pensi che la mozione 

sia condivisibile o non condivisibile, il mio è un intervento del tutto istituzionale su questo. 

 

CONSIGLIERE MARIO GHEZZI 

Leonardo bene, se allora siamo tutti d'accordo si tratta solo di ribadirlo e di fare sì che questo avvenga 

metodicamente, tutto qui niente di più. 

 

PRESIDENT DEL CONSIGLIO COMUNALE 

Forse se ci sono idee particolari svisceriamole, approfondiamole, convochiamo anche una 

commissione capigruppo ad hoc per parlarne. Però nel senso, ma senza nulla togliere all'obiettivo 

della mozione che è sicuramente meritevole e importante. Però mi sembra che non aggiunga niente 

all'impegno che è quello già costante della Giunta e chi lo fa già oggi, attraverso vari strumenti e vari 

canali ecco, per cui non lo so nel senso, mi chiedo se abbia un senso votarla, tutto qui ecco. Ma non 

perché non condivido lo scopo assolutamente meritevole della mozione, forse sarebbe meglio ritirarla 

e dire guarda, ci si vede per parlare di come si può coinvolgere di più la cittadinanza e magari si fa 

un incontro ad hoc con tutto il Consiglio comunale in cui vengono proposte delle idee più innovative 

che magari oggi il comune non sta perseguendo, per fare meglio questa cosa, di questa pubblicità di 

quello che viene fatto, approvato e discusso all'interno del Consiglio comunale ecco, perché poi alla 

fine è per tutti noi anche un po’, uso un termine forte però penso che sia condiviso, deprimente quando 

ancora potevamo andare in Consiglio comunale e l'Aula consigliare era vuota. Quindi questo 

probabilmente è un problema di interesse da parte della cittadinanza che si deve affrontare in una 

maniera, profondamente, che si deve affrontare in una maniera molto più approfondita ecco, questo 

volevo dire. Non basta probabilmente quello che oggi fa ciao per coinvolgere la cittadinanza e per 

renderla e per dare interesse a quello che facciamo, nonostante poi ricada su tutta la cittadinanza, 

probabilmente oggi la nostra attività non è sentita in maniera particolare da parte dei cittadini, quindi 

questa è la mia proposta ecco. Forse è meglio ritirare la mozione e fare una discussione anche molto 

tranquilla, molto serena anche tutti insieme con una riunione così di zoom, però si proponga 

effettivamente delle soluzioni un po’ più incisive. 

 

CONSIGLIERE MARIO GHEZZI 

Leonardo propongo l'emendamento allora in conclusione della mozione, “si dà mandato ad idonea 

commissione di individuare e proporre nuove ulteriori modalità di diffusione dell'attività pubblica”. 

 

CONSIGLIERE LEONARDO CIARPONI 

Suggerisco alla Commissione Affari Istituzionali. 

 



 
 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO COMUNALE LEONARDO MIGLIORINI 

Per me va benissimo se si vuole impegnare il Presidente del Consiglio Comunale a convocare una 

commissione congiunta ad hoc, nel senso una Commissione Affari Istituzionali ma secondo me è 

importante che tutti i consiglieri comunali partecipano per dare il proprio contributo ecco, questo 

secondo me è fondamentale perché se ci troviamo magari in 3 persone lasciamo fuori una serie di 

possibilità, una serie di idee che invece potrebbero essere un po' una svolta in quella che è la nostra 

attività e la pubblicizzazione della nostra attività, quindi io questo impegno me lo prendo 

tranquillamente anche al di là della mozione, però per me va bene tutto ecco. 

 

CONSIGLIERE LEONARDO CIARPONI 

Anche io condivido i contenuti di questa mozione perché comunque credo anch'io nell'importanza di 

diffondere una conoscenza maggiore delle istituzioni e poi anche di diffondere la conoscenza di quelli 

che sono tutti i lavori degli organi del comune ma anche della provincia, della Regione insomma. 

Però ecco sì, anch'io sottolineo questo tipo di adempimenti che sono già pienamente rispettati, anzi 

mi sembrava se non sbaglio, forse il segretario comunale potrà essere anche più preciso di me, mi 

sembrava che ci fosse un numero di materiali pubblicati maggiori rispetto a quelli previsti dalla legge. 

Poi nel caso specifico della mozione sulla discussione delle tesi di laurea, ringrazio tra l'altro 

nuovamente anche le opposizioni presenti per averla votata favorevolmente, era anche secondo me 

un caso veramente specifico perché oltre a si essere una mozione approvata all'unanimità, era anche 

una mozione che dava il via a un nuovo servizio di fatto per la cittadinanza. Quindi anche a livello di 

tipologia di canali, ogni atto abbia una storia a sè per quello che poi è il contenuto. Comunque da 

parte nostra non c'è nessun problema ad accogliere questo perché lo ripeto il comune lo fa già, ecco 

perché se poi si vuole coinvolgere maggiormente la Commissione Affari Istituzionali o tutte le 

commissioni anche in seduta comune, molto volentieri ecco, credo ci sia solo da guadagnare in un 

lavoro a più mani per cercare di diffondere maggiormente l'operato di consiglio comunale, volentieri 

anzi, grazie. 

 

CONSIGLIERE MARIO GHEZZI 

Io vorrei fare qualcosa di assembleare in via propositiva diventa difficoltoso. Quindi a me sembra 

giusto in effetti dare mandato al Presidente del consiglio perché individui le commissioni in primis 

quella Affari costituzionali, per una prima discussione su questo argomento, e poi vedremo. 

 

CONSIGLIERE LEONARDO CIARPONI 

Quindi chiedo conferma al Consigliere Mario Ghezzi, si inserisce l'emendamento che abbiamo 

proposto in precedenza? 

 

CONSIGLIERE MARIO GHEZZI 

Sì, in quel modo, si dà mandato al presidente del consiglio di convocare la commissione affari 

costituzionali per ulteriori approfondimenti operativi. 

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO COMUNALE LEONARDO MIGLIORINI 

Bene, Mario mandaci questo testo emendato a me e al segretario così poi lo pubblichiamo in quel 

modo. 

 

CONSIGLIERE MARIO GHEZZI 

Quando te lo mando? Se ce la faccio in serata 

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO COMUNALE LEONARDO MIGLIORINI 

Anche domani va bene, non ci sono problemi, quindi direi di andare segretario a votare direttamente 

il testo emendato, è corretto?  

 



 
 

SEGRETARIO COMUNALE DOTT.SSA ILARIA NALDINI 

Si si va bene 

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO COMUNALE LEONARDO MIGLIORINI 

Allora metto in votazione la mozione e il testo emendato, voti contrari nessuno, voti di astensione 

nessuno, quindi la mozione è approvata all'unanimità con 16 voti favorevoli.  

 
Il Presidente del Consiglio comunale mette in votazione la mozione emendata, che si allega al presente 
verbale (Allegato 4). 
Su 16 presenti e votanti con nr.16 voti favorevoli, nr. 0 astenuti, nr. 0 contrari, la mozione è approvata 
all’unanimità. 
 
La Consigliera comunale Francesca Faelli illustra la mozione presentata dal gruppo consiliare MET ed acquisita 
al protocollo comunale al nr.5493 del 22/03/2021 ed avente ad oggetto “emergenza climatica e 
ambientale”, che si allega al presente verbale (Allegato 5). Si riporta di seguito la trascrizione della 
registrazione audio degli interventi. 

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO COMUNALE LEONARDO MIGLIORINI 

Passiamo adesso alla mozione del Movimento ecologista Terranuova presentato dalla Consigliera 

Francesca Faelli avente ad oggetto “Emergenza climatica e ambientale”. 

 

CONSIGLIERE FRANCESCA FAELLI 

Dò il testo per letto, lo illustro velocemente? 

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO COMUNALE LEONARDO MIGLIORINI 

Come preferisci. 

 

CONSIGLIERE FRANCESCA FAELLI  

Se per le altre forze politiche va bene posso semplicemente illustrare un minimo per accelerare anche 

i tempi insomma. Niente, io credo che comunque prendere una posizione nel senso di una mozione e 

quindi dichiararsi a favore dell'ambiente o comunque indirizzare anche le decisioni 

dell'amministrazione verso comunque una maggiore attenzione ambientale, credo sia opportuno 

considerando, a parte l'emergenza Covid, anche l'emergenza climatica che comunque non deve essere 

messa in secondo piano secondo me, e comunque si parla sempre troppo poco secondo me di 

emergenza climatica, di emergenza ambientale e secondo me dico in generale si prende sempre meno 

in considerazione l'ambiente come elemento importante anche delle decisioni politiche, quindi questo 

semplicemente nel senso della mozione. 

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO COMUNALE LEONARDO MIGLIORINI 

Bene grazie consigliere, ci sono interventi sulla mozione? Prego Consigliere Leonardo Ciarponi. 

 

CONSIGLIERE LEONARDO CIARPONI 

Sì, io condivido in toto quelle che sono le proposte della mozione credo anch'io che tutti dovremmo 

avere più contezza di quella che è la situazione ambientale del nostro paese ma di tutto il mondo che 

sta purtroppo a oggi andando verso un punto di non ritorno che si stima di raggiungere in 7 anni che 

al cittadino può sembrare un termine ampio e sufficiente a prendere tutti i necessari provvedimenti, 

ma poi sia le scelte della politica, sia nazionali che sovranazionali sia poi anche la realtà delle cose ci 

mostrano invece 7 anni non sono affatto un termine sufficiente per poter porre un rimedio, e quindi 

siamo già in ritardo. Io personalmente mi ritengo molto sensibile al tema per quanto insomma non sia 

perfetto nei miei comportamenti, sicuramente avrò dei comportamenti che non aiutano certo 

l'ambiente, cerco di fare quello che è il mio dovere da cittadino, tutte le piccole cose insomma dalla 



 
 

differenziata, a tutte le mie abitudini ecco, credo sì che però sia una cosa così quanto mai necessaria 

parlare, parlare e parlare di questa problematica a tutti e ovviamente a partire come sempre si dice 

dalle generazioni più giovani che sono quelle più fertili e su cui è più facile imprimere il cambiamento. 

Ho colto con piacere l'arrivo diciamo del nuovo Ministero della Transizione Ecologica che è stato 

voluto dal nuovo Governo, ora vedremo poi quelle che saranno completamente le azioni che questo 

nuovo Ministero intraprenderà, però credo che poter contribuire alla causa anche dagli enti locali sia 

quanto mai necessario, quindi già da ora posso anticipare un voto favorevole alla mozione. 

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO COMUNALE LEONARDO MIGLIORINI 

Bene, altri interventi? 

 

VICESINDACO MAURO DI PONTE 

Breve considerazione, come gruppo si condivide la mozione perché appunto, tra l’altro anche oltre si 

dovrebbe andare perché si dichiara simbolicamente l'emergenza, non è solo simbolica perché siamo 

già in emergenza ambientale e climatica, quindi già l'impostazione della mozione si può dire è molto 

razionale e ben pesata perché poi si potrebbe fare qualche passo in più volendo. C'è poi l'impegno di 

prendersi per fare incontri di sensibilizzazione e diffusione su questa che è una tematica che ormai fa 

parte anche ormai dell'agenda, sicuramente del PD ma fa anche parte dell'agenda di molte altre forze 

politiche nazionali e non solo. Quindi niente verrebbe da dire, qualora ce ne sia data la possibilità, 

quindi subito dopo l'emergenza Covid, si potranno organizzare incontri, e magari si potrebbe anche 

sollecitare eventualmente in questo anche il gestore del servizio oggi della raccolta dei rifiuti la Sei 

che ci potrebbe dare un supporto anche su questo aspetto per cercare di diffondere e sensibilizzare 

questo aspetto ecco. Sicuramente li potremo coinvolgere e farci dare un contributo su questo aspetto 

qua, ovviamente compatibilmente con quello che è l'emergenza in corso. 

 

CONSIGLIERE LORENZO PARADISO 

Sì presidente colgo anche io l'occasione per spendere due parole, pongo l'attenzione a due libri, di 

Raffaele Scolari, è un filosofo contemporaneo, ne cito i testi, uno si chiama "Catastrofi e cambiamenti 

climatici" e l'altro si chiama "Disastro e sopravvivenza". Metto in risalto una breve citazione di una 

metafora che troviamo nell' introduzione all'edizione italiana di un libro di Blumenberg che è un 

autore tedesco e si chiama "Naufragio con spettatore". Questa citazione è di Lucrezio e cito "bello 

quando sul male si scontrano i venti e la cupa vastità delle acque si turba, guardare da terra il 

naufragio lontano non rallegra lo spettacolo dell'altrui rovina ma la distanza da una simile sorte",  

metafora ci pone anche di poterla traslitterare diciamo nella situazione climatica odierna dove appunto 

le retrazioni dell'uomo ormai sono arrivate con la modernità anche a noi, quello che mi preme 

sottolineare alla Consigliera Faelli che giustamente ha portato la mozione è che chi si preoccupi di 

diciamo avanzare questa campagna di sensibilizzazione lo faccia con diciamo con cognizione di causa 

e che sia a mio avviso una persona diligente in quello che fa e che sappia di quello che parla perché 

è un tema attualissimo e anche se mi posso arrogantemente permettere di parlare a nome di tutto il 

Centrodestra per Terranuova, diciamo che noi condividiamo a pieno. 

 

CONSIGLIERA FRANCESCA FAELLI 

Bene, grazie. 

 
Il Presidente del Consiglio comunale mette in votazione la mozione prot.5493. 
Su 16 presenti e votanti con nr.16 voti favorevoli, nr. 0 astenuti, nr. 0 contrari, la mozione è approvata 
all’unanimità. 
 
Il Consigliere Paradiso illustra brevemente la mozione avente ad oggetto “RIAPERTURA DELLE PALESTRE IN 
SICUREZZA O RIMBORSI ECONOMICI ADEGUATI”, il cui testo è stato concordato con gli altri gruppi consiliari 



 
 

e che si allega al presente verbale (Allegato 6). Si riporta di seguito la trascrizione della registrazione audio 
degli interventi. 

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO COMUNALE LEONARDO MIGLIORINI 

Abbiamo a questo punto l'ultima mozione che riguarda la riapertura delle palestre, di cui abbiamo 

condiviso l'altra sera in una riunione con tutti i gruppi consiliari un testo emendato rispetto a quello 

che era stato presentato in consiglio comunale, non so se anche il segretario l'ha ricevuto,  

 

SEGRETARIO COMUNALE DOTT.SSA ILARIA NALDINI 

Sì  

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO COMUNALE LEONARDO MIGLIORINI 

Ok perfetto, quindi a questo punto Consigliere Paradiso non vogliamo rifare una discussione, mettere 

la mozione emendata in votazione. 

 

CONSIGLIERE LORENZO PARADISO 

Sì, la dò per letta, semmai ne leggo l'impegno e poi la mettiamo in votazione. In questa  mozione 

vorrei impegnare il sindaco e la Giunta a sollecitare gli enti e le sedi istituzionali opportune affinché 

si riaprano in sicurezza le palestre e si dia la possibilità a tutti gli istruttori, personal trainer, centri 

privati, studi professionali ed associazioni sportive di riprendere la propria attività in brevissimo 

tempo, e vorrei inoltre impegnare il sindaco e la Giunta a sollecitare il riconoscimento delle suddette 

attività come essenziali per la prevenzione alla salute e per il ruolo sociale che rivestono, valorizzando 

l'immagine delle strutture sportive come luoghi di salute e benessere. Poi Presidente se mi è concesso, 

alla luce diciamo del preambolo che ho fatto nella prima comunicazione riguardo a Dante Alighieri, 

avevo promesso che mi sarei impegnato diciamo a sostituire una parola in inglese in italiano che è 

questa, appena la ritrovo, è “cluster” e vorrei inserire “focolaio” semplicemente. 

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO COMUNALE LEONARDO MIGLIORINI 

Va bene, ok, giusto però magari rimandacela ulteriormente in questa parola modificata giusto per 

avere il testo ufficiale inviato da te, va bene? Bene, dichiarazione di voto, Centrodestra per 

Terranuova credo l'abbia fatta. Movimento ecologista Terranuova  

 

CONSIGLIERE FRANCESCA FAELLI 

Favorevoli. 

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO COMUNALE LEONARDO MIGLIORINI 

Insieme per Terranuova. 

  

CONSIGLIERE LEONARDO CIARPONI 

Voto favorevole, quindi è una mozione che sarà firmata da tutti i gruppi consiliari,  

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO COMUNALE LEONARDO MIGLIORINI 

Quindi bene, sarà una mozione condivisa, per cui metto la mozione in votazione.  

Voti contrari? Nessuno. Voti di astensione? Nessuno. Voti favorevoli? 16. La mozione è approvata 

all’unanimità. 

 
Il Presidente del Consiglio comunale mette in votazione la mozione. 
Su 16 presenti e votanti con nr.16 voti favorevoli, nr. 0 astenuti, nr. 0 contrari, la mozione è approvata 
all’unanimità. 
 

 



 
 

PUNTO  N. 3   
NOMINA DEI COMPONENTI DELLA “COMMISSIONE COMUNALE PER IL PAESAGGIO” DI CUI ALL’ART. 153 
DELLA L.R. 10.11.2014, N. 65 “NORME PER IL GOVERNO DEL TERRITORIO”. IMMEDIATA ESECUTIVITA’.  
Relatore: Assessore Luca Trabucco 

 

Il Presidente del Consiglio comunale Leonardo Migliorini introduce il punto n.3 all’ordine del giorno e passa 

la parola all’Assessore Luca Trabucco per l’illustrazione della proposta di deliberazione. 

Si riporta di seguito la trascrizione della registrazione audio degli interventi. 

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO COMUNALE LEONARDO MIGLIORINI 

Allora chiedo a questo punto se andare avanti nel Consiglio comunale o se invece sospendere per la 

cena un'oretta e poi riprendere alle 9. Per me si può anche proseguire un’altra mezz'oretta, fare tutti i 

punti e cercare di lasciare solo il bilancio dopo cena in modo che si inizia subito nel bilancio e si 

dedica proprio tutta la sera al bilancio, se riuscissimo a farcela forse sarebbe anche l'organizzazione 

funzionale a dare atto insomma l'importanza dei punti sul bilancio. 

 

VICESINDACO MAURO DI PONTE 

Quindi Presidente per capire si discutono tutti gli altri punti adesso? 

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO COMUNALE LEONARDO MIGLIORINI 

Quelli che si riesce ad approvare, se si va velocemente sono 3 punti, perché poi inizia quello sulle 

aliquote IMU, per cui sarebbero solo 3 punti, il 3, il 4 e il 5. Ok andiamo avanti e vediamo come si 

procede, va bene? Ok partiamo dai. 

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO COMUNALE LEONARDO MIGLIORINI 

Punto N° 3 Odg: Nomina dei Componenti della “Commissione Comunale per il Paesaggio” di cui 

all’art. 153 Della L.R. 10.11.2014, N. 65 “Norme per il Governo del Territorio”. Immediata 

Esecutività. Relatore: Assessore Luca Trabucco. 

 

ASSESSORE LUCA TRABUCCO 

 Grazie Presidente, questa come ha detto lei è la nomina per la commissione comunale per il paesaggio 

che è obbligatoria, per cui all'articolo 53 legge regionale del 2014 numero 65 e la commissione poi 

verifica quando ci sono interessi paesaggistici i progetti all'interno del nostro comune, quindi qualsiasi 

progetto che viene presentato all'amministrazione che ha una valenza o un impatto sul paesaggio o 

che necessita comunque di una valutazione, questa commissione entra in gioco e fa queste 

valutazioni, rispetto al passato, chi ha visto anche gli allegati alla delibera, vedete i partecipanti sono 

stati pochi, per l'esattezza 8, questo perché, perché la legge regionale ormai da tempo impedisce a i 

tecnici che fanno parte della commissione di presentare progettazione all'interno del comune. Quindi 

questo limita un po' anche l'apertura verso tutti e tecnici perché logicamente chi si presente all'interno 

di una commissione comunale non può più esercitare la fase di progettazione in favore della sua 

professione. Questa operazione e questo bando e questa scelta della commissione è stata oggetto di 

bando che noi avevamo messo ai primi di gennaio con scadenza a fine febbraio, dunque è stata aperto 

un mese, ed era rivolta ai vari ordini professionali, infatti è stata presentata una richiesta di chi voleva 

aderire a partecipare a questa commissione. In particolare gli ordini professionali interessati sono stati 

gli ordini degli architetti, degli ingegneri, degli agronomi forestali e dei geologi. Come ho detto hanno 

risposto in 8 figure. La scelta che noi oggi andiamo a indicare diciamo è una scelta che abbiamo fatto 

con gli uffici in base innanzitutto alla professionalità, cioè abbiamo cercato di suddividere in tre 

professioni diverse, in particolare un architetto, un ingegnere e un agronomo. Geologo non c'è stata 

la possibilità perché non si è presentato nessuno. Tra gli architetti c'è stato presentato cinque domande, 

una da geologo, uno da ingegnere e due da agronomi. Inomi che sono stati scelti dunque sono stati 

un po' diciamo come detto anche in commissione dei capigruppo un po' forzati, per quanto riguarda 

l'ingegnere, essendoci uno proponiamo Romei Debora, per quanto riguarda gli agronomi forestali 



 
 

proponiamo il dottor D'Anna Benedetto e per quanto riguarda gli architetti proponiamo l'architetto 

Cincinelli Simone. Come ho detto per quanto riguarda gli ingegneri c'è stata una sola proposta, per 

quanto riguarda gli agronomi siamo andati sul curriculum e abbiamo scelto il dottor D'Anna, per 

quanto riguarda invece la parte degli architetti abbiamo fatto anche una valutazione di territorialità in 

quanto l'architetto Cincinelli è oltretutto presente sul nostro territorio e dunque conosce bene il nostro 

territorio, perché come è successo in passato certe volte andiamo anche a mettere nelle commissioni 

delle persone che magari conoscono poco il territorio in questa maniera cerchiamo un po' di ricoprire 

tutte e tre le fasi, sia di competenza che di territorialità e di conoscenza del territorio, se ci sono 

domande sono a vostra disposizione. 

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO COMUNALE LEONARDO MIGLIORINI 

Ci sono interventi sul punto? Sennò passiamo alla dichiarazione di voto. 

 

VICESINDACO MAURO DI PONTE MAURO   

Presidente una cosa veloce, ci tenevo a fare un ringraziamento alla precedente commissione e 

comunque i tre membri delle precedenti commissioni che in questi anni comunque hanno dato un 

apporto sia in termini di professionalità che di lavoro importante e quindi niente, un ringraziamento 

a loro che hanno collaborato comunque per quanto in loro potenza allo sviluppo corretto di 

Terranuova e anche un augurio ai nuovi membri che poi saranno votati e saranno a disposizione al 

servizio del nostro territorio. 

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO COMUNALE LEONARDO MIGLIORINI 

Bene, grazie Vicesindaco Di Ponte. Passiamo alle dichiarazioni di voto, Centrodestra per Terranuova? 

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO COMUNALE LEONARDO MIGLIORINI 

Movimento Ecologista per Terranuova? 

 

CONSIGLIERE FRANCESCA FAELLI 

Favorevoli. 

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO COMUNALE LEONARDO MIGLIORINI 

Insieme per Terranuova  

 

CONSIGLIERE LEONARDO CIARPONI 

Favorevoli. 

 

CONSIGLIERE DENISE CIANCIO PARATORE 

Comunque anche noi favorevoli. 

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO COMUNALE LEONARDO MIGLIORINI 

Si Centrodestra per Terranuova favorevoli. 

 

SEGRETARIO COMUNALE DOTT.SSA ILARIA NALDINI 

Scusa Leonardo, state procedendo con votazione palese. Però normalmente per questo tipo di 

votazioni si procede con le schede e è una votazione segreta, perché si fa la nomina di persone fisiche. 

Io proporrei anche se questo può rallentare un attimo, di esprimere il voto direttamente nella chat, 

magari indirizzandolo o al Presidente del Consiglio o direttamente a me che poi lo giro al Presidente, 

come volete, in maniera tale che se qualcuno volesse esprimere una candidatura o una scelta diversa 

rispetto a quelle che sono state anche presentate individuando un altro nominativo fra gli 8 che voi 

avete presenti, lo può fare e nel rispetto nella modalità di votazione che è segreta. Scusate non ho 

avuto tempo poi di dirvelo prima quindi. 



 
 

 

ASSESSORE LUCA TRABUCCO 

Mi associo infatti io l'ho detto è una proposta agli uffici, è una proposta nostra poi ognuno è libero di 

scegliere in base a quell'elenco di sotto allegato che vi è stato dato con la delibera. Questo è chiaro 

insomma, questa è una proposta che facciamo noi, poi tutti liberi di scegliere il proprio candidato che 

pensano più idoneo. 

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO COMUNALE LEONARDO MIGLIORINI 

Ilaria se sei d'accordo possono mandare direttamente un messaggio a me e io faccio una sorta di 

scrutinio, ok? 

 

SEGRETARIO COMUNALE DOTT.SSA ILARIA NALDINI 

Direi di sì, direi di sì. 

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO COMUNALE LEONARDO MIGLIORINI 

Bene, allora vi dico io quando inviarmi il messaggio, iniziamo dal Consigliere Mario Ghezzi. Bene, 

e poi Lorenzo. Ha scritto. Ciabattini. Ok. Ciarponi. Ok. Del Vita. Franci lo vedo. Migliorucci, 

Tognazzi, Ermini, Valoriani, Castellucci. Io. Ciabattini ha votato 4 volte. Ok dovreste aver votato 

tutti, mi confermate che tutti avete votato? Riconto, bene allora. 

 

SEGRETARIO COMUNALE DOTT.SSA ILARIA NALDINI 

Mi potresti dire i voti per ciascun candidato? 

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO COMUNALE LEONARDO MIGLIORINI 

D'Anna Benedetto16 voti.  

Romei Deborah 16 voti.  

Cincinelli Andrea 16 voti. 

 

SEGRETARIO COMUNALE DOTT.SSA ILARIA NALDINI 

Perfetto, grazie. 

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO COMUNALE LEONARDO MIGLIORINI 

Va bene così? Si deve rivotare? 

 

SEGRETARIO COMUNALE DOTT.SSA ILARIA NALDINI 

Si, si registra il numero di voti a questo punto. 

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO COMUNALE LEONARDO MIGLIORINI 

Si vota per l'immediata esecutività del punto numero 3, voti contrari 0, voti astenuti 0, voti favorevoli 

16. 

 
Il Presidente del Consiglio comunale raccoglie l’espressione di voto dei consiglieri comunali presenti con 

modalità segreta attraverso la chat e proclama l’esito della votazione, che si riporta di seguito: 

D'Anna Benedetto16 voti.  

Romei Deborah 16 voti.  

Cincinelli Andrea 16 voti. 
 

Il Presidente del Consiglio comunale chiede al Consiglio di votare per dichiarare la deliberazione 

immediatamente eseguibile ai sensi dell’art.134 comma 4 del d.lgs. n.267/2000 (Tuel), ricorrendo 

motivi di urgenza. 

Con nr.  16 voti favorevoli, nr.0 contrari nr.  0 astenuti, il Consiglio comunale approva all’unanimità 

l’immediata eseguibilità della deliberazione. 



 
 

 

 

PUNTO  N. 4 
DELIBERA DI INDIRIZZO PER LA VERIFICA QUANTITA’ E QUALITA’ DELLE AREE EDIFICABILI INSERITE NEI 
PIANI PER L’EDILIZIA ECONOMICA E POPOLARE DENOMINATI “IL PODERINO” NEL CAPOLUOGO E DEI 
FABBRICATI INSERITI NEL PIANO P.E.E.P. DI PIANTRAVIGNE, CHE POTRANNO ESSERE CONCESSE IN 
DIRITTO DI SUPERFICIE NELL’ANNO 2021. IMMEDIATA ESECUTIVITA’  
Relatore: Assessore Luca Trabucco 

 

Il Presidente del Consiglio comunale Leonardo Migliorini introduce il punto n.4 all’ordine del giorno e passa 

la parola all’Assessore Luca Trabucco per l’illustrazione della proposta di deliberazione. Tuttavia a causa di 

problemi di connessione l’Assessore non può procedere con l’intervento.  

Il Presidente del Consiglio comunale sospende i lavori del Consiglio alle ore 20,10. 

Alle ore 21,15 riprendono i lavori del Consiglio ed il Presidente ripete l’appello al fine di verificare il numero 

dei partecipanti alla seduta, poi passa la parola all’Assessore Luca Trabucco per l’illustrazione della proposta 

di deliberazione. 

Si riporta di seguito la trascrizione della registrazione audio degli interventi. 

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO COMUNALE LEONARDO MIGLIORINI 

Allora riprendiamo l'odierna seduta del consiglio comunale, rifaccio velocemente l'appello, 

Tognaccini presente, Faelli presente, Ciabattini presente, Valeriani, Franci presente, Migliorucci 

presente, Mugnai presente, Tognazzi presente, Del Vita presentissimo, Paratore presente, Paradiso 

presente, Ciarponi presente, Castellucci presente, Ghezzi presente, Ermini, Valentina ci sei? Sì ora ti 

sento. 

Possiamo riprendere la seduta del consiglio, ripartiamo da dove c'eravamo interrotti, c'è il punto 

numero 4 che ha ad oggetto, " Delibera di indirizzo per la verifica quantità e qualità delle aree 

edificabili inserite nei piani per l’edilizia economica e popolare denominati “Il Poderino” nel 

capoluogo e dei fabbricati inseriti nel piano P.E.E.P. di Piantravigne, che potranno essere concesse in 

diritto di superficie nell’anno 2021. Immediata Esecutività. Relatore: Assessore Luca Trabucco 

 

ASSESSORE LUCA TRABUCCO 

Grazie Presidente. Allora questa è una semplice ricognizione doverosa fare alla fine anche del 

bilancio di tutta la previsione programmatica del comune, riguarda appunto la verifica delle quantità 

e la qualità delle aree edificabili inserite per i piani per l'edilizia economica e popolare. Sapete che 

l'edilizia popolare economica è diciamo una tipologia di edilizia che riceve diciamo dei benefici dal 

punto di vista appunto fiscale per quanto riguarda anche i costi di costruzione proprio perché sono 

legati a dei parametri che la legge dà a beneficio del comune e che il comune appunto può proiettare 

nei propri strumenti urbanistici. Questi sono due che avevamo già individuato in quanto uno è il 

Poderino che è quello riguardante nel capoluogo e riguarda la parte sopra la Coop diciamo, è anche 

quella una zona PEP e questo riguarderà un intervento di 16 unità abitative. L’altro invece è dentro 

Piantravigne ed è un vecchio fabbricato storico che il comunale aveva acquisito nel 2011 mi sembra, 

era stato messo a bando e che oggi viene trasformato appunto in zona PEP per poter essere ricollegato 

appunto in un mercato di edilizia economica. Questo appunto ripeto è una ricognizione che il comune 

ha fatto per il 2021, se guardate anno per anno il comune fa queste ricognizioni, troverete le zone PEP 

in diversi ambiti comunali. Ci era già stato fatto un Poderino uno, c'era già, questo è Poderino due, 

però ci sono zone PEP alla Penna, alle Vile insomma, il comune cerca sempre un po' di diversificare 

anche l'intervento all'interno del proprio comune. 

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO COMUNALE LEONARDO MIGLIORINI 

Bene, grazie assessore, ci sono interventi sul punto? Se non ci sono interventi passiamo alle 

dichiarazioni di voto, Centrodestra per Terranuova? 

 



 
 

CONSIGLIERE MARIO GHEZZI 

Astenuti. 

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO COMUNALE LEONARDO MIGLIORINI 

Movimento ecologista Terranuova? 

  

CONSIGLIERE FRANCESCA FAELLI 

Astenuti. 

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO COMUNALE LEONARDO MIGLIORINI 

Insieme per Terranuova? 

 

CONSIGLIERE LEONRADO CIARPONI  

Favorevoli.  

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO COMUNALE LEONARDO MIGLIORINI 

Bene mettiamo il punto in votazione. Voti contrari?  Zero. Voti astenuti? 5. Voti favorevoli? 11. Il 

punto ha anche l'immediata esecutività, si vota quindi per l'immediata esecutività. Voti contrari? Zero, 

Astenuti? 5. Favorevoli? 11. Il punto è approvato e immediatamente esecutivo. 

 

 

Il Presidente del consiglio comunale mette in votazione la proposta di deliberazione iscritta al nr.4 

all’ordine del giorno. 

Su nr.16 presenti e votanti, con nr. 11 voti favorevoli, nr.0 contrari e nr.  5 astenuti (Ghezzi, Ciancio 

Paratore, Mugnai, Paradiso, Faelli), il Consiglio comunale approva la delibera. 

Il Presidente del Consiglio comunale chiede al Consiglio di votare per dichiarare la deliberazione 

immediatamente eseguibile ai sensi dell’art.134 comma 4 del d.lgs. n.267/2000 (Tuel), ricorrendo 

motivi di urgenza. 

Con nr. 11 voti favorevoli, nr.0 contrari nr. 5 astenuti (Ghezzi, Ciancio Paratore, Mugnai, Paradiso, 

Faelli), il Consiglio comunale approva l’immediata eseguibilità della deliberazione. 

 

 

PUNTO  N. 5 
MODIFICA ART 1 TER DEL REGOLAMENTO COMUNALE PER L’AFFIDAMENTO DI INCARICHI DI 
COLLABORAZIONE E CONSULENZA E APPROVAZIONE PROGRAMMA INCARICHI DI COLLABORAZIONE 
AUTONOMA 2021.  
Relatore: Assessore Massimo 

 

Il Presidente del Consiglio Comunale Leonardo Migliorini introduce il punto iscritto al nr.5 all’ordine del 

giorno e passa la parola all’Assessore Massimo Quaoschi per l’illustrazione della proposta di deliberazione. 

Si riporta di seguito la trascrizione della registrazione audio degli interventi. 

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO COMUNALE LEONARDO MIGLIORINI 

Passiamo adesso al punto numero 5 che ha ad oggetto: Modifica art 1 ter del Regolamento Comunale 

per l’Affidamento di Incarichi di Collaborazione e Consulenza e approvazione programma incarichi 

di collaborazione autonoma 2021. Relatore: Assessore Massimo Quaoschi. 

 

ASSESSORE MASSIMO QUAOSCHI 

Sì grazie Presidente. Qui si tratta di due atti all'interno di uno stesso atto: sostanzialmente si va ad 

approvare il piano generale degli incarichi e delle consulenze che è un atto tra quei tanti che vengono 

fatti insieme al nostro bilancio, l'altro invece è una modifica regolamentare. Perché questo viene fatto? 

perché nell'anno 2007 il regolamento per dare appunto gli incarichi prevedeva che ci fosse una soglia 



 
 

massima limite di appunto spesa che era il 5% di quella che era la spesa totale per il nostro personale. 

Chiaramente da quel momento lì sono passati 14 anni, c'è stata una evoluzione normativa e c'è stata 

una evoluzione complessiva anche da un punto di vista di Finanza pubblica. Addirittura nell'anno 

2020 sono venuti meno alcuni limiti che erano stati messi dal patto di stabilità che imponeva di ridurre 

i nostri appunto incarichi, in questo caso venendo meno anche questi, si è ritenuto opportuno non 

legarsi a questo limite fisso del 5, ma di modificare questo limite con un limite più flessibile e più 

anche corretto che è quello delle disponibilità che verranno messe all'interno del nostro bilancio. 

Quindi si toglie questo limite percentuale per andare a mettere un limite che è legato a quella che è 

poi la disponibilità finanziaria effettiva, il piano invece complessivo per gli incarichi, che è un piano 

consistente, elenca tutti quelli che potranno essere gli incarichi che l'ente andrà a a poterne dare in 

caso di necessità qualora non abbia al proprio appunto interno qualificato per sostenere questo tipo di 

appunto incarichi. 

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO COMUNALE LEONARDO MIGLIORINI 

Grazie assessore, ci sono interventi sul punto? Sennò passiamo allora alla dichiarazione di voto. 

Centrodestra per Terranuova  

 

CONSIGLIERE MARIO GHEZZI 

Astenuti. 

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO COMUNALE LEONARDO MIGLIORINI 

Movimento Ecologista Terranuovese? 

 

CONSIGLIERE FRANCESCA FAELLI 

Astenuta 

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO COMUNALE LEONARDO MIGLIORINI 

Insieme per Terranuova  

 

CONSIGLIERE LEONARDO CIARPONI 

Favorevole. 

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO COMUNALE LEONARDO MIGLIORINI 

Bene mettiamo il punto in votazione. Voti contrari? Zero. Voti di astensione? 5. Voti favorevoli? 11. 

Il punto non ha l'immediata esecutività, corretto? Ah ok ci vuole, perfetto, quindi si vota anche per 

l'immediata esecutività, voti contrari? Zero. Astenuti? 5. Favorevoli 11. 

 

Il Presidente del consiglio comunale mette in votazione la proposta di deliberazione iscritta al nr.5 

all’ordine del giorno. 

Su nr.16 presenti e votanti, con nr. 11 voti favorevoli, nr.0 contrari e nr.  5 astenuti (Ghezzi, Ciancio 

Paratore, Mugnai, Paradiso, Faelli), il Consiglio comunale approva la delibera. 

Il Presidente del Consiglio comunale chiede al Consiglio di votare per dichiarare la deliberazione 

immediatamente eseguibile ai sensi dell’art.134 comma 4 del d.lgs. n.267/2000 (Tuel), ricorrendo 

motivi di urgenza. 

Con nr. 11 voti favorevoli, nr.0 contrari nr. 5 astenuti (Ghezzi, Ciancio Paratore, Mugnai, Paradiso, 

Faelli), il Consiglio comunale approva l’immediata eseguibilità della deliberazione. 

 

PUNTO  N. 11   
APPROVAZIONE REGOLAMENTO DEL SERVIZIO DI TRASPORTO SCOLASTICO - IMMEDIATA ESECUTIVITA'.  
Relatore Assessore Sara Grifoni 



 
 

Il Presidente del Consiglio Comunale Leonardo Migliorini introduce il punto iscritto al nr.11 all’ordine del 

giorno e passa la parola all’Assessore Sara Grifoni per l’illustrazione della proposta di deliberazione. Si 

riporta di seguito la trascrizione della registrazione audio degli interventi. 

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO COMUNALE LEONARDO MIGLIORINI 

Facciamo soltanto il punto numero 11, va bene Sara? che ha ad oggetto: APPROVAZIONE 

REGOLAMENTO DEL SERVIZIO DI TRASPORTO SCOLASTICO - IMMEDIATA 

ESECUTIVITA'. Relatore Assessore Sara Grifoni 

 

ASSESSORE SARA GRIFONI 

Sì, ne abbiamo già parlato in commissione, praticamente la modifica di questo regolamento va nella 

direzione del prepagato, il servizio del prepagato che abbiamo istituito per tutti i servizi Ciaf centro 

estivo, nido, e appunto ora anche mensa e ora anche il trasporto scolastico. Questo ci permette non 

solo di monitorare meglio e di ridurre le morosità, ma anche di avere un rapporto più costante con gli 

utenti che usufruiscono di questo servizio, abbiamo inoltre modificato le iscrizioni perché prima 

avvenivano ad ogni inizio di ciclo scolastico. Quindi il primo anno dell'infanzia, il primo anno della 

primaria, il primo anno della scuola secondaria di primo grado, invece adesso siccome c'è comunque 

anche la modifica che riguarda l'utilizzo, se si utilizza solo l'andata o solo il ritorno oppure se 

entrambe andata e ritorno, è necessario rifare anche l'iscrizione ad ogni inizio anno. In questo modo 

si procede all'iscrizione se si è in regola con i pagamenti, quindi anche questo è un modo in più per 

diciamo tenere monitorati i pagamenti e per dare modo alle persone di rimanere in regola, anche 

perché lo abbiamo visto anche con la mensa, con gli altri servizi, qualora le famiglie andassero in 

difficoltà con i pagamenti diciamo che un conto è aver da recuperare cifre diciamo abbastanza ridotte 

e un conto invece è dover rimettere quello che potrebbe essere il debito che si accumula poi negli 

anni. Quindi è un modo per tenere più monitorato il servizio, e anche questo ci serve poi per gestire 

on-line tutta la parte delle iscrizioni perché comunque già lo facciamo anche per gli altri servizi. 

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO COMUNALE LEONARDO MIGLIORINI 

Grazie assessore, ci sono interventi sul punto? Se non ci sono interventi passiamo alla dichiarazione 

di voto, Centrodestra per Terranuova?  

 

CONSIGLIERE MARIO GHEZZI 

Favorevoli. 

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO COMUNALE LEONARDO MIGLIORINI 

Movimento Ecologista Terranuovese? 

 

CONSIGLIERE FRANCESCA FAELLI 

Favorevole. 

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO COMUNALE LEONARDO MIGLIORINI 

Insieme per Terranuova? 

 

CONSIGLIERE LEONARDO CIARPONI 

Favorevoli. 

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO COMUNALE LEONARDO MIGLIORINI 

Bene allora metto il punto in votazione. Voti contrari? Zero. Astensione? Zero. Voti favorevoli? 16. 

Approvato all'unanimità. Il punto ha anche l'immediata esecutività. Si vota quindi per l’immediata 

esecutività. Voti favorevoli? Sono 16 e il punto è approvato con immediata esecutività. 

 

 



 
 

 

Il Presidente del Consiglio comunale mette in votazione la proposta di deliberazione n.11 all’ordine 

del giorno. 

Su nr.16 presenti e votanti, con nr. 16 voti favorevoli, nr.0 contrari e nr. 0 astenuti, il Consiglio 

comunale approva all’unanimità la delibera. 

Il Presidente del Consiglio comunale chiede al Consiglio di votare per dichiarare la deliberazione 

immediatamente eseguibile ai sensi dell’art.134 comma 4 del d.lgs. n.267/2000 (Tuel), ricorrendo 

motivi di urgenza. 

Con nr. 16 voti favorevoli, nr.0 contrari nr.0 astenuti, il Consiglio comunale approva all’unanimità 

l’immediata eseguibilità della deliberazione  

 

 

 

Il Presidente del Consiglio comunale Leonardo Migliorini propone la trattazione in una unica 

discussione di tutti i punti all’ordine del giorno collegati al bilancio. L’Assessore Massimo Quaoschi 

effettua pertanto una illustrazione complessiva del bilancio e delle proposte di deliberazione 

collegate, alla quale seguono l’intervento del Sindaco e degli altri amministratori.  

Il Sindaco si collega alle ore 21,30 (presenti 17). Si riporta di seguito la trascrizione della 

registrazione audio degli interventi. 

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO COMUNALE LEONARDO MIGLIORINI 

Allora a questo punto ritorniamo al punto 6 che ha ad oggetto: “APPROVAZIONE ALIQUOTE IMU 

ANNO 2021. IMMEDIATA ESECUTIVITA’. Ecco io a questo punto chiedo all'assessore Quaoschi 

se vuol fare una presentazione complessiva del bilancio e quindi magari affrontare insieme tutti i 

punti relativi al bilancio, poi salvo chiaramente votarli singolarmente uno per uno come preferisce 

fare. 

 

ASSESSORE MASSIMO QUAOSCHI 

Come vuole presidente, è uguale.  

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO COMUNALE LEONARDO MIGLIORINI 

No, magari per fare discussione un po' più omogenea e complessiva si può fare magari una 

presentazione complessiva di tutto il bilancio e quindi toccando i vari punti, poi se va bene a tutti, se 

poi magari sento il sindaco se vuol fare il suo intervento lo chiamo telefonicamente. 

 

VICESINDACO MAURO DI PONTE 

Presidente l'ho già avvisato il sindaco, si sta collegando fra l'altro, l'ho visto. 

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO COMUNALE LEONARDO MIGLIORINI 

Va bene perfetto, e poi dopo il Sindaco, l'intervento dell'assessore e poi l'intervento di tutti i 

consiglieri comunali che vorranno intervenire. 

 

SINDACO SERGIO CHIENNI 

Son presente Leonardo. Grazie. 

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO COMUNALE LEONARDO MIGLIORINI 

Grazie Sergio. Allora prego Massimo inizia pure con la presentazione del bilancio di previsione 2021. 

 

ASSESSORE MASSIMO QUAOSCHI 

Bene, grazie Presidente, io cercherò di essere sintetico ma un po’ di cose vanno comunque dette, 

perché il bilancio è l'architrave di tutta la nostra amministrazione e quindi un po' di comunicazioni e 



 
 

informazioni, un po' di dati vanno comunque forniti. Io mi limito a fare una introduzione complessiva 

e dare qualche dato di carattere finanziario, poi per quanto riguarda la parte del Piano delle Opere 

interverrà l'assessore Di Ponte e anche tutti gli altri per le parti di competenza loro. La prima cosa che 

vorrei dire, vorrei assumere un impegno e credo di poter parlare a nome del Sindaco e anche della 

Giunta, è l'impegno a non ritornare l'anno prossimo ad approvare il nostro bilancio in questi tempi, 

ma di assumere l'impegno a cercare in tutti i modi di approvarlo entro l'anno, perché questo era sempre 

successo prima e soprattutto riesce a dare maggiore tranquillità e maggior anche appunto capacità di 

lavoro all'Ente, per cui aver ritardato come hanno fatto molti altri enti a questo punto è stata una scelta 

per molti versi obbligata, però credo che l'impegno che ci si possa assumere sia quello di ritornare 

come era stato fatto in tutti gli altri anni ad approvarlo entro il 31/12. La prima considerazione che 

vorrei fare è dare una definizione di questo nostro bilancio, e lo definirei come un bilancio di 

transizione. Noi si viene fuori da un anno, da un esercizio contabile, molto complesso e molto 

impegnativo che è stato completamente stravolto da quello che ha poi comunque stravolto tutti che è 

questa pandemia. E’chiaro che la programmazione che era stata fatta al 31-12-2019, è stata 

completamente rivista, modificata e al 31-12-2020 abbiamo effettivamente dato vita a un bilancio 

completamente diverso. Questo secondo me può essere l'anno di transizione tra un bilancio che risente 

ancora in modo forte della pandemia e un bilancio che è quello 2022 che ci si augura tutti invece 

possa essere un bilancio normale, quello su cui gli effetti economici finanziari della pandemia 

comunque saranno ancora presenti ma che finanziariamente e anche contabilmente si potranno fare 

delle scelte che non si correrà il rischio di dover rimettere completamente in discussione durante 

l'anno. Questo sia per molti motivi perché adesso noi programmiamo servizi, interventi e opere ma 

nessuno sa se questi servizi, interventi e opere potranno effettivamente essere portati avanti perché 

molto non è che dipende dalla nostra come dire volontà, è chiaro che se le scuole restano chiuse, la 

programmazione per l'attività scolastica, per la mensa, trasporti e tutto questo, è una programmazione 

molto eterea, perché chiaramente poi a come dire servizi chiusi bisogna rimettere in moto tutto e 

rifare anche tutti i vari punti. L'altra considerazione per cui il nostro bilancio può essere un bilancio 

effettivamente di transizione è anche quella che quest'anno ci sono ancora una serie di cose, in questo 

caso completamente nostre che potrebbero avere delle situazioni definite. Mi riferisco per esempio 

all'incidenza che può avere il gettito derivante dalla nostra discarica, come altre situazioni legate al 

nostro personale, perché anche qui stiamo effettivamente passando da una situazione in cui abbiamo 

avuto pensionamenti, avremo altri pensionamenti, qualche altro come dire figura di personale ha 

scelto di fare altre esperienze in altri enti, stiamo programmando e stiamo per attivare assunzioni 

anche di una certa importanza, saranno effettive in corso d'anno quindi l'effetto concreto lo avremo 

solo a partire dall'anno prossimo, e quindi anche questa transizione consente in questo anno di poter 

dire che gli effetti concreti di questo appunto bilancio si vedranno soprattutto a partire dall'anno 

prossimo. La terza considerazione che mi sento di poter fare come introduzione, che a fronte di tutto 

questo noi abbiamo tenuto però ferma una nostra linea politica e dei nostri indirizzi politici di fondo 

che sono importanti e che fanno parte di quello che è il mandato politico su cui Sergio Chienni è stato 

eletto. Primo fra tutti quello di andare il meno possibile a mettere mano nelle tasche dei nostri 

concittadini e l'altro aspetto quello di salvaguardare per quanto possibile tutti i nostri servizi alla 

persona, sia in termini di quantità che in termini di qualità di servizi offerti. Dico questo perché, 

perché quest'anno come anche per l'anno scorso, in termini di entrate finanziarie noi abbiamo dovuto 

inizialmente, quando abbiamo cominciato a mettere mano al nostro bilancio, abbiamo avuto a che 

fare con una ipotesi di minori entrate che si aggiravano attorno agli € 800.000. Principalmente 

derivanti da minori entrate per utili da società partecipate e dal disagio ambientale, più da minori 

entrate legate a trasferimenti pubblici. E’chiaro che in presenza di questo dato macro ma molto netto, 

la scelta politica è stata quella di non intervenire sulle tariffe, sulle tasse e sulle imposte, tant'è che 

questa scelta con una certa fatica bisogna dirlo siamo riusciti a portarla in fondo, e nessuna imposta, 

nessuna tassa e nessuna tariffa è stata aumentata. Quindi l'IMU ha le stesse aliquote dell'anno scorso, 

l'addizionale IRPEF che sono i due punti precedenti, anche questa rimane inalterata. Allo stesso 

tempo però si è dovuto intervenire mettendo mano soprattutto sulla come dire spesa, da questo punto 



 
 

di vista si è continuato a fare un intervento puntuale e preciso capitolo per capitolo per cercare di fare 

una razionalizzazione di quella che è la nostra spesa, soprattutto sulla parte corrente e andando quindi 

a fare in termini brutali ma questo è il termine che serve anche per intendersi, dei tagli di spesa. Tagli 

di spesa che quest'anno in pandemia potrebbero non rivelarsi molto vistosi e neanche visibili nel senso 

che se come per l'anno scorso, per tutti i periodi fino ad agosto, settembre, non si potessero fare 

manifestazioni o non si potessero fare altri appuntamenti, è chiaro che aver ridotto la spesa su questi 

capitoli ha un impatto che non è effettivamente visibile. Però questi tagli sono strutturali e avranno 

effetti per gli anni successivi, per cui comunque noi dobbiamo scendere da quello che è il nostro 

livello di spesa sulla parte corrente per salvaguardare maggiormente risorse sulla parte investimenti 

e quindi tutta una parte importante di questi tagli saranno effettivamente strutturali. Da questo punto 

di vista devo dire che ringrazio la collaborazione di tutti gli assessori che con molta fatica e anche 

con i singoli responsabili dei vari uffici si sono messi lì e hanno fatto un lavoro di cesello davvero 

andando a togliere qua e là risorse che magari potevano su cui qualcuno aveva già anche fatto conto. 

Però era importante farlo perché questo garantisce comunque una quantità è una qualità di servizi che 

altri comuni della nostra portata, della nostra dimensione, difficilmente riescono a dare e a poter 

erogare. Da questo punto di vista siamo davvero intervenuti su tutta la parte corrente dal personale 

fino a tutti gli altri appunto servizi, salvaguardando chiaramente quello che ho detto prima la parte 

sociale. Questa è anche una scelta maggiormente importante in una situazione di crisi economica che 

va sempre ad aumentare e che sta interessando anche il nostro appunto comune. Però anche sulla 

parte dei servizi alla persona, alcune cose che l'assessore, il Sindaco, gli uffici che hanno ritenuto che 

non fossero strettamente necessarie, che non andassero a diminuire la qualità dei nostri servizi, anche 

lì sono stati fatti degli interventi di riduzione della spesa, ritorno su una cosa che mi era passata di 

mente preparata per dirla su un punto precedente. Per quanto riguarda l'addizionale IRPEF io ho fatto 

una piccolissima ricerca attraverso quello che è una incidenza procapite dell'addizionale IRPEF sui 

vari enti della nostra area. Noi abbiamo una incidenza pro capite di 51,62 €. Il comune che è più 

vicino a noi è Bucine che ha 53,73, tutti gli altri comuni hanno una quantità di prelievo pro capite 

quindi di incidenza pro capite dell'addizionale IRPEF che va da 82 fino a 113, quindi dal 60% in più 

di uno di noi fino al 120% in più, e questo dice due cose fondamentalmente, dice dell'attenzione che 

questo ente ha sempre avuto alla parte finanziaria dell'attenzione anche alle attività produttive perché 

poi l'Irpef è in larga parte pagato anche dalle attività produttive, ma dice anche della qualità di fondo 

del nostro appunto bilancio che pur essendo in una fase che ci costringe a intervenire e a fare tagli, 

ha però risorse potenziali rispetto ad altri enti importanti. Per quanto riguarda poi la parte entrata è 

stata anche poi programmata un'altra scelta importante che anche qui però dovremmo poi verificare 

quanto sarà possibile metterla in pratica effettivamente, perché su questo saranno incidenti anche 

alcune possibili decisioni che potrà prendere il Governo e che va a riguardare il recupero dell'evasione 

e della elusione tributaria e delle nostre tariffe. In genere ogni anno viene fatto il recupero della quinta 

annualità precedente, noi vorremmo riuscire nel corso di questo anno di attivare il recupero di due 

annualità insieme, è una sfida importante che si ritiene giusto anche da un punto di vista quasi etico 

e importante fare ma che consentirebbe anche al nostro ente di poter recuperare maggiori risorse, 

ripeto però che in una situazione di pandemia complessiva con scelte a livello nazionale che vanno 

in controtendenza, ci potrebbe essere anche qualche come dire difficoltà a portarla effettivamente 

avanti per gli interventi normativi diversi. Per quanto riguarda poi la parte come dire strategica di 

questo appunto bilancio, una cosa che avevamo pensato di mettere in piedi era quella di dare 

attenzione importante alle progettazioni, per farsi trovare pronti con delle progettazioni per opere 

piuttosto che per nuovi come dire servizi, per nuove attività, perché è probabile che nel corso dei 

prossimi mesi e del prossimo anno siano disponibili una serie di bandi con risorse ingenti che vengono 

fuori dal Recovery Plan piuttosto che da altri fondi che potrebbero aiutarci a come dire recepire risorse 

nuove per portare avanti queste cose. È ovvio che più abbiamo un livello di progettazione avanzata e 

più abbiamo possibilità di accedere a questi finanziamenti e più la nostra capacità di dare appunto 

risposte può essere importante. Per cui magari sul piano delle opere pubbliche un'attenzione 

particolare veniva data anche a investire risorse sulle progettazioni per delle opere piuttosto che a 



 
 

realizzare qualche piccola opera, perché questo avrebbe un effetto leva per il prossimo appunto futuro. 

Credo che alla fine ne venga fuori un bilancio equilibrato e venga fuori anche un bilancio che regge 

all'impatto di quello che si spera sia una fine piuttosto prossima di quello che è il Covid, se dopo 

l'estate davvero avessimo una incidenza minore di questo virus, credo che questo appunto bilancio 

potrebbe rispondere effettivamente a quelle che sono le esigenze effettive della nostra comunità. E’ 

chiaro che diversamente noi dovremmo far scelte di modifica consistente e riprogrammare e 

riposizionare un po' tutto, finisco con un'ultimissima considerazione che riguarda il lavoro che i nostri 

uffici hanno portato avanti per arrivare a questo punto, io devo davvero e non lo faccio perché è quasi 

prassi farlo, ma devo davvero ringraziare tutti i nostri uffici dirigenti e il personale che in mezzo a 

casi di Covid, in mezzo a situazioni complessivamente difficili, hanno però risposto in modo 

importante a tanti servizi e ci hanno dato una mano fortissima a portare infondo questi indirizzi che 

noi avevamo dato, cioè quello di intervenire sulla parte di servizi senza andare a toccare quelli che 

danno risposte alla carne viva e allo stesso tempo senza aumentare tariffe e come dire tasse, e anche 

tutte le altre imposte, e questa sfida è stata possibile portarla appunto a casa grazie e soprattutto al 

contributo che il Sindaco e tutti quelli che hanno lavorato a stretto appunto contatto con l'ufficio 

finanze, i nostri due dirigenti hanno fatto per davvero riuscirci. Per quanto riguarda infine il Piano 

delle Opere Pubbliche credo che sia opportuno che sia l'assessore Di Ponte a spiegarlo ed entrare un 

po' più nei numeri e nel dettaglio. Mi limito davvero ad un’ ultimissima considerazione, noi 

probabilmente la maggior parte delle opere o degli interventi o delle progettazioni che andremo a 

finanziare saranno fatte attraverso l'avanzo di amministrazione libero che sarà minore rispetto 

all'avanzo importante che abbiamo applicato nell'anno 2020, stiamo verificando e stiamo valutando 

l'ipotesi di andare a contrarre un mutuo per finanziare magari un'opera importante, per sopperire alla 

minore quantità di risorse che l'avanzo certamente darà rispetto allo scorso anno. Da questo punto di 

vista questo potrebbe essere un periodo importante e anche buono per accendere mutui perché siamo 

a tassi oggettivamente bassissimi, addirittura qualche caso io conosco appunto persone che hanno 

contratto mutui con interessi allo 0,85% e però allo stesso tempo andare a contrarre un mutuo di un 

certo appunto importo, avrebbe un effetto comunque di ingessare un po’ la spesa corrente che in 

carenza di certezze rispetto ad alcune entrate su cui noi contiamo, potrebbe essere contro produttivo, 

per cui anche questa è una valutazione aperta che andremo a portare avanti nei prossimi mesi. 

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO COMUNALE LEONARDO MIGLIORINI 

Grazie assessore per la chiara e sintetica spiegazione insomma per quanto può essere sintetica la 

spiegazione del bilancio di previsione, e quindi ora darei la parola subito al Sindaco per l'intervento. 

 

SINDACO SERGIO CHIENNI 

Grazie Presidente, il bilancio di previsione è stato illustrato molto bene dall'assessore Quaoschi, è un 

momento di consapevolezza importante per tutti perché di fatto è una sorta di fotografia in movimento 

della realtà che si sta vivendo, ma noi abbiamo una responsabilità più che è quella di immaginarsi i 

fotogrammi successivi, cioè la direzione che vogliamo continuare a percorrere e a intraprendere. E’ 

stato un anno molto particolare e molto complesso, lo abbiamo vissuto tutti da privati cittadini, lo è a 

maggior ragione forse anche da amministratori pubblici che esercitano una responsabilità verso la 

propria comunità, è una responsabilità di governo. Credo che la cosa fondamentale fosse, e sia anche 

per il prossimo futuro, quella di custodire la continuità, perché di fatto la pandemia già di per sé è una 

cesura netta e quindi ancor più difficile custodire e mantenere e coltivare quello che di buono è stato 

fatto e quello che di buono esprime già di per sé la nostra comunità, e io vorrei indicare un caposaldo 

fondamentale che è quello della coesione sociale, perché si può anche amministrare correttamente, si 

possono fare anche scelte giuste, ma se non c'è la condivisione della comunità in cui tu vivi le tue 

azioni sono zoppe. Io credo fermamente da sempre che, invece, uno dei valori fondamentali di 

Terranuova sia proprio la coesione sociale, che c'è e di cui noi ci dobbiamo fare interpreti e promotori, 

perché prima ancora dell'appartenenza ai partiti, la politica di fatto si può impostando in vari modi, o 

puntando su quello che divide, e non è il nostro caso, o puntando su quello che unisce, e questo credo 



 
 

sia fondamentale. Non è un caso che noi nel nostro vivere quotidiano e nell'esercitare il nostro servizio 

si abbia un coinvolgimento in quasi tutti i settori del mondo dell'associazionismo, perché le cose 

portate avanti insieme diventano consapevolezza di tutti e domani resteranno, indipendentemente da 

chi c'è a governare, un valore aggiunto per cui credo questo sia molto importante. Così come al di là 

delle difficoltà che ormai perdurano da oltre un anno e che ci accompagneranno presumibilmente per 

qualche mese ancora a venire, quello che dobbiamo sforzarci di fare e che stiamo facendo è di non 

guardare solo giorno per giorno la contingenza, la difficoltà e l'imprevisto che comunque c'è, ma 

anche quella capacità di guardare oltre le difficoltà e per farlo bisogna saper leggere sia il passato sia 

il presente, perché comunque anche noi come amministratori abbiamo ereditato un qualcosa di buono 

che è stato fatto, cerchiamo di correggere gli errori, però abbiamo un patrimonio importante a 

Terranuova e vorrei indicare alcune situazioni in questo senso in cui il nostro comune è stato anche 

precursore. Noi sullo 0-6, per esempio, sull'aspetto educativo il comune di Terranuova ha una storia 

importantissima da raccontare, ha iniziato prima che io diventassi sindaco a portare una linea molto 

importante che fino a oggi ha portato grande frutto, così come la collaborazione con la scuola è sempre 

stata significativa, e credo ecco che nonostante la pandemia e tutte le difficoltà e i giorni persi di 

scuola, sia nelle lezioni in compresenza che nella DAD, l'Amministrazione abbia avuto un ruolo di 

artefice importante rispetto a processi educativi. Ovviamente laddove si eroga servizi direttamente in 

un modo, laddove invece lo si fa direttamente in via indiretta dando un supporto alla scuola 

ovviamente, all'istituto Giovanni XXIII, all' Istituto Comprensivo scusate un po' di stanchezza. L'altro 

elemento importantissimo di coesione sociale è il sostegno a chi è in difficoltà, perché anche in questo 

caso c'è stato un altro passaggio importante, non c'è nel nostro modo di agire un soggetto che 

univocamente dà e un soggetto che univocamente riceve. Porto un esempio: le borse lavoro. La borsa 

lavoro sono persone che il comune aiuta, perché si trovano in un momento di difficoltà e in uno stato 

disoccupazione, ma restituiscono alla nostra collettività quello che ricevono, anzi in alcune 

circostanze devo dire restituiscono più di quello che ricevono. Così come l'associazionismo, il 

volontariato che si è mosso, riguardo alla solidarietà alimentare ma in generale al sostegno che viene 

dato veramente a una pluralità di soggetti molto significativa, a maggior ragione in un periodo così, 

io credo veramente che solo chi lavora sul campo, non mi ci metto nemmeno io ma mi riferisco in 

particolar modo agli assistenti sociali, alla funzionaria Monica Cellai, hanno il quadro complessivo 

veritiero reale e l'entità dell'aiuto che si sta fornendo grazie come dicevo prima anche al mondo 

dell'associazionismo. Non ci siamo fermati sulle opere pubbliche, questo poteva essere uno degli 

elementi più difficili e non solo per le difficoltà che citava prima Quaoschi riguardo alle assenze 

nell'ufficio ma anche ovviamente ai limiti che una situazione del genere porta. In realtà pazientemente 

abbiamo continuato a portare avanti idee strategiche che testimoniano una visione della nostra città, 

non solo nell'oggi ma anche in quello che vorremmo che fosse domani e che lavoreremo perché lo 

sia, mi riferisco, ne cito soltanto alcune poi ci penserà l’assessore Mauro Di Ponte, ma alcune opere 

strategiche: il parcheggio del palazzetto dello sport, il campo da calcio in sintetico al PPA, il nuovo 

Palageo, sono tutte testimonianze di un impegno, di un'ottica futura, di una valorizzazione, di un polo 

scolastico sportivo importante, che per quanto riguarda lo sport è anche un polo diffuso, passatemi 

questa espressione, perché abbiamo tanti impianti che servono a supportare quello di buono che è 

tanto, che hanno fatto le nostre società sportive, che si stanno sforzando anche quando non fanno 

attività di tenere comunque, di custodire così come noi stiamo facendo per tante altre cose, avremo il 

secondo tratto di Viale Piave, il lotto della strada del Tasso e quant'altro, quindi ecco un insieme, un 

idea di città che passa dalla riqualificazione del bando degli ex macelli, che secondo noi esprime una 

visone importante anche per quanto riguarda le opere pubbliche.  

L'aspetto della cultura è stato forse quello più difficile di tutti, perché ovviamente la cultura si nutre 

di relazioni e soprattutto di compresenza, è come la scuola da questo punto di vista, e quindi anche lì 

con tantissima fatica ma grazie al lavoro che è stato fatto, è stato mantenuto un fil rouge per non 

spezzare quello che è stato fatto fino a oggi. C’è stato un lavoro importante anche per quanto riguarda 

l'ambiente, non mi riferisco solo alle piantumazioni ma anche alla vera e propria rivoluzione che di 

fatto abbiamo completato per quanto riguarda la raccolta dei rifiuti e che vi anticipo ci vede, se il dato 



 
 

verrà confermato dalla RR, superato il 60% nel 2020. Non basta, non è sufficiente perché l'obiettivo 

è il 65%, ma vuol dire aver fatto un altro salto di qualità e ora ovviamente ci aspettiamo i frutti di 

questa ulteriore riorganizzazione che abbiamo proceduto a fare. Non dimenticandoci che la raccolta 

differenziata è uno dei capisaldi che può veramente permetterci di rendere residuali gli impianti di 

smaltimento, perché se continuiamo, e questo accade in provincia di Arezzo in maniera abbastanza 

evidente, ad avere percentuali di raccolta differenziata molto basse, vuol dire che produciamo tanta 

indifferenziata e quell'indifferenziata poi è una responsabilità di tutti e deve trovare una sua 

collocazione. 

C'è poi un aspetto fondamentale che è quello dell'economia che regge poi di fatto un aspetto 

significativissimo della nostra comunità, lo vediamo ora che difficoltà vivono le persone e quanto ci 

sia bisogno poi di aiuto e di sostegno, quanto possa venire a mancare la dignità personale se uno perde 

il lavoro, ovviamente spesso viene interpretata così, quindi è estremamente importante conservare 

quel motore che abbiamo sempre rappresentato per il Valdarno in termini di sviluppo e di economia. 

Uno degli elementi che serve anche per dare potere d'acquisto ai nostri cittadini è quello di mantenere 

le tasse basse, lo diceva prima l'assessore Quaoschi, è stato uno sforzo se prima possiamo ammettere 

che data la disponibilità che ha il comune era più semplice mantenere le tasse basse, con circa -poi 

magari Quaoschi mi corregge- un milione e nove che abbiamo perso in due anni, mantenere questo 

tenore basso di tassazione e di tariffe, non era semplice, è stato fatto un lavoro ingente importante che 

oggi consegniamo ancora una volta ai nostri cittadini.  

L'altro aspetto importantissimo è lo sviluppo della nostra città anche in termini urbanistici, noi 

abbiamo un'occasione fondamentale che è quella della revisione del nostro strumento urbanistico e 

anche lì insieme ci immagineremo quello che è il futuro della nostra città cercando di dargli gambe, 

e le gambe gli si danno non solo pianificando, quindi in particolar modo sappiamo l'area del Casello, 

Valvigna, l'area della Penna, alcuni punti strategici dello sviluppo, che sono stati per lo sviluppo 

terranuovese e che potranno esserlo per fortuna ancora, ma servono anche le infrastrutture, e io non 

smetterò mai di ripeterlo perché è veramente stata una sfida molto importante, ma una sfida che ha 

visto raggiungere gli obiettivi fondamentali che è quello della bretella Coste- Casello, noi oggi 

sappiamo dopo l'ultimo incontro anche fatto con autostrade e Regione, che è stato anche il punto della 

situazione, verranno appaltati i lavori del primo lotto che è quello di competenza regionale entro la 

fine di questo anno, forse anche qualche cosina prima, e i lavori stessi inizieranno per un valore di 7 

milioni e 8 a inizio 2022, per il tratto di competenza regionale. Dopodiché a inizio 2023 e esiste già 

la progettazione definitiva, autostrade inizierà i lavori del suo lotto di competenza, vedremo così 

un'opera che complessivamente costa in un lotto 7 milioni e 8, nell'altro se non vado errato 10 milioni 

e seicento mila euro, che è fondamentale e strategica, non solo per migliorare il flusso veicolare ma 

anche e finalmente per poter consentire di sviluppare quell'area, sappiamo tutti che dove passa un 

traffico veicolare importante, si sviluppano aziende e soprattutto c'è occupazione e posti di lavoro. 

Questa occasione non ce la potevamo far sfuggire, non ce la siamo fatta sfuggire, perché spesso e 

volentieri a Terranuova sono arrivate delle aziende che hanno chiesto informazioni sull'area del 

casello, ma quando sono venute a conoscenza che mancava la viabilità di penetrazione e il costo era 

particolarmente ingente, si sono tirate indietro, ecco, da domani potremmo dare un'opportunità 

completamente diversa. In quell'accordo sottoscritto a Roma dal Comune di Terranuova, dalla 

Regione, dal Ministero e da Autostrade, c'è anche la previsione del nuovo ponte sull'Arno che 

collegherà Terranuova a Montevarchi partendo dalla rotatoria intermedia nuova della viabilità che 

verrà realizzata a Coste Casello; anche questo è assolutamente un’opera strategica. C'è da iniziare 

tutto l'iter che inizierà nei mesi a venire per quanto riguarda la progettazione e tutti gli altri passaggi 

ma è un'opera di diversi milioni di euro che va a chiudere un cerchio complessivo che il Valdarno 

assolutamente si merita anche per le potenzialità che ha. Non ci dobbiamo dimenticare delle attività 

economiche in difficoltà, è un periodo difficilissimo, io parlo spesso con tanti imprenditori, 

commercianti e artigiani, si respira un'aria molto molto difficile e noi dobbiamo farci trovare pronti 

per ripartire nel miglior modo possibile. Ci sono stati ristori da parte del Governo, ci sono stati 



 
 

impegni nostri di bilancio con altri tipi di misure per dare un sostegno, ovviamente noi ci auguriamo 

di poter tornare il prima possibile alla vita normale per dare l'opportunità davvero di riprendere.  

L'altra cosa che ci tengo a sottolineare è quello che diceva Massimo, però so che può suonare 

ridondante ma non lo è assolutamente, va ringraziato il nostro personale perché è stato un periodo 

assolutamente difficilissimo, molto complesso, abbiamo avuto diversi casi anche di Covid, quindi 

anche il timore e quant'altro, ma abbiamo mantenuto veramente un tenore di lavoro molto importante, 

continuando a dare risposte ordinarie anche in un momento straordinario e dando anche risposte 

passatemi il termine, perché non l'associo all'azione nostra ma a quella del nostro personale, le 

risposte sono state straordinarie. Io ho visto dalla stragrande maggioranza dei nostri dipendenti, non 

fare il lavoro come prima ma metterci ancora più impegno, perché sono stati consapevoli della 

situazione che stavamo vivendo, e lo abbiamo fatto a ranghi ridotti. Dobbiamo ringraziare anche i 

nuovi che sono arrivati, perché hanno contribuito anche loro a questo quadro, le assunzioni che 

abbiamo fatto si sono rivelate assunzioni di assoluto valore e stanno crescendo e ci stanno dando una 

mano importante.  

L'ultima cosa che ci tengo a fare ma non è in ordine di importanza, è a ringraziare tutti voi, non è per 

nulla scontato perché in un momento così ci si può anche ritrarre, giocare di rimessa, io invece ho 

visto un grande protagonismo propositivo nel fare da parte di tutti e credo che questo sia estremamente 

importante e sia quello che fa la differenza. Oggettivamente per svolgere questo servizio serve 

passione civile, anche capacità comunicativa perché bisogna coinvolgere la nostra comunità, serve 

capacità di guida, serve sostanzialmente anche rimboccarsi le maniche e capire il presente aveva una 

visione di futuro, io devo dire che in tutte le persone che stanno lavorando su questa amministrazione 

ce l'ho riscontrato, quindi io colgo l'occasione per dirvi un grande grazie. 

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO COMUNALE LEONARDO MIGLIORINI 

Allora io ringrazio il sindaco perché nonostante la situazione di salute ha fatto il suo intervento e 

come sempre di pregevole valore e apprezzabile come sempre, passo adesso la parola al vicesindaco 

Mauro Di Ponte. 

 

VICESINDACO MAURO DI PONTE MAURO  

Grazie Presidente, sì allora anche io parto dai ringraziamenti, il primo va ovviamente al sindaco, 

perché si spende, anche stasera ne è dimostrazione, per il bene del comune, l'altro va a tutti i 

consiglieri, in primis a quelli di maggioranza perché per l'appunto nonostante le difficoltà per questi 

giorni, queste sere, questi pomeriggi ci siamo sempre trovati per discutere poi più o meno 

approfonditamente tutti gli aspetti, alcuni li abbiamo decidere meglio altri meno, su altri bisogna per 

forza di cose a volte stare a quello che è il vincolo delle varie normative, e le emergenze che ci sono, 

quindi a seguito di questo a forza di cose casca sulla macchina amministrativa e quindi fatta dalle 

persone che sono all'interno del comune, tutti i dipendenti, in primis dal segretario, e dai dirigenti, i 

dirigenti e poi tutti gli altri fino all'ultimo che poi non è l'ultimo perché è prossimo al cittadino e 

quindi mi riferisco magari alle nostre maestranze dell'ufficio tecnico quindi di operai che sono quelli 

che quotidianamente sono in mezzo alle persone per risolvere i problemi anche quelli più spiccioli, 

che poi sono quelli che vengono percepiti anche in maniera importante con attenzione. Riparto da 

quello che ha detto Massimo, l'impegno è stato importantissimo, quest'anno anche mantenere la 

tassazione bassa e comunque mantenere quel livello di servizi che ci ricordava, che fosse almeno in 

linea con quello degli anni precedenti. Oggi sarebbe molto difficile pensare che fosse impossibile 

poter cercare di potenziare i servizi che il nostro ente ha messo in piedi come ricordava il sindaco 

negli anni precedenti, per una serie di cause previste e impreviste, e per ovviamente anche la pandemia 

che è in corso. C'è da  ricordare la forte riduzione entrate dovute soprattutto ai dividendi che sono 

scesi molto in maniera importante e al disagio ambientale che arriva ovviamente dall'impianto di 

Podere Rota, e questo sarà un elemento di cui ne avremo per molto anche negli anni futuri perché 

insomma pare che ci fosse questo ampliamento, se ci sarà o meno e chi dovrà darlo e concederlo, lo 

farà e se lo farà avrà un termine ridotto e negli anni futuri ecco ci dovremo trovare in una situazione 



 
 

che non prevede certi tipi di entrate. Alla luce di tutto questo comunque abbiamo cercato di mantenere 

anche alcuni servizi, quelli ora che più fanno capo al settore dei lavori pubblici, in linea con quelli 

che erano i nostri standard, ovviamente si può fare di più, si può fare meglio, e vi assicuro che l'Ente 

ce la mette tutta e cerca di essere il più tempestivo possibile almeno su quelle che sono le emergenze 

più importanti. Per quanto riguarda la programmazione invece dei lavori pubblici, si ricordava 

all'inizio della comunicazione, ma poi lo ha citato anche il sindaco, oggi siamo vediamo in campo 

vari cantieri importanti che definiranno e daranno anche, faccio un esempio, quello del palazzetto 

dello sport e quell'area del parcheggio e della strada che daranno un volto nuovo anche al nostro 

centro perché appunto creeranno un altro asse infrastrutturale che sposterà il flusso di traffico e quindi 

darà una nuova vivibilità al paese, si ricordava il Parco Pubblico piuttosto che il Palageo, che sono 

tutti interventi prossimi alla conclusione o all’avvio così come il viale Piave, però anche alla luce in 

questo Piano Triennale delle Opere Pubbliche, si può vedere, stiamo progettando comunque lo 

sviluppo di importanti progetti anche nei prossimi anni. Vorremmo cercare di andare compatibilmente 

con quelle che sono le nostre risorse, ricordava l'assessore Quaoschi, compatibilmente con quelle che 

sono le nostre risorse, cercare di progettare anche delle opere da realizzare nei prossimi anni, il nostro 

obbiettivo è comunque realizzarli e completarli sicuramente nel largo del mandato, quindi c'era la 

progettazione da sviluppare per quanto riguarda la riqualificazione di Piazza Cannevaro, la 

riqualificazione dell'ex Distretto Socio Sanitario, ci saranno progettazioni per quanto riguarda la 

messa di miglioramento sismico, quindi dei due edifici, dei due plessi scolastici delle scuole 

elementari e medie. Vorremmo andare ovviamente a ripristinare la frana che incide sulla strada di 

Campogialli, piuttosto che anche una parte del centro storico della Traiana. Ci sarà un'operazione 

importantissima che è quella che nei prossimi mesi vorremo portare in Consiglio comunale per poi 

andare alla gara della cessione, quindi quella dell'area ex Macelli che darà un nuovo volto alla parte 

diciamo quella del Ciuffenna dove c'è l'area dei Carabinieri, Ponte alle Monache, un nuovo ingresso 

di Terranuova che verrà riqualificato con una nuova struttura, quindi andando a demolire l'Ex Macelli 

appunto dove c'è oggi la rifiuteria e il magazzino comunale, ne rifaremo con questa operazione uno 

nuovo e a questo punto verrà tolta e spostata il centro di raccolta e gli verrà data una localizzazione 

nuova e soprattutto verrà garantita una struttura più dignitosa e più coerente per quello che deve essere 

la sua funzione. Infine tra i vari interventi, ci saranno interventi sicuramente per quanto riguarda e ne 

avevamo oggi accennato e parlato prima, gli interventi per quanto riguarda la riqualificazione, e la 

manutenzione e anche lo sviluppo per quanto riguarda anche i posti all'interno dei cimiteri, faremmo 

per quel che è possibile una manutenzione che abbiamo a oggi finito ma riprogrammeremo a breve 

per quanto riguarda anche la viabilità, quindi nuove asfaltature, e infine l'obiettivo più prossimo ma 

più difficile è quello del completamento del secondo lotto del torrente Ciuffenna perché sarà un'opera 

imponente e sarà un opera determinante perché metterà in sicurezza Terranuova, e questo permetterà 

una classificazione di molte aree, e quindi dare anche sviluppo a certe aree e permettere anche certi 

tipi di interventi, andremo con quest'intervento  a spostare proprio fisicamente un tratto, quello che è 

la Passerella Ciardi, il torrente Ciuffenna di circa 80 metri più all'interno spostandolo dal viale Europa, 

allontanandolo da viale Europa in modo da renderlo più sicuro, più fruibile, e quindi niente questo 

permetterà di chiudere un percorso e un anello per mettere in sicurezza che comunque non si apprezza 

fino a quando non c'è bisogno e quindi non c'è pericolo, è bene il non poterne apprezzare il fatto, però 

ecco bisogna anche qui su questo tipo di interventi e di opere intervenire in maniera concreta in 

programmazione in maniera concreta. Quindi questo era un breve punto per quello che riguarda i 

lavori pubblici, non ho accennato negli interventi pianificati per gli anni successivi 2021, ma se ci 

sono domande magari ci sarà modo di poterle approfondire. 

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO COMUNALE LEONARDO MIGLIORINI 

Grazie Assessore. Ditemi voi se ci sono altri interventi da parte degli assessori, prego assessore Sara 

Grifoni. 

 

ASSESSORE SARA GRIFONI 



 
 

Allora mi unisco anch'io ai ringraziamenti alla struttura e in particolare agli uffici con i quali ho 

l'onore di collaborare. Questo è stato un anno difficile, molto complicato che però ci ha anche 

insegnato tante cose, ci ha insegnato che investire sul sociale e sulla scuola, continuare a tenere i 

capisaldi della nostra vita comunitaria, poi alla fine ci restituisce molto. Abbiamo fatto tanto, hanno 

fatto veramente tanto ma ci hanno anche dato tanto le persone che abbiamo aiutato; questo lo abbiamo 

vissuto giorno dopo giorno nelle risposte, perché comunque quando si aiutano le persone è tanto 

quello che torna indietro. I servizi sono stati travolti da quello che è stato l'anno della pandemia, 

perché ogni servizio è stato rimesso in discussione, è stato rivisto, è stato riprogrammato, però 

ciascuno di questi ha cercato di mantenere la propria identità e continuando a dare risposte alle 

persone che ne hanno chiesto bisogno. Faccio un excursus veloce, perché credo che ci sia stato modo 

nel tempo anche di dare risalto a tutta questa parte qua. Parto dall'asilo nido che purtroppo abbiamo 

dovuto fermare e poi abbiamo lavorato per riaprire, e il lavoro che è stato fatto in estate: è stato un 

lavoro importantissimo per poter riaprire un servizio organizzato in maniera diversa, sia dal punto di 

vista educativo perché appunto i bambini sono stati divisi in gruppi più piccoli, quindi questo ha 

portato dei costi in più a livello di educatori, a livello di assistenti, ma nonostante questo credo che 

sia stato fatto un ottimo lavoro perché la parte educativa non ne ha risentito assolutamente, si poggiava 

appunto come ha detto prima il Sindaco sul lavoro fatto negli anni scorsi. Abbiamo lavorato e 

collaborato con la scuola che si è rivelata un'istituzione, se non lo sapevamo, fondamentale per tenere 

anche la rete dentro la quale era necessario lavorare, la scuola che sia nei momenti di chiusura che 

nei momenti in cui c'era da riprogrammare la partenza ha sempre collaborato con l'Amministrazione 

e è lavoro anche di questi giorni, cioè durante la chiusura, è continuo il contatto con la scuola e 

rispondere alle loro esigenze, dalla più piccola nel liberare degli spazi, che poi non è comunque 

piccola, però diciamo da quella più semplice, dal liberare gli spazi, riorganizzarsi fino a sostenerli 

nella distribuzione dei device, dei progetti che hanno bisogno di far partire. C'è una collaborazione 

veramente che è continua ed è quotidiana è praticamente un braccio operativo dell'amministrazione. 

Tutta la riprogrammazione del trasporto scolastico, su quale abbiamo investito, perché abbiamo 

deciso di estendere il servizio di accompagnamento su tutte le corse che prima era obbligatoria in 

quella dell'infanzia, ed era diciamo non in tutte le altre corse ma solo in alcune. In questo anno è stato 

fondamentale che gli accompagnatori fossero su tutte le corse del trasporto, perché questo ci ha 

permesso di ricostruire poi le linee del rintracciamento nel caso in cui ci sono stati -per fortuna pochi- 

casi positivi, quindi anche un rispetto delle regole grazie a queste figure presenti sui mezzi che ci ha 

aiutato. Questo poi anche con gli adolescenti quando sono potuti tornare a scuola abbiamo potuto 

mettere in piedi un servizio di accompagnamento alla postazione e quindi alla fermata degli autobus. 

Poi il Ciaf è stato il più grande dolore, diciamo così, perché non abbiamo potuto riaprirlo perché 

l'organizzazione del Ciaf  prevede gruppi misti e quindi questo ovviamente non è stato possibile farlo. 

Però il Ciaf  è venuto a mancare, lo abbiamo risentito da tutte le parti perché lì vi erano anche quei 

bambini in situazioni più delicate e più fragili e quello era un luogo dove si poteva esprimere la loro 

fragilità, essere accolta ad essere custodita, e purtroppo questo lo abbiamo ritrovato poi in alcuni 

aspetti scolastici e sociali, quindi lo sapevamo anche prima quanto era fondamentale un servizio di 

dopo scuola come quello, ma questo anno di sicuro ce l'ha reso evidente. La mensa, la mensa abbiamo 

rimesso in piedi il servizio e non ci dimentichiamo che ora, non in queste settimane la scuola è chiusa, 

ma fino a poche settimane fa i nostri studenti potevano andare a mangiare all'interno della mensa, 

quindi a consumare il pasto all'interno della mensa e non in classe come viene da altre parti, che 

questo è il frutto di un lavoro importante per far rientrare appunto i ragazzi almeno ad una certa 

normalità. Il sociale, sul sociale potremmo parlarne fino a domani sera, però credo che non sia 

necessario. Il bisogno che è emerso oltre a quello che già c'era è stato ed è veramente tanto e 

veramente forte, lo possiamo toccare con mano ogni giorno, nelle persone che si recano nei servizi 

sociali a chiedere appunto sussidi economici, piuttosto che l'aiuto del pagamento dell'affitto, delle 

bollette, l'integrazione delle rette del nido, quindi lì lo possiamo vivere sulla pelle, quello che ha detto 

prima il Sindaco, il lavoro delle assistenti sociali è veramente un lavoro quotidiano, prezioso e 

instancabile, proprio questo è quello di cui mi sono resa conto standoci a contatto, sono veramente 



 
 

delle figure forti e che lavorano con un approccio al lavoro che io riesco solo ad ammirare. Dicevo il 

bisogno è veramente tanto ed è continuo, e questo l'ha detto prima l'assessore Quaoschi che abbiamo 

deciso di tenerlo come diciamo rete portante di tutte le nostre scelte, perché è veramente un momento 

molto complicato. Lo si vede anche per esempio dalla Caritas, sulla quale continuiamo a collaborare 

e che distribuisce la spesa ogni settimana, i numeri anche lì stanno aumentando, le richieste delle 

famiglie per accedere a questo servizio aumentano praticamente ogni settimana. Per non parlare della 

solidarietà alimentare, siamo ormai quasi alla fine della seconda consegna e quindi nelle ultime cinque 

settimane e anche in queste ultime cinque settimane sono circa 32-33 le famiglie che hanno questo 

servizio. Quindi vediamo che i numeri non calano e che quindi il bisogno è ancora un bisogno 

importante. I pasti a domicilio, anche qui sono aumentati i numeri, oltre a quelli che già avevamo 

adesso abbiamo avviato una collaborazione che vogliamo fortificare ancora di più con Villa Pettini, 

con la mensa sociale che ci ha donato dei pasti e che ci dona dei pasti settimanali che abbiamo deciso 

di collocare nelle situazioni specifiche per poterli aiutare, ci auguriamo anche qui di poter continuare 

questa bella collaborazione. Questo è quello che vi dicevo prima, dal bisogno poi alla fine spesso 

nascono delle cose molto belle. Tutta l'assistenza domiciliare agli anziani, ai disabili, quello che 

abbiamo visto in questi mesi è quanto è   importante continuare a mantenere il rapporto con queste 

situazioni fragili che nonostante il Ciaf, come ho detto prima sia stato chiuso, è continuata tutta la 

parte di assistenza domiciliare ai minori disabili che sono stati seguiti con interventi educativi da parte 

di Ideazione. Infine e lo dico con un po’ di rammarico, forse la parte su cui abbiamo potuto lavorare 

un po’ di meno è quella sulle politiche giovanili, l'ho detto anche prima in un altro intervento, che ai 

giovani abbiamo tolto tanto, soprattutto alla fascia degli adolescenti, abbiamo tolto per forza, però gli 

spazi dove poter esercitare la loro socialità e su questo dobbiamo reinventarci, probabilmente 

dobbiamo creare qualcosa di nuovo perché altrimenti il format che usavamo prima non è più possibile 

utilizzarlo e quindi dobbiamo andare a usare strumenti nuovi e strumenti diversi per poterli incontrare 

e per poterli aiutare. Nonostante tutte le difficoltà siamo andati avanti anche con tutta la parte di 

formazione e di sostegno alla genitorialità e anche agli insegnanti, quindi la scuola-genitori giusto 

questa settimana appunto c'è stato un incontro sullo sport, qualche settimana fa quello vero e proprio 

di sostegno alla genitorialità e lo sportello di consulenza pedagogica che tiene il nostro educatore ha 

anche qui dei numeri importanti che sono cresciuti tantissimo e questo ci dimostra quanto sia 

importante continuare a investire su questa strada. Non voglio essere troppo lunga però credo che il 

principio di tutto questo sia cercare e mantenere e preservare quello che c'è, di migliorarlo e di 

continuare su questa strada perché credo che la nostra comunità se lo merita e noi dobbiamo essere 

al loro servizio e nel modo sempre migliore e sempre il generoso. Grazie. 

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO COMUNALE LEONARDO MIGLIORINI 

Grazie assessore Sara Grifoni, non so se vuole fare un intervento l'assessore Luca Trabucco. 

 

ASSESSORE LUCA TRABUCCO 

Sì, per quanto riguarda la parte urbanistica io mi associo a quello detto in precedenza anche gli altri 

accessori insomma, è stato un anno particolare e siamo riusciti a raggiungere obiettivi importanti 

secondo me perché le varie varianti che poi avete visto durante gli anni che hanno interessato sia la 

parte residenziale all'inizio e la parte produttiva dopo, sono un impegno che è stato costante in questo 

settore. Ci sono altre parti che stiamo sviluppando e magari ancora non sono molto all'occhio di voi 

consiglieri o di tutta la cittadinanza ma credetemi sono importanti, faccio l'esempio delle cave, il 

settore cave è un settore importante a Terranuova, stiamo portando avanti anche quello. I nuovi 

strumenti urbanistici, perché anche quelli non è che ci siamo fermati al procedimento ma stiamo 

andando avanti. Poco tempo fa abbiamo fatto appunto una ricognizione con lo studio che ha vinto il 

bando e prossimamente attiveremo anche delle soluzioni via web dove i cittadini possono partecipare 

direttamente sul sito e dare il proprio contributo per la costruzione del piano, che sta producendo 

anche le prime soluzioni di impostazione a cui vogliamo dare, diciamo un percorso importante che 

sta andando avanti e che, notizia di un confronto anche con gli uffici, dovrebbe portare ad una 



 
 

adozione nei primi mesi del 2022, questa è quella che abbiamo dato come idea di massima per poter 

arrivarci. Ripeto è un anno particolare perché gli uffici sono molti in smartworking quindi è molto 

più difficile lavorare, c'è stato un ricambio anche all'interno degli uffici come detto in precedenza di 

nuove figure e quindi stiamo ripartendo per cercare di dare un input importante, ricordando che dal 

settore urbanistico, ma non voglio levare anche agli altri settori, Terranuova è sempre stato un po’ al 

centro dell'attenzione per la propria collocazione all'interno del Valdarno e per lo sviluppo che ha 

sempre dato. Colgo con favore sempre le parole che ha detto anche il Sindaco, perché molte 

impostazioni sarà dato nel progetto di ampliamento delle attività produttive sicuramente. La bretella 

è un elemento di confronto che sarà anche aspro, perché questo ci sarà, con regione e con altri comuni, 

ma che deve portare a considerare non ridursi solo su Terranuova questa bretella, questa 

pianificazione ma di concentrarla con tutto il Valdarno, perché questa è un’opportunità per tutta la 

vallata. Avere posti di lavoro non vuol dire portare posti di lavoro a Terranuova ma portare posti di 

lavoro in Valdarno, quindi questo è significativo per tutti dare una mano perché si costruisca questo 

percorso, e nulla vieta di collaborare con le altre amministrazioni perché questo percorso avvenga nel 

migliore dei modi. Ripeto perché un’elevazione di tutto il Valdarno e non solo di un paese solo, avere 

posti di lavoro e avere uno sviluppo concreto e produttivo ha tutta una serie di vedute anche poi a 

livello sociale, a livello di tutto quello che possiamo immaginare, a livello scolastico, di servizi e 

tutto, quindi cerchiamo di farlo nel migliore dei modi. Grazie. 

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO COMUNALE LEONARDO MIGLIORINI 

Grazie assessore, allora ci sono altri interventi? Sennò passo la parola alla consigliera Valoriani, da 

parte della Giunta? Bene, apriamo adesso gli interventi ai consiglieri, iniziamo con la consigliera 

Valoriani. 

 

CONSIGLIERA LORIANA VALORIANI 

Buonasera a tutti, io mi vorrei innanzitutto riallacciare brevemente ai ringraziamenti fatti dal nostro 

Sindaco, da Sergio, ringraziamenti rivolto a tutti noi, la nostra presenza è sempre dimostrata da tutti 

noi, il nostro impegno in consiglio comunale, e questo è il nostro lavoro che possiamo offrire alla 

nostra collettività. Proprio riguardo a questo io penso che il nostro gruppo, la nostra squadra funziona 

perché ha un capitano che la sa gestire, la sa condurre così bene, quindi vorrei ringraziare Sergio per 

la possibilità che ci dà e gli auguro che guarisca presto  ed esca da questo tunnel, rivolgo anche un 

ringraziamento al mio assessore di riferimento Massimo, che è sempre disponibile a dare 

delucidazioni e chiarimenti rispetto a questa materia così difficile che è il bilancio e posso assicurare 

che non vivendo sempre direttamente anche per quanto riguarda capire bene il bilancio e tutte le varie 

cose che possano in essa contenere, il bilancio è appunto una materia molto difficile e quindi molto 

spesso mi ritrovo a sentirmi con Massimo o anche con Elena che è sempre disponibile. Per quanto 

riguarda adesso vorrei fare il mio intervento proprio per quanto attiene ciò che siamo andati ad 

analizzare in sede di commissione bilancio, e premetto che oggi si va ad approvare il Bilancio di 

Previsione 2021-2023 e Documento Unico di Programmazione, i cui schemi sono stati già approvati 

in sede di Giunta comunale con la delibera 35 del 2 marzo 2021. Per quanto riguarda i termini 

dell'approvazione del bilancio di previsione sappiamo benissimo che appunto i termini scadevano il 

31-12-2020, sono state prorogati e sono state deferite dal 31 gennaio al 31 marzo da DM, dal 

Ministero dell'Interno l'intesa con il Mef del 13 gennaio 2021. Per quanto riguarda gli atti di 

approvazione sono stati sottoposti al parere della competente commissione consiliare di cui sono 

presidente ed è emerso che per quanto concerne il bilancio di previsione risulta che l'avanzo presunto 

al 31/12/2020 è pari a euro 8.256.483,31. Nel bilancio che si andrà ad approvare sono iscritti il fondo 

crediti di dubbia, fra le altre cose, il fondo crediti di dubbia esigibilità di euro 1.598.736,85 per il 

2021, a euro 1.065.283,25 per il 2022, e di 1.065.283,25 per il 2023. Per quanto riguarda poi l'altro 

fondo che vi era scritto c'è il fondo indennità di fine mandato del sindaco per un importo di euro 3.000 

per ciascuna annualità del bilancio, poi abbiamo il fondo di riserva in misura superiore alla 

percentuale minima stabilita dal comma 1 dell'articolo 166 del decreto legislativo 267 del 2000, con 



 
 

uno stanziamento pari a 63.785,51 per il 2021, a 58.216,87 per i 2022 e da 74.666,43 per il 2023, 

dando atto che la quota minima rivista corrispondente per il 2021 è di 23.769,o8 euro, ed è riservato 

alla copertura di eventuali spese non prevedibili e in cui la mancanza, la mancata attuazione non porta 

danni certi per l'amministrazione. Abbiamo un fondo di riserva di cassa pari a euro 100.000 

nell'annualità 2021. Abbiamo un fondo rischi spese legali nella misura di euro170.000, in relazione 

al contenzioso instaurato dal Mef, avente ad oggetto la maggiorazione Tasi a partire dall'annualità 

2016. Si dà atto anche che in considerazione del risultato di amministrazione dell'esercizio 2019 sono 

stati conseguiti dalle diverse società partecipate, nonché degli importi già accantonati, non è stato 

effettuato l'accantonamento al fondo per i risultati negativi delle società partecipate, anche per quanto 

riguarda il fondo di garanzia del debito commerciale non è stato necessario prevedere lo stanziamento 

di un nuovo fondo, in quanto in riferimento all'anno 2020 il comune di Terranuova Bracciolini risulta 

adempiente alle condizioni richieste dalla normativa in materia, ciò vale a dire che il nostro comune 

rispetta i tempi di pagamento previsti per legge con una progressiva riduzione dello stock del debito 

commerciale scaduto, poi andremo ad approvare anche il Dup, il documento unico di 

programmazione che contiene tutte le ipotesi di programmazione strategica per il periodo del mandato 

amministrativo 2019-2024, è operativa per un periodo pari a quello del prossimo bilancio di 

previsione 2021-2023 unitamente ai dati economico finanziario. Concludo riferendo che la 

commissione consiliare permanente ai servizi economici e finanziari si è svolta in data 19-3-2021 con 

Met consigliare Faelli assente e con la presenza del consigliere Mugnai Massimo, giusta delega della 

consigliera Ciancio Paratore, ha espresso parere favorevole con 3 voti favorevoli e un voto di 

astensione Mugnai. Vi ringrazio per l'attenzione, ho finito. 

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO COMUNALE LEONARDO MIGLIORINI 

Grazie consigliera Valoriani, altri interventi? Ciabattini  

 

CONSIGLIERE EMANUELE CIABATTINI 

Sì, volevo dire alcune cose anch'io, innanzitutto volevo ringraziare l'assessore Quaoschi e gli uffici 

per il lavoro che hanno svolto per l'elaborazione di questo bilancio e soprattutto ringraziarli perché 

non è stata una cosa facile scegliere e andare a visionare capitolo per capitolo, voce per voce per i 

tagli alla spesa che sono stati effettuati, sempre tenendo ben presente che i servizi non dovevano 

essere cambiati e le tasse non dovevano essere aumentate. Quindi è stato un lavoro veramente 

qualificante e per questo ringrazio, per quanto riguarda i lavori pubblici, noi abbiamo fatto delle scelte 

secondo me con i lavori sopra i € 100.000,00 e anche qui Mauto Di Ponte ha dato l'input e si è fatto 

veramente un ottimo lavoro che daranno linfa e una nova visione al nostro paese, con questi lavori, i 

parcheggi al palazzetto, il Palageo, dalle risposte al centro scolastico sportivo, diversa roba ma c'è 

stata roba anche sotto i € 100.000,00. Quindi il lavoro e l'impegno che ci prendiamo è importante e 

cercheremo di portarlo avanti nel miglior modo possibile, poi niente volevo soprattutto, lo dico 

infondo ma non perché vale meno insomma, la pronta guarigione al nostro Sindaco e alla nostra 

Consigliera Francesca Faelli e anche alle loro famiglie che in questo periodo stanno combattendo 

questo virus anche se è subdolo, s'insinua anche se stiamo attenti, quindi solo questo, sarò breve 

perché l'ora si fa tarda, grazie a tutti. 

 

 

PUNTO  N. 6 
APPROVAZIONE ALIQUOTE IMU ANNO 2021. IMMEDIATA ESECUTIVITA’.  
Relatore: Assessore Massimo Quaoschi  
 
Terminata la discussione, il Presidente del Consiglio comunale Leonardo Migliorini invita i capigruppo ad 
esprimere la dichiarazione di voto e mette in votazione la proposta di deliberazione iscritta al nr.6 all’ordine 
del giorno, avente ad oggetto “APPROVAZIONE ALIQUOTE IMU ANNO 2021. IMMEDIATA ESECUTIVITA’. Si 
riporta di seguito la trascrizione della registrazione audio degli interventi dei consiglieri. 



 
 

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO COMUNALE LEONARDO MIGLIORINI 

Grazie consigliere Ciabattini, altri interventi? Bene allora se non ci sono altri interventi procediamo 

a mettere n votazione i punti sul bilancio, e anzi mettiamo in votazione punto per punto e su ogni 

punto dovremmo fare la dichiarazione di voto, va bene?  

Allora iniziamo con il punto numero 6 "Approvazione aliquote IMU 2021". Dichiarazione di voto. 

Centro Destra per Terranuova? 

 

CONSIGLIERE MARIO GHEZZI 

Contrari. 

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO COMUNALE LEONARDO MIGLIORINI 

Movimento Ecologista Terranuova.  

 

CONSIGLIERE FRANCESCA FAELLI 

Astenuta. 

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO COMUNALE LEONARDO MIGLIORINI 

Insieme per Terranuova.  

 

CONSIGLIERE LEONARDO CIARPONI 

Favorevole. 

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO COMUNALE LEONARDO MIGLIORINI 

Metto il punto in votazione. Voti contrari? 4. Voti di astensione? 1. E ora faccio un attimo il conteggio 

dei voti favorevoli chiedendo al Sindaco se lui vota.  

 

SINDACO SERGIO CHIENNI 

Si Leo. 

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO COMUNALE LEONARDO MIGLIORINI 

Ok perfetto, quindi i voti favorevoli sono 11. Quindi 4 contrari, 1 astenuto e 11 favorevoli, risulta 

assente solo Castellucci. Bene il punto ha anche l'immediata esecutività, quindi voti contrari?4. Voti 

astensione? 1. Voti favorevoli 11. 

 

Il Consigliere Paolo Castellucci alle 22,20 si disconnette per necessità di rientrare a lavoro. (Presenti 

16) 

Il Presidente del Consiglio comunale Leonardo Migliorini mette in votazione la proposta di 

deliberazione iscritta al nr.6 all’ordine del giorno. 

Su nr.16 presenti e votanti, con nr. 11 voti favorevoli, nr.4 contrari (Ghezzi, Ciancio Paratore, 

Paradiso, Mugnai) e nr. 1 astenuto (Faelli), il Consiglio comunale approva la delibera. 

Il Presidente del Consiglio comunale chiede al Consiglio di votare per dichiarare la deliberazione 

immediatamente eseguibile ai sensi dell’art.134 comma 4 del d.lgs. n.267/2000 (Tuel), ricorrendo 

motivi di urgenza. 

Con nr. 11 voti favorevoli, nr.4 contrari (Ghezzi, Ciancio Paratore, Paradiso, Mugnai), nr. 1 astenuto 

(Faelli), il Consiglio comunale approva l’immediata eseguibilità della deliberazione. 

 

PUNTO N. 7 
APPROVAZIONE REGOLAMENTO RIFERITO ALLA DETERMINAZIONE DELLE ALIQUOTE RELATIVE 
ALL'ADDIZIONALE COMUNALE IRPEF ANNO 2021. IMMEDIATA ESECUTIVITA’.  
Relatore: Assessore Massimo Quaoschi 



 
 

Il Presidente del Consiglio comunale Leonardo Migliorini invita i capigruppo ad esprimere la dichiarazione di 
voto e mette in votazione la proposta di deliberazione iscritta al nr.7 all’ordine del giorno, avente ad oggetto 
“Approvazione del regolamento riferito alla determinazione delle aliquote relative all'addizionale comunale 
IRPEF anno 2021”. Si riporta di seguito la trascrizione della registrazione audio degli interventi dei consiglieri. 
 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO COMUNALE LEONARDO MIGLIORINI 

Poi abbiamo punto numero 7 "Approvazione del regolamento riferito alla determinazione delle 

aliquote relative all'addizionale comunale IRPEF anno 2021". Dichiarazione di voto. Centrodestra 

per Terranuova? 

 

CONSIGLIERE MARIO GHEZZI 

Contrari. 

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO COMUNALE LEONARDO MIGLIORINI 

Movimento Ecologista Terranuova.  

 

CONSIGLIERE FRANCESCA FAELLI 

Astenuta. 

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO COMUNALE LEONARDO MIGLIORINI 

Insieme per Terranuova.  

 

CONSIGLIERE LEONARDO CIARPONI 

Favorevole 

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO COMUNALE LEONARDO MIGLIORINI 

Quindi metto il punto in votazione. Voti contrari? 4. Astenuti? 1. Favorevoli? 11. Anche questo punto 

ha l'immediata esecutività, per cui votiamo per l'immediata esecutività. Voti contrari? 4. Astensioni? 

1. Voti favorevoli? 11. 

 

Il Presidente del Consiglio comunale Leonardo Migliorini mette in votazione la proposta di 

deliberazione iscritta al nr.7 all’ordine del giorno. 

Su nr.16 presenti e votanti, con nr.  11    voti favorevoli, nr.4 contrari (Ghezzi, Ciancio Paratore, 

Paradiso, Mugnai) e nr. 1 astenuti (Faelli), il Consiglio comunale approva la delibera. 

Il Presidente del Consiglio comunale chiede al Consiglio di votare per dichiarare la deliberazione 

immediatamente eseguibile ai sensi dell’art.134 comma 4 del d.lgs. n.267/2000 (Tuel), ricorrendo 

motivi di urgenza. 

Con nr. 11voti favorevoli, nr.4 contrari (Ghezzi, Ciancio Paratore, Paradiso, Mugnai), nr. 1astenuti 

(Faelli), il Consiglio comunale approva l’immediata eseguibilità della deliberazione. 

 

PUNTO N. 8 
APPROVAZIONE BILANCIO DI PREVISIONE 2021-2023 E RELATIVA NOTA INTEGRATIVA, DOCUMENTO 
UNICO DI PROGRAMMAZIONE ED ALTRI ALLEGATI - IMMEDIATA ESECUTIVITA'  
Relatore: Assessore Massimo Quaoschi 

 

Il Presidente del Consiglio comunale Leonardo Migliorini invita i capigruppo ad esprimere la dichiarazione di 
voto e mette in votazione la proposta di deliberazione iscritta al nr.8 all’ordine del giorno, avente ad oggetto 
“APPROVAZIONE BILANCIO DI PREVISIONE 2021-2023 E RELATIVA NOTA INTEGRATIVA, DOCUMENTO UNICO 
DI PROGRAMMAZIONE ED ALTRI ALLEGATI”. Si riporta di seguito la trascrizione della registrazione audio degli 
interventi dei consiglieri. 
 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO COMUNALE LEONARDO MIGLIORINI 



 
 

Punto numero 8 "Approvazione bilancio di previsione 2021-2023 e relativa nota integrativa 

documento unico di programmazione ed altri allegati". Dichiarazione di voto, Centrodestra per 

Terranuova? 

 

CONSIGLIERE MARIO GHEZZI 

Contrari. 

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO COMUNALE LEONARDO MIGLIORINI 

Movimento Ecologista Terranuova.  

 

CONSIGLIERE FRANCESCA FAELLI 

Astenuta. 

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO COMUNALE LEONARDO MIGLIORINI 

Insieme per Terranuova.  

 

CONSIGLIERE LEONARDO CIARPONI 

Favorevole. 

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO COMUNALE LEONARDO MIGLIORINI 

Metto il punto in votazione. Voti contrari? 4. Voti di astensione? 1. Voti favorevoli?11. Votiamo 

adesso per l'immediata esecutività. Voti contrari? Sempre 4. Voti di astensione? 1. Voti 

favorevoli?11. 

 

Il Presidente del Consiglio comunale Leonardo Migliorini mette in votazione la proposta di 

deliberazione iscritta al nr.8 all’ordine del giorno. 

Su nr.16 presenti e votanti, con nr.  11    voti favorevoli, nr.4 contrari (Ghezzi, Ciancio Paratore, 

Paradiso, Mugnai) e nr. 1 astenuti (Faelli), il Consiglio comunale approva la delibera. 

Il Presidente del Consiglio comunale chiede al Consiglio di votare per dichiarare la deliberazione 

immediatamente eseguibile ai sensi dell’art.134 comma 4 del d.lgs. n.267/2000 (Tuel), ricorrendo 

motivi di urgenza. 

Con nr. 11voti favorevoli, nr.4 contrari (Ghezzi, Ciancio Paratore, Paradiso, Mugnai), nr. 1 astenuto 

(Faelli), il Consiglio comunale approva l’immediata eseguibilità della deliberazione. 

 

PUNTO N. 9 
RICONOSCIMENTO DI DEBITO FUORI BILANCIO A SEGUITO DI MISURE URGENTI A SALVAGUARDIA DELLA 
PUBBLICA INCOLUMITÀ RELATIVE AGLI INTERVENTI DI SOMMA URGENZA PER LA MESSA IN SICUREZZA S.C. 
VILLE, S.C. TASSINAIA E S.C. FOSSATO DEL TASSO IN CORRISPONDENZA DI CEDIMENTI SPONDALI SUL 
BORRO DELLE VILLE, FOSSO DI CAVALOSSO, FOSSO DI TASSINAIA E BORRO DEL TASSO NEL COMUNE DI 
TERRANUOVA BRACCIOLINI.  
Relatore: Assessore Massimo Quaoschi 

 

Il Presidente del Consiglio comunale Leonardo Migliorini introduce il punto iscritto al nr.9 all’ordine del 

giorno e passa la parola all’Assessore Massimo Quaoschi per l’illustrazione della proposta di deliberazione. 

Si riporta di seguito la trascrizione della registrazione audio dell’intervento dell’Assessore e degli altri 

amministratori. 

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO COMUNALE LEONARDO MIGLIORINI 

Quindi adesso andiamo al punto numero 9 che ha ad oggetto "Riconoscimento di debito fuori bilancio 

a seguito di misure urgenti a salvaguardia della pubblica incolumità relative agli interventi di somma 

urgenza per la messa in sicurezza S.C. Ville, S.C. Tassinaia e S.C. Fossato del Tasso in 



 
 

corrispondenza di cedimenti spondali sul Borro delle Ville, Fosso di Cavalosso, Fosso di Tassinaia e 

Borro del Tasso nel Comune di Terranuova Bracciolini.  Relatore: Assessore Massimo Quaoschi. 

 

ASSESSORE MASSIMO QUAOSCHI 

Sì Presidente grazie, io mi limito solo a dare una illustrazione della parte contabile del riconoscimento 

del debito fuori bilancio, poi lascio la parola al vicesindaco Mauro Di Ponte per la spiegazione dei 

lavori che hanno reso necessario fare questo atto. Sostanzialmente noi non avendo approvato il 

bilancio eravamo in un regime particolare e quindi non potevamo compiere opere e interventi di lavori 

pubblici perché non erano ancora stati approvati e avevamo solo delle disponibilità di spesa in 

dodicesimi, si è reso necessario fare questo intervento a seguito di queste due appunto frane, è chiaro 

che tecnicamente bisogna riconoscere questa copertura come dire finanziaria, questi interventi che 

sono già stati eseguiti come un debito fuori bilancio, tecnicamente però non lo è perché noi queste 

risorse le abbiamo a disposizione, quindi lo dobbiamo riconoscere perché non era inserito tra le opere 

che potevamo realizzare però avevamo copertura appunto finanziario, questo è il motivo per cui dal 

punto di vista di rispetto delle norme dobbiamo riconoscerlo come un debito fuori bilancio e 

correttamente riconoscerlo, una volta riconosciuto inserirlo all'interno del bilancio e poi coprirlo con 

le risorse finanziarie che abbiamo già a disposizione. Una piccolissima nota, queste risorse erano 

potenzialmente destinate ad altri interventi e quindi vanno a discapito di questi €58.000 che vengono 

impegnati per queste opere e vengono spesi a questo punto per queste opere e non andranno a 

finanziare invece altri interventi. Io lascio la parola a Mauro Di Ponte. 

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO COMUNALE LEONARDO MIGLIORINI 

Prego Vicesindaco Mauro Di Ponte.  

 

VICESINDACO MAURO DI PONTE MAURO   

Sì, appunto come ricordava Massimo si tratta di interventi che causa quest'anno la posticipazione 

dell'approvazione del bilancio di previsione, si configurano come debito fuori bilancio. Sono 

interventi che scaturiscono dal maltempo datato quindi 3 febbraio in cui a causa delle copiose piogge 

si sono create delle erosioni sulle sponde dei due torrenti di cui si parlava precedentemente, quello 

del fossato del Tasso e quello delle Ville, e poi di due piccoli affluenti in zona di Tassinaia e di 

Cavallosso che è sempre un affluente delle Ville. Ecco che in queste situazioni appunto la frana 

consistente all'interno del borro è andata a incidere anche sulla sicurezza stradale perché in quei punti, 

in questi tratti ricorrono contigui con la strada comunale contigui e quindi detto che abbiamo subito 

nella giornata tempestivamente transennato e cartellato il pericolo, però appunto c'erano delle 

escavazioni esclamazioni sotto la viabilità che se non si fosse interrotto tempestivamente rischiava di 

portare via tutto il tratto della strada che era stato oggetto appunto delle erosioni, con il genio Civile 

che è stato ad effettuare sopraluoghi ad effettuare sopraluoghi insieme ad altri tecnici, è stata 

condivisa la somma urgenza come procedura per subito affidare il lavoro in maniera da dover 

bypassare quelle che sono alcune normalità che comporterebbero dei tempi più lunghi e quindi sono 

state invitate due ditte locali ad intervenire tempestivamente una su un borro una sull’altro proprio 

perché c'erano questi pericoli da evitare, l'importo complessivo è di 58.560 € e si riprende poi in parte 

sul capitolo che nel bilancio fa testo alle strade, questo più o meno è quello che è nella delibera, poi 

se ci sono domande come sempre. 

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO COMUNALE LEONARDO MIGLIORINI 

Bene, grazie assessore. Ci sono altri interventi sul punto, sennò passiamo alla dichiarazione di voto. 

Centrodestra per Terranuova? 

 

CONSIGLIERE MARIO GHEZZI 

Contrari. 

 



 
 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO COMUNALE LEONARDO MIGLIORINI 

Movimento Ecologista Terranuova.  

 

CONSIGLIERE FRANCESCA FAELLI 

Astenuta. 

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO COMUNALE LEONARDO MIGLIORINI 

Insieme per Terranuova.  

 

CONSIGLIERE LEONARDO CIARPONI 

Favorevole. 

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO COMUNALE LEONARDO MIGLIORINI 

Metto il punto in votazione. Voti contrari? 4. Voti di astensione? 1. Voti favorevoli? Sono 11. Il punto 

segretario ha l'immediata esecutività, qui non c'è. 

 

SEGRETARIO COMUNALE DOTT.SSA ILARIA NALDINI 

Sì, va votata l'immediata eseguibilità comunque. 

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO COMUNALE LEONARDO MIGLIORINI 

Ok, allora votiamo anche per l'immediata esecutività. Voti contrari? 4. Astenuti? 1. Favorevoli? 11. 
 

 

Il Presidente del Consiglio comunale Leonardo Migliorini mette in votazione la proposta di 

deliberazione iscritta al nr.9 all’ordine del giorno. 

Su nr.16 presenti e votanti, con nr. 11 voti favorevoli, nr.4 contrari (Ghezzi, Ciancio Paratore, 

Paradiso, Mugnai) e nr. 1 astenuto (Faelli), il Consiglio comunale approva la delibera. 

Il Presidente del Consiglio comunale chiede al Consiglio di votare per dichiarare la deliberazione 

immediatamente eseguibile ai sensi dell’art.134 comma 4 del d.lgs. n.267/2000 (Tuel), ricorrendo 

motivi di urgenza. 

Con nr. 11voti favorevoli, nr.4 contrari (Ghezzi, Ciancio Paratore, Paradiso, Mugnai), nr. 1astenuto 

(Faelli), il Consiglio comunale approva l’immediata eseguibilità della deliberazione. 

 

PUNTO  N. 10 
ACQUISIZIONE AL PATRIMONIO INDISPONIBILE DI UN AREA ALL’INTERNO DEL CIMITERO DI SANTA MARIA 
ALLA BADIOLA SU CUI INSISTE LA CAPPELLA GENTILIZIA DENOMINATA “BAGNOLESI”.  
Relatore Assessore Mauro Di Ponte 

 

Il Presidente del Consiglio comunale Leonardo Migliorini introduce il punto iscritto al nr.9 all’ordine del 

giorno e passa la parola al Vicesindaco Mauro Di Ponte per l’illustrazione della proposta di deliberazione. 

Si riporta di seguito la trascrizione della registrazione audio dell’intervento dell’Assessore e degli altri 

amministratori. 

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO COMUNALE LEONARDO MIGLIORINI 

Passiamo adesso al punto numero 10 che è anche l'ultimo punto della seduta odierna che ha ad 

oggetto: " Acquisizione al patrimonio indisponibile di un’area all’interno del cimitero di Santa Maria 

alla Badiola su cui insiste la cappella gentilizia denominata “Bagnolesi”. Relatore Assessore Mauro 

Di Ponte. 

 

SINDACO SERGIO CHIENNI 

Chiedo scusa ma ho bisogno che lasci. Scusate tutti e grazie per gli auguri di pronta guarigione. 

 



 
 

Si assenta il Sindaco alle ore 22,47. (Presenti 15) 

 

VICESINDACO MAURO DI PONTE MAURO   

A seguito del lavoro come ricordate di riqualificazione e messa in sicurezza del cimitero della 

Badiola. Tale verifica fatte sull'area è emerso che una delle particelle del terreno indicate dal foglio 

10 particella 55 appunto, risultava ancora, e risulta ancora intestata alla proprietà della società agricola 

Santa Maria, questa particella appunto, essendo all'interno del cimitero la dobbiamo fare entrare in 

quella che è nella disponibilità del demanio, e quindi niente si è venuto poi a creare con duplice 

esigenza, era quella  appunto che veniva fuori da quello che era stato nel corso degli anni e dei decenni 

e su questa proprio particella era stata edificata una cappella gentilizia ad uso della famiglia Bagnolesi 

che appunto voleva intervenire per la ristrutturazione. Quindi si è creato questo meccanismo un po’ 

contorto perché negli anni si è come dire susseguita questa prassi con quella proprietà di una società 

agricola all'interno di un cimitero comunale con edificato una cappella privata. Quindi per addivenire 

a una risoluzione di questa questione abbiamo dato mandato ad un legale per rimediare e trovare e 

ricostruire la proprietà comunale all'interno del cimitero. Dalla mediazione con un legale della società 

agricola Santa Maria, siamo arrivati a questa definizione essendo quella dell'acquisizione del 

patrimonio dell'ente di questo piccolo terreno, di questa piccola particella di terreno, per un importo 

una tantum uni comprensivo di 1.500 euro, più 1.000 euro di spese notarili che sono appunto in parte 

divise, quindi questo è quello che occorre per poter sanare questa situazione che appunto è emersa 

proprio a seguito di lavori fatti all'interno del cimitero dal comune altrimenti sarebbe rimasto ancora 

in sospeso per ulteriori anni. Dopodiché occorrerà anche regolare la concessione della cappella 

gentilizia e ci sarà quindi di conseguenza un nuovo atto che l'Ente dovrà sottoscrivere con i proprietari 

della cappella gentilizia e appunto regolare quel rapporto in un atto che dovrà ripassare anche dal 

Consiglio comunale. 

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO COMUNALE LEONARDO MIGLIORINI 

Grazie Assessore, ci sono interventi sul punto? Passiamo quindi delle dichiarazioni di voto. 

Centrodestra per Terranuova?  

 

CONSIGLIERE MARIO GHEZZI 

Favorevoli. 

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO COMUNALE LEONARDO MIGLIORINI 

Movimento Ecologista Terranuova?  

 

CONSIGLIERE FRANCESCA FAELLI 

Favorevole. 

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO COMUNALE LEONARDO MIGLIORINI 

Insieme per Terranuova? 

 

CONSIGLIERE LEONARDO CIARPONI 

Favorevole. 

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO COMUNALE LEONARDO MIGLIORINI 

Allora mettiamo il punto in votazione. Voti contrari? Zero. Voti di astensione? Zero. Voti favorevoli 

16. Scusate un attimo riconto, siamo 15 però, chi è che manca? 

 

SEGRETARIO COMUNALE DOTT.SSA ILARIA NALDINI 

15 perché è assente il Sindaco.  

 



 
 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO COMUNALE LEONARDO MIGLIORINI 

Giusto perché è uscito il Sindaco su questo punto qui. Perfetto. Pene allora sono 15 voti favorevoli, 

all'unanimità. Il punto ha anche l'immediata esecutività. Si vota per l'immediata esecutività. Voti 

contrari? Zero. Astenuti? Zero.  Favorevoli 15.  

 

Il Presidente del Consiglio comunale Leonardo Migliorini mette in votazione la proposta di 

deliberazione iscritta al nr.10 all’ordine del giorno. 

Su nr.15 presenti e votanti, con nr. 15 voti favorevoli, nr.0 contrari e nr. 0 astenuti, il Consiglio 

comunale approva la delibera all’unanimità. 

Il Presidente del Consiglio comunale chiede al Consiglio di votare per dichiarare la deliberazione 

immediatamente eseguibile ai sensi dell’art.134 comma 4 del d.lgs. n.267/2000 (Tuel), ricorrendo 

motivi di urgenza. 

Con nr. 15 voti favorevoli, nr.0 contrari, nr. 0 astenuti, il Consiglio comunale approva all’unanimità 

l’immediata eseguibilità della deliberazione. 

 

 
Alle ore 22,52 termina il Consiglio. 

 


